
   
  

  

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 18  25  1  25  ادبيات فارسيزبان و 

  دقيقه 20  50  26  25  زبان عربي

  دقيقه 17  75  51  25  دين و زندگي

  دقيقه 20  100  76  25  زبان انگليسي

  دقيقه 75گويي:  مدت پاسخ  100ها:  تعداد كل پرسش

 و آموزشــی خــدمات از اســتفاده جهــت گرامــی! داوطلــب
 هـا، آزمون هوشـمند های مشـاوره ها، کارنامه مانند ای مشاوره

ــــک ــــؤال، بان ــــت س ــــده، بندی طبقه های تس ــــزوات ش  ج

 تیــوا تلویزیــون در دو گزینــه اختصاصــی شــبکۀآموزشی، کمک

 شمارۀ از استفاده با ... و ای) مشاوره و آموزشی های فیلم (دارای

 رمـز عنوان (بـه خـود ملـی کد و کاربری) نام عنوان (به داوطلبی

 .شوید  ggoozziinnee22..iirr آدرس به دو گزینه سایت وب وارد عبور)

 بـا دـــتوانی یـم شـما ،همچنین

 رو روبــــه رـصویـــــت نـاسکــــ

 یـا و هوشـمند گوشی ۀوسیل هـب

ریحیـتشــ پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را
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  ها درست است؟ در كدام گزينه، معني مقابل همۀ واژه -۱
  يله (آزاد) -مولع (آزمند) -گويي؟) لمِنَ تقَول (چرا مي) 2  تيمار (غم) -اوَان (آغاز) -خودرو (لجوج)) 1  
  خيره (بيهوده) -ورطه (هلاكت) -طبيعت (عادت)) 4  مُحال (دروغ) -مخذول (خواري) -زهي (آفرين)) 3  
  معني شده است؟ نادرستچند واژه  -۲

 -چهارپايـان)(سـتور:  -(ديـن: وام) -(بنُشن: گلزار) -(تسلاّ: آرامش دادن) -(مغربي: مراكشي) -(غارب: ميان دو كتف) -(وقب: بالاي كمر)  
  (غوك: قورباغه) -مضا كردن فرمان و نامه)(رقعه: ا -حال: فوراً)(در -(اهليت: لياقت)

 ) سه4  ) شش3  ) پنج2  ) چهار1  
  ترتيب معادل معنايي كدام واژگان هستند؟ به» سپاس -صاحب جمال -وجه معاش -باليده« -۳

  ثنا -قسيم -وظيفه -) باسق4  سنا -وسيم -يمقررّ -) فايق3  ثنا -جسيم -وظيفه -) فايق2  سنا -قسيم -يمقررّ -) باسق1  
  شود؟ يافت مي» غلط املايي«شده، چند  هاي داده در ميان گروه واژه -۴

هاي ذنگاري، مهاورهٔ عـادي، هليمـي  الصبّيان، ذمايم و تعليقات، خروس قالب، مستغني از داور، شيشه عنودان بدگهر، وقار و طمأنينه، نصاب«  
  »گي چرب، مطربي و مسخره

  شش) 4  پنج) 3  چهار) 2  سه) 1  
  است؟» غلط املايي« اقدفكدام گزينه  -۵

ــه ريخــت؟1 ــود كــه از كوهســار حادث ) چــه ســيل ب
 

كـــه در فضـــاي زمـــين، گوشـــۀ فـــراق نمانـــد 
 

) دوســــتي كــــز ســــر قــــرض شــــد دوســــت2
 

ـــــت نشـــــماري  ـــــاش دوس ـــــان ت ـــــان و ه ه
 

) هر خصـم كـه از كـين و خـلاف تـو سـر افراشـت3
 

ـــــردون  ـــــار ،گ ـــــرد نگونس ـــــت او ك ـــــم دول ال
 

كـه خواسـت خـلاص) ز رنج محنـت غربـت هـر آن 4
 

چـــو گـــنج، كـــنج ســـلامت گرفـــت فـــارغ و فـــرد 
 

  وجود دارد؟» غلط املايي«در كدام عبارت  -۶
  دوستي و رفاقت را فروگذاشت. ديگر روز آن كه به خرد موسوم و به درايت منصوب بود، بيرون رفت و زر ببرد و حقّ) 1  
  صبر بر دل بست و به درگاه حق تضرّع و زاري نمود. بازگشت و يك سال در محرومي از سعادت قربت آن آستان سنگ) 2  
  تر. لذّت تر و خوان بزرگان اگرچه لذيذ است، خرده انبان خود به عزّت پارهٔ خود به خلعت سلطان اگرچه عزيز است، پلاس) 3  
  م نگردد و عزّت نيابد.مطاع و مكرّ اين افسانه از بهر آن گفتم تا بداني غافلي ضعيف كه بر پستي و خواري خو دارد به هيچ روي محترم و) 4  
  اند؟ معرفي شده نادرستچند اثر  -۷

   -(اتـاق آبـي: سـهراب سـپهري) -مردانـي) ...(كليلـه و دمنـه: ترجمـۀ نصـرا -(سـفرنامه: ناصرخسـرو) -نامه: عطـّار نيشـابوري) (الهي  
  نامه: عنصرالمعالي كيكاووس) قابوس( -زده: نيما يوشيج) (ارزيابي شتاب -دي اشتهاردي)دلان: محمّ هاي صاحب (داستان

  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1  
  كار رفته است؟ ترتيب در كدام ابيات به به» اغراق -تلميح -تشبيه -حسن تعليل«هاي  آرايه -۸

الف) ز هر طرف نگرم در كمـين اوسـت شكسـت
 

ـــار مي  ـــل به ـــۀ فص ـــه توب ـــم ب ـــد دل مان
 

به سـر زلـف ز اشـك» حافظ«ب) پاك كن چهرهٔ 
 

ـــادم  ـــرد بني ـــادم بب ـــن ســـيل دم ـــه اي ورن
 

ت نــدارد پــس چــراج) تــرك آســايش اگــر لــذّ
 

ــازك  ــه آن ن ــل ب ــار بســتر مي گ ــد؟ تني از خ كن
 

د) بهشت چـون ز بنـي آدم اسـت دل خـوش دار
 

كــه مانــده از پــدر ايــن بــاغ و وقــف اولاد اســت 
 

  ج -د -الف -) ب4  ب -د -الف -) ج3  د -الف -ب -) ج2  الف -د -ج -) ب1  
  هاي كدام گزينه همگي در بيت زير وجود دارد؟ آرايه -۹

ــه زبان ــه دوري ب ــام او در هم ــوده اســت ن ــا ب ه
 

روشناس است ز مي، شهرت جـام از جـم نيسـت 
 

  (روشناس: مشهور) 
  مجاز -مراعات نظير -كنايه -) تشبيه2  تضاد -مراعات نظير -جناس ناهمسان -) تلميح1  
  مجاز -جناس ناهمسان -تشبيه -) تلميح4  وكسپاراد -كنايه -اغراق -) تشخيص3  

  

  ۵از ابتدای ستایش تا انتهای درس  :۱ ارسیف      ۱ستایش و درس : ۳ ارسیف
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  :جز بههاي مقابل همۀ ابيات، تماماً درست است،  آرايه -۱۰  22
ــرافكن) 1 ــت ب ــو آتش ــرده از روي چ ــه پ ــدا ك ــه خ ب

  

كـــه بـــه اتفـــاق بينـــي دل عـــالمي ســـپندت  
  

  مجاز) -(تشبيه 
بياباني است عشق اي دل كه پيـدا نيسـت پايـانش) 2

  

ــا   ــزل كــي رســي ت ــه من ــانش؟ ب ــردي در بياب ــم نگ گ
  

  تضاد) -(تشبيه 
ــد) 3 ــذر آن بخواه ــل ع ــد گ ــان بكاه ــه ج ــار ارچ خ

  

ســهل اســت تلخــي مــي در جنــب ذوق مســتي  
  

 تشخيص) -آميزي (حس 
از صــبا پــرس كــه مــا را همــه شــب تــا دم صــبح) 4

  

ــود   ــو همــان مــونس جــان اســت كــه ب ــف ت ــوي زل ب
  

  ايهام) -(استعاره 
  در ابيات زير كدام است؟» ميزي، جناس، استعاره و مجازآ حس«هاي  ترتيب آرايه -۱۱

الف) چون در دل شيرين نكنـد كـار، چـه حاصـل
 

ـــود آب؟  ـــنگ ش ـــاد دل س ـــۀ فره ـــز نال ك
 

ب) ســپيد گشــت دو چشــمم بــه انتظــار شــبي
 

كــه پــيش زلــف تــو گــويم حــديث بخــت ســياه 
 

ــي كــه جــايي كــه برخاســت گــرد ج) نبين
 

نبينــــد نظــــر گرچــــه بيناســــت مــــرد؟ 
 

د) اگـــر دوســـت بـــر خـــود نيـــازردمي
 

ـــي؟  ـــا بردم ـــمن جف ـــت دش ـــي از دس ك
 

  ب -ج -د -الف) 4  الف -د -ج -ب) 3  ج -الف -د -ب) 2  ب -د -ج -الف) 1  
  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ شده، به هاي مشخص نقش دستوري واژه -۱۲

ـــۀببـــرد  تعمُـــر نقـــد گزاف بـــهدنيـــا  غصّ
 

ــكل با  ــۀ مش ــن قصّ ــب و روز در اي ــر ش ــيگ ش
 

  متمّم -مفعول -مفعول -) نهاد4  متمّم -نهاد -مفعول -) مفعول3  قيد -مفعول -اليه مضافٌ -نهاد) 2  قيد -نهاد -اليه مضافٌ -مفعول )1  
  وجود دارد؟» مركب وندي، مركب و وندي«هر سه نوع واژهٔ  كدام گزينهدر  -۱۳

ــماع) 1 ــان در س ــد و حريف ــص بودن ــاهدان در رق ش
 

ــر خفت  وان  ــود گــان گلبانــگ مــيكــه او ب زد چنــگ ب
 

گلرنـــگ شـــد  دســـتگير خســـتگان جـــام مـــي) 2
 

ـــــرب آتش  ـــــذاران آب آتش مش ـــــود ع ـــــگ ب رن
 

ــرد) 3 ــيد ك ــم را ص ــود و دل ــدل نبخش ــن بي ــر م ب
 

ـــهر دل  ـــا در ش ـــود گويي ـــگ ب ـــان تن ـــاي پريش ه
 

زدنــد ســرودي مي» خواجــو«مطربــان از گفتــۀ ) 4
 

ـــود  ـــگ ب ـــو نن ـــام خواج ـــروي را از ن ـــيكن آن گل ل
 

  شوند؟ هر دو ديده مي» واو عطف و واو ربط«در كدام گزينه  -۱۴
) غوطــه زن در بحــر و فــارغ شــو ز گيــر و دار مــوج1

 

گرداني بـس اسـت چشـم ايـن كاسـه چون حباب شوخ 
 

اســـت  نظري ) بـــا وجـــود رخ و بـــالاي تـــو كوتـــه2
 

ــــدن  ــــان دي در گلســــتان شــــدن و ســــرو خرام
 

ـــت و 3 ـــوانم از ســـر و جـــان برگرف چشـــم) دل برت
 

ـــــــت  ـــــــار برگرف ـــــــاهدهٔ ي ـــــــوانم از مش نت
 

كـــه لطـــف خداونـــد يـــار اوســـت ) يـــار مـــن آن4
 

ـــــار اوســـــت  ـــــول اختي ـــــداد و داد و رد و قب بي
 

  :جز بهحذف شده است، » قرينۀ معنوي«ها فعلي به  در همۀ گزينه -۱۵
ـــيم راز عشـــق چـــه ســـود؟1 ـــق نهفت ) اگـــر ز خل

 

ـــوَد  ـــش اســـت نهـــان، ســـوختن نهـــان نب گـــر آت
 

ـــوهٔ 2 ـــو دل مي) جل ـــرَد از شـــاه و گـــد بخـــت ت اب
 

چشـــم بـــد دور كـــه هـــم جـــاني و هـــم جانـــاني 
 

اي نيســـت بِـــه از گـــردش ســـاغر او را ) چـــاره3
 

ــــاغر دارد تلخ  ــــردش س ــــم از گ ــــه غ ــــي ك عيش
 

ـــاب و شـــكر خـــدا4 ـــويي كـــه خـــوبتري ز آفت ) ت
 

ــــل  ــــاب، خج ــــو در روي آفت ــــتم ز ت ــــه نيس ك
 

  است؟ متفاوتام گزينه شده در كد نقش دستوري ضمير متصل مشخص -۱۶
ــت1 ــداي كمين ــن گ ــاني و م ــه بت ــاه جمل ــو ش ) ت

 

بـــه لطـــف نخـــواني، بـــه عنُـــف نيـــز مـــرانم مگَـــرَ 
 

  (به عنف: به سختي) 
ــــاحب2 ــــو ص ــــه روي ت ــــر ب ــــدازد ) نظ دلي نين

 

هاي فتاّنـــــت نكنـــــد چشـــــم شدل كـــــه بـــــي 
 

  
ــــي3 ــــود م ــــه خ ــــه ب ــــق ) ن ــــۀ عش رود گرفت

 

ــــــــري مي  ــــــــاب ديگ ــــــــه قلّ ــــــــرد ب شب
 

  
ــ) 4 ــم ــانرا س ــه پاي ــر ب ــيد و فك ــت رس ــه نهاي خن ب

 

ـــت نمي  ـــف جمال ـــوز وص ـــت هن ـــه نهاي ـــد ب رس
 

  
  مفهوم كدام بيت از بيت زير دورتر است؟ -۱۷

فـــروغ رويــــت انــــدازي ســــوي خــــاك
 

ـــب نقش  ـــاك عجاي ـــوي خ ـــازي س ـــا س ه
 

  

ــوب1 ــنگ و چ ــاك و س ــر خ ــا ب ــار زيب ــن نوبه ) وي
 

ـــه نقش  ـــر ك ـــي بنگ ـــد هم ـــا كن ـــه زيب ـــاي چ ه
 

ــن2 ــوهٔ حس ــراي جل ــب ) ب ــويش حبي ــال خ و جم
 

اي نـــام او جهـــان كردنـــد چـــو ســـاخت آينـــه 
 

) جهـــــان جملـــــه فـــــروغ نـــــور حـــــق دان3
 

حـــــق انـــــدر وي ز پيـــــدايي اســـــت پنهـــــان 
 

) همـــــه عـــــالم جمـــــال طلعـــــت اوســـــت4
 

ـــــد  ـــــر باش ـــــن نظ ـــــم اي ـــــه را چش ـــــا ك ت
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  كدام گزينه با بيت زير تناسب دارد؟ -۱۸
ـــد ـــت ش ـــاو پس ـــت ك ـــدي از آن ياف بلن

 

ســــتي كوفــــت تــــا هســــت شــــددرِ ني 
 

  

ــــــردم مي1 ــــــاك م ــــــع، خ ــــــود ) از تواض ش
 

ـــــم مي  ـــــي گ ـــــار از سركش ـــــور و ن ـــــود ن ش
 

ـــادن2 ـــوان نه ـــر ت ـــر س ـــان گ ـــتان جان ـــر آس ) ب
 

ــــر آســــمان تــــوان زد  ــــگ ســــربلندي ب گلبان
 

) كــــه در بحــــر لؤلــــؤ صــــدف نيــــز هســــت3
 

ـــــت  ـــــاغ و پس ـــــت در ب ـــــد اس ـــــت بلن درخ
 

) مـــــــنم كافتادگـــــــان را بـــــــد نگفـــــــتم4
 

ـــــيدم  ـــــه ترس ـــــتم ك ـــــود بيف ـــــه روزي خ ك
 

  

  با كدام گزينه تناسب دارد؟» حاَسبِوا قبَلَ أنَ تُحاسبَوا«حديث  -۱۹
ــمار1 ــاب و ش ــت از حس ــزون اس ــو ف ــا چ ــاه م ) گن

 

چـــه لازم اســـت كـــه انديشـــه از حســـاب كنـــيم؟ 
 

) بــا خــويش حســاب خــود، شــب و روز كننــد2
 

فـــــرداي قيامـــــت خـــــود امـــــروز كننـــــد 
 

ــ3 ــت، ع ــره حرام ــره قط ــه قط ــود) ب ــد ب ذاب خواه
 

ــــود  ــــد ب ــــمار خواه ــــت، ش ــــه ذرّه ذرّه حلال ب
 

ـــاي خـــود نظـــر پوشـــيده ) از حســـاب كرده4 اي ه
 

ـــران  ـــارغ از حســـاب ديگ ـــك لحظـــه ف نيســـتي ي
 

  :جز بهها با بيت زير تناسب مفهومي دارند،  همۀ گزينه -۲۰
كبــوتري كــه دگــر آشــيان نخواهــد ديــد

 

ــ  ــه و دامقض ــوي دان ــه س ــا ب ــردش ت ــي ب ا هم
 

  

چو شد حكُم قضا نازل چه بر مجنون چه بـر عاقـل )1
 

ـــايي  ـــاداني و دان ـــه ن ـــردن ب ـــعِ آن ك ـــايد دف نش
 

) كشـــتي تـــدبير مـــا طوفـــاني حكُـــم قضاســـت2
 

ـــار نيســـت  جـــز دم تســـليم اينجـــا لنگـــري در ك
 

ـــت3 ـــق عافي ـــتم طري ـــرد جسُ ـــر خ ) دوش از پي
 

ــلح  ــدير ص ــا تق ــدير ب ــر تق ــه ه ــل ب ــت اي غاف گف
 

ــــادر قضــــا ز و 4 ــــه نشــــد) خــــود م ــــا حامل ف
 

ـــه قهـــرش از شـــكم افكنـــد هـــم قضـــا  ور شـــد ب
 

  مفهوم كدام گزينه با ساير ابيات تفاوت دارد؟ -۲۱
مخـــور زنهـــار از همـــواري وضـــع جهـــان بـــازي) 1

 

ـــان نيشـــتر دارد  ـــوم پنه ـــدادگر در م ـــن بي ـــه اي ك
 

ـــاد) 2 ـــدم روزي ش ـــداختر نش ـــرخ ب ـــز از چ هرگ
 

ــالع زاده  ــه ط ــه چ ــود ب ــرا خ ــر م ــادر ده ــت؟ م اس
 

دوام پــــرورش انــــدر كنــــار مــــادر دهــــر) 3
 

ـــت  ـــاني نيس ـــوي مهرب ـــه در او ب ـــن ك ـــع مك طم
 

ـــر في) 4 ـــات ده ـــر ثب ـــن ب ـــاد مك ـــه اعتم الجمل
 

ـــه  ـــاين كارخان ـــر مي ك ـــه تغيي ـــت ك ـــد اي اس كنن
 

  ها دارد؟ با ساير گزينه متفاوتكدام گزينه مفهومي  -۲۲
ــــرزد1 ــــن ني ــــرگِ ت ــــه م ــــان ب ــــودِ ج ) وج

 

يـــــرزدكـــــه عمُـــــري زيســـــتن، مـُــــردن ن 
 

) گــر خــار يــا گلُــيم، ســرانجام نيســتي اســت2
 

ــــدار  ــــي نيســــت پاي ــــاغ دهــــر، هــــيچ گل در ب
 

ـــــردن زاده3 ـــــر م ـــــه از به ـــــا هم ـــــم ) م اي
 

ــــــاده  ــــــد و دل بنه ــــــد مان ايم جــــــان نخواه
 

) ز دســــت مــــرگ نتــــواني امــــان يافــــت4
 

ـــــــرگ را عـــــــامي و خاصـــــــي  نباشـــــــد م
 

  :جز بهها با بيت زير تناسب دارند،  همۀ گزينه -۲۳
مه غيبـي تـو بـداني، همـه عيبـي تـو بپوشـيه

 

يشـي تـو بكـاهي، همـه كمـّي تـو فزايـيهمه ب 
 

  

ـــي از 1 ـــو دان ـــان ت ـــي ك ـــا گنه ـــار«) مقدّس »عطّ
 

بــــه زيــــر پــــردهٔ ســــتاّريش بــــدار نهــــان 
 

) پيــر مــا گفــت خطــا بــر قلــم صــنع نرفــت2
 

ــــاد  ــــش ب ــــاك خطاپوش ــــر پ ــــر نظ ــــرين ب آف
 

ـــــد3 ـــــرآرد بلن ـــــد ب ـــــه خواه ـــــي را ك ) كس
 

كنــــــــد ســــــــوگوار و نژنــــــــديكــــــــي را  
 

) هســـت علمـــش محـــيط بـــر همـــه چيـــز4
 

ـــــز  ـــــه چي ـــــت در هم ـــــذ اس ـــــم او ناف حك
 

  

  مفهوم كدام گزينه با مفهوم عبارت زير متناسب است؟ -۲۴
  »جا كشيده. دريغش همه حسابش همه را رسيده و خوان نعمت بي باران رحمت بي«  

ــا) 1 ــوش ي ــا بپ ــان م ــويش گناه ــف خ ــه لط رب ب
 

ــــا ف  ــــه رازه ــــلاروزي ك ــــر م ــــرده ب ــــد از پ ت
 

ـــرنعيم) 2 ـــوان پ ـــه از خ ـــدار ك ـــرم م ـــت از ك دس
 

ـــه  ـــو لقم ـــش مي رزق ت ـــه دروي ـــت ك ـــرد اي اس ب
 

يابــــد ز خــــوان رزق، همــــا اســــتخوان نمي) 3
 

شـــكر وظيفـــۀ مـــور اســـت و روزي مگـــس اســـت 
 

ــود را مي) 4 ــود رزق خ ــمت ب ــا قس ــر كج ــاند ه رس
 

خنـــدهٔ سرشـــار گنـــدم بـــر شـــتاب آدمـــي اســـت 
 

 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  

 

ي 
صيل

تح
ل 
سا

99 - 
98  

رة 
شما

چة 
تر
دف

1 - 
رة 
شما

ن 
مو
آز

1 
ي 
وم
عم

) 
م 
تما

وه
گر

 
ي 
ها

ـي
ش
ماي
آز

(  

  :جز بهها با بيت زير تناسب مفهومي دارند،  مۀ گزينهه -۲۵  44
نــــدخبران ايــــن مــــدّعيان در طلــــبش بي

 

ــد  ــاز نيام ــري ب ــد خب ــر ش ــه خب ــان را ك ك
 

  

ــت1 ــف دوس ــوي زل ــك م ــوند ز ي ــاخبر ش ــون ب ) چ
 

ـــدم بي  ـــود و ع ـــوي از وج ـــون م ـــد چ ـــر زينَ خب
 

ــــو ز دل زارم2 ــــا ت ــــويم ب ــــري گ ــــتم خب ) گف
 

ـــود   ـــنم از خ ـــو را بي ـــو ت ـــا چ ـــوَدام ـــرم نب خب
 

) نيســــت كــــس را خبــــر كــــه پرتــــو عشــــق3
 

بــــــه كجــــــا آيــــــد و كجــــــا بخشــــــد 
 

خبـر گـردد ) ز عقل و جان و دين و دل بـه كلّـي بي4
 

ــر دارد  ــويي خب ــرِ م ــا س ــن دري ــرّ اي ــز س ــي ك كس
 

  
  ۲۶-۳۴( الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترّجمة أو التَّعریبعیّن(:  

  : )أ یحسبُ الإنسان أنْ یترُک سُدَیً ( -۲۶

  ) آیا انسان گمان کرده است که بیهوده و پوچ رها بشود؟۲  ) آیا انسان پنداشته است که بیهوده رها شده است؟۱  
  پندارد که بیهوده رها شود؟ ) آیا انسان می۴  کند؟ کند که او را پوچ و بیهوده رها می ) آیا انسان گمان می۳  

  »:تجَري ینابیع الحکمة من قلبک علی لسانک؟ فأخلِص للّه أربعین صباحاً! هل تحبُّ أن« -۲۷
  های دانش از قلبت بر زبانت جاری شود؟ پس باید خود را چهل روز برای خدا خالص کنی! ) آیا دوست داشتی چشمه۱  
  و!های حکمت از قلبت بر زبانت جاری شود؟ پس چهل صبح برای خدا خالص ش ) آیا دوست داری چشمه۲  
  های حکمت و دانش بر زبانت و قلبت جاری گردد؟ پس چهل روز خود را برای خدا خالص گردان! ) آیا دوست داری چشمه۳  
 شوی! های دانش و حکمت را از قلبت بر زبان جاری کنی؟ پس چهل صبح برای خدا خالص می داری که چشمه ) آیا دوست می۴  

  »:ذا التّلمیذ الإستهزاءَ بأصدقائه!بدأ المعلمّون یتهامسون: إنّما یقصد ه« -۲۸
  آموز فقط قصد دارد دوستانش را مسخره کند! پچ کردند: این دانش ) معلمّان شروع به پچ۱  
  آموز مسخره کردن دوستانش است! پچ معلّمان شروع شد: قصد این دانش ) پچ۲  
  دوستانش را مسخره کند!آموزی است که فقط قصد دارد  کنند: این دانش پچ را شروع می ) معلمّان پچ۳  
 کند! آموز است که قصد مسخره کردن دوستانش را می پچ کردند: فقط آن دانش ) معلمّان شروع به پچ۴  

  »:یا أیهّا المشرکون؛ أقیموا وجوهکم للدّین الحنیف و لا تصارعوا الحقّ!« -۲۹
  ای مشرکان؛ به دین یکتاپرستی روی بیاورید و با حق کشمکش نکنید! ) ۱  
  هایتان نزد دین یکتاپرستی بیایید و نزاع با حق را رها کنید! ای مشرکان، با صورت  )۲  
  ورزید؛ به دین حق روی بیاورید و نزاعتان را با حق رها کنید! ای کسانی که شرک می ) ۳  
 ای مشرکان؛ با یکتاپرستی به دین روی بیاورید و با حق درگیر نشوید! ) ۴  

  »:مشهد المقدّسة حتّی الآن و لکنّي احُبُّ أنْ أسافر لزیارة إمامنا المضیاف! مع الأسف ما سافرت إلی« -۳۰
  نوازمان سفر کنم! ام ولی دوست دارم که برای زیارت امام مهمان ) متأسفانه تاکنون به مشهد مقدس سفر نکرده۱  
  که مهمانمان است، سفر کنم! ) با تأسف تا الآن به مشهد مقدس سفر نکردم ولی دوست داشتم که برای زیارت اماممان۲  
  نواز باشد! ام ولی دوست دارم سفرم برای زیارت امام مهمان ) متأسفانه تاکنون سفری به مشهد مقدس نداشته۳  
 پذیر است، بروم! ام ولی دوست دارم که برای زیارت اماممان که مهمان ) متأسفانه تاکنون به مشهد مقدس سفر نکرده۴  

  »:قل لي من زانَ اللّیل بأنجم کالدّرر المنتشرة؟!یا صدیقي؛ إبحث و « -۳۱

  اند، زینت دهد؟! ها که مانند مروارید پراکنده تواند شب را با ستاره ای دوستم؛ صحبت کن و به من بگو چه کسی می ) ۱  
  د؟!هایی چون مرواریدهای پراکنده زینت دا جو کن و به من بگو چه کسی شب را با ستاره و ای دوست من؛ جست ) ۲  
  اند؟! دهد که مانند مروارید پراکنده ها زینت می ها را با ستاره جو کردی و به من گفتی چه کسی شب و ای دوست من؛ جست ) ۳  
 دهد؟! جو کن و به من بگو چه کسی شب را با ستارگان که مانند مروارید پراکنده هستند، زینت می و ای دوست من؛ جست ) ۴  

  : الخطأعیّن  -۳۲
  کند! های قدیمی جالب باخبر می ها ما را از تمدن لنّقوش تخبرنا عن الحضارات القدیمة الراّئعة!: این نگاره) هذه ا۱  
  ) قذفوه في النّار، فأنقذه اللهّ منها!: او را در آتش پرتاب کردند پس خداوند او را از آن نجات داد!۲  
  بینید؟  اند، نمی ه شدههایی را که شکست ) ألا تشاهدون أصنامنا المکسرّة!: آیا بت۳  
 سوزاندند! ها را مسخره کنند، می ) کانوا یحرقّون من قصدوا الإستهزاء بهم!: کسانی را که قصد داشتند آن۴  
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  عیّن الصّحیح:  -۳۳

  ما و ماه زیبا و ستارگان تابانش!) ما أجمل سماء قریتنا و قمرها الجمیل و أنجمها الزاّهرة!: چه زیباست آسمان روستای ۱  
  یکم ماه رمضان، جزء دوم از قرآن را خواندم! و قرأت في الیوم الواحد و العشرین من شهر رمضان جزءین اثنین من القرآن!: در روز بیست )۲  
  کردند! ای گوناگون پیشرفت میه ) کان العلماء المسلمون یتقدّمونَ في المجالات المختلفة!: دانشمندانی از میان مسلمانان در زمینه۳  
 شنود! متری می ۴۰) الکلب یقدر علی سماع صوت السّاعة من مسافة أربعین قدماً!: سگ صدای ساعت را از مسافت ۴  

  »:کردند! آثار قدیمی به توجه انسان به دین تأکید می« -۳۴
  القدیمة یؤکدّون علی الإهتمام بالدّین الإنسان! ) کانت الآثار۲  ) الآثار القدیمة کانت قد أکدَّ اهتمام الإنسان بالدّین!۱  
 ) آثار قدیمة کانت أکّدت بالإهتمام علی الدّین!۴  ) کانت الآثار القدیمة تؤکّد اهتمامَ الإنسان بالدّین!۳  
 ۳۵-۴۱( أجب عن الأسئلة التّالیة حسب النّصّ  ثمّ إقرأ النّصّ التّالي(:  

غاتِ بمزايـا تفَُوقُ نظائرهَا من اللّ  إنَّهاتِّ في مُنَظَّمةِ الأمَُمِ المتَُّحدة! سميّةِ السِ غاتِ الرّ انتشاراً في العالَمِ فهي واحدةٌ مِنَ اللّ  غةُ العربيّةُ مِن أكثرِ اللغّاتِ اللّ «
لعَلاّمة و غیرهِـا فلکـلِّ وزنٍ معنـی خـاصٌّ یَدْرُسُـه علـمُ من مادّةِ العِلمْ کلماتٌ کثیرةٌ کالعالم و المعلوم و العَلیم و الأعَْلَم و ا تتََوَلَّدُ عدیدةٍ منها الوزنُ حیثُ 

ف! أمّا قواعدُ الإعرابِ الّ  ونهَا علمَ النَّحو، فهِيَ ضَبْطُ العلاماتِ في نِهايةِ الكلماتِ وِفقَ محلِّها في الكلامِ فقد الصرَّ مِن أهمِّ خصـائصِ العربيّـة! أمّـا  تعَُدُّ تي یُسَمُّ
بأساليبِها، غنیّة بکلماتِها فلا یُمکنُ ترجمةُ كثيرٍ من مُفرداتِهـا  مُعجِزةٌ لغةٌ  إنَّهاائعةُ، فهي تدلُّ على المعنىٰ بأقلِّ لفظ فهو الإیجاز! مُ الشّ أمثالُهُ  أشعارُ العَربَِ و

 !»ةغة العَربیّ د لا یوُجَدُ إلاّ في اللّ ااشْتَهَرتَْ بلغة الضّاد لإنّ حرفَ الضّ  أنَّهاإلى لغةٍ أخُرىٰ! هناك ثمانيةٌ و عشرونَ حرفاً في العربیّة إلاّ 
۳۵-  ِ  :صّ حَسَبَ النّ  الخطأَ عَينِّ

عراءِ العرب مهارة في فنّ الإ ) ۱     تِّ لغاتٍ منها العربیةّ!لا یتکلمّ الناسُ في العالم إلاّ بسِ ) ۲  ختصار و الإیجاز!للشُّ
 لَّمِ النَّحوَ لقراءة العباراتِ العربيّة بشکل صحیح!لنَِتعََ ) ۴  اد!غة العربیّة بین لغات العالم بحرف الضّ تختصّ اللّ ) ۳  

ِ الصحیحَ:  -۳۶  !»یَبحَثُ علم النّحو العربّي في ............... «عَينِّ
 إنشاد الأشعار و دلالة المعنی بأقلّ لفظ) ۲  معرفة أوزان الکلمات و معانیها الخاصّة بها) ۱  
 أسالیب ترجمة المفردات إلی لغات أخُری) ۴   الکلامالمحلّ الإعرابّي للکلمات و ضبط حرکاتها في) ۳  

۳۷-  ِ  »لماذا تفوق اللغّة العربیة سائر اللغّات؟: «الخطأَ عَينِّ
  لإیجاز المفاهیم في أمثالها و أشعارها) ۴  لوجود الوزن و إعراب کلماتها) ۳  لغناء مفرداتها و إعجاز أسالیبها )۲  اد بین حروفهالوجود حرف الضّ  )۱  

  ن مفهوماً یُناسبُ النّصّ:عیِّ  -۳۸
) گفـــــت هـــــیچ از نحَـــــو خوانـــــدی گفـــــت لا۱

  

ــــــا   ــــــد در فن ــــــو ش ــــــر ت ــــــیم عم ــــــت ن گف
  

ــــد) ۲ ــــت، قن ــــد اس ــــی قن ــــخن در فارس ــــر س گ
  

تـــــــر ز شـــــــهد در زبـــــــان ضـــــــاد شـــــــیرین  
  

) صرف شـــد عمــــرت بـــه بحــــث نحــــو و صرف۳
  

از اصــــول عشــــق هــــم خــــوان یــــک دو حــــرف  
  

ـــــــه) ۴ ـــــــو و قافی ـــــــم نح ـــــــم صرف و عل عل
  

ـــــو ز    ـــــههمچ ـــــن آین ـــــر ای ـــــت ب ـــــاری اس نگ
  

 ) ّ۳۹-۴۱عیّن الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرّفي(:  
 »:تتََوَلَّدُ « -۳۹

  فعل و الجملة فعلیّة /معلوم -)»تولید«مزید ثلاثّي (مصدره  -للغائبة -مضارع) ۱  
 فعل و فاعل /معلوم –مزید ثلاثّي (حروفه الأصلیّة: و ل د) -للمخاطب -فعل مضارع) ۲  
لَ «(من وزن  مزید ثلاثيّ  -للغائبة -مضارع) ۳    فعل و فاعله محذوف و الجملة فعليّة /مجهول –)»تفََعَّ
ل«مزید ثلاثّي (مصدره علی وزن  -فعل مضارع) ۴    »کلمات«فعل و فاعله  /معلوم -»)تفََعُّ

 »:تعَُدُّ « -۴۰
  فعل و الجملة فعلیّة /مجهول -)»إعداد«مزید ثلاثّي (مصدره  -مضارع) ۱  
 فعل و فاعل /معلوم –مزید ثلاثيّ  -للمخاطب -فعل مضارع) ۲  
 فعل و فاعله محذوف و الجملة فعليّة /مجهول –مجردّ ثلاثيّ  -للغائبة -مضارع) ۳  
 »أهمّ «فعل و فاعله  /معلوم -»)إفعال«مزید ثلاثّي (مصدره علی وزن  -فعل مضارع) ۴  

 »:مُعجِزةٌ « -۴۱
 إضافة» لغة معجزة«إلیه و  مضاف /ز)جْ (مصدره: عَ  اسم الفاعل -نکرة –مفرد -اسم) ۱  
 »لغُة«صفةٌ و موصوفها  /اسم المفعول (فعله: أعْجَزَ) -معرفة -مفرد مؤنثّ) ۲  
 »لغُة«صفةٌ للموصوف  /اسم الفاعل (مصدره: إعجاز) -نکرة -مفرد مؤنثّ -اسم) ۳  
  خبر /ة: ع ج ز)اسم الفاعل (فعله: أعْجَزَ، حروفه الأصليّ  -نکرة -مفرد مؤنثّ) ۴  

  في ضبط الحرکات أو قراءة الکلمات:  الخطأعیّن  -۴۲
ماء ینَزلُِ مِنهُ المطَرَ!۲  ) الآثار القَدیمة الَّتي اکتشََفَها الإنسان تؤُکِّدُ اهتِمامهُ بِالدّین!۱     ) الغَیم بخُار مُترَاکمِ في السَّ
 إذا کانَ اثنانِ یتَنَاجیانِ فلاَ تدَخُلْ بیَنهُما!) ۴  ) تفََکَّر ساعَة خَیر مِنْ عِبادَة سَبعینِ سَنَة!۳  
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66   ) ۴۳-۵۰أجب عن الأسئلة التّالیه(:  
  : معاً عیّن ما فیه الجمع السّالم و جمع التّکسیر  -۴۳

  لٍ باللغّة العربیّة حولَ عظمة مَخلوقات اللهّ!) ابِحَث عَن نصٍَّ أو جُم۲  ) الکِلابُ تقَدِرُ علی سَماعِ الأصوات مِن مسافةٍ بعیدةٍ!۱  
وا جمیعَ الأصنام في المعَابد فإَنهّا تماثیلُ الشّیاطین!۳   مهم!۴  ) کَسرِّ  ) اتِحّاد المسلمین في هذا الأمر یسُبِّبُ تقَدُّ

 عَیِّن ما فیه طلبٌ للِقیامِ بِالعَملِ: -۴۴
  دُ کثیراً لأِنجحَ في أعمالي الیومیّةِ!) أجته۲    ) لرِضایةِ أبي عملتُ ما یطَلبُ مِنّي!۱  
  ) لا یشَُجّعُني أحدٌ لأِداءِ الأعمالِ الحَسَنةِ! ۴  مُعلمّتي التّي حاولتَ لنَِجاحي! ) لأِذکرْ ۳  

 منفیّاً: لیسعَیِّن فعلاً  -۴۵
  ) لم یقَبلِ المسلمونَ ظلمَ المسُتکبرینَ! ۴  !دِ الإنسانُ نتیجةَ ظلُمِه؟ألم یشُاه )۳  !؟الجدیدةِ  الدّروسِ عَن لمِ تسَألنُي  )۲  !) لا أطلبُُ العِزةَّ مِن غیرِ اللهِّ ۱  

 مُعادلاً للإلتزاميّ الفارسيّ: لیسعَیِّن مُضارعاً  -۴۶
 ) حاولتُ أن أترکَ التَّکاسُلَ بمسُاعَدةِ أبي!۲  ) لم یترکِ المسلمُِ واجباتهِ الإلهیّةَ أبداً!۱  
اطَ المستقیمَ!) بعُِثَ النَّبيُّ لیُِبیّنَ لنَا ۳   نوبِ لأِنَّها تبُعِدُنا مِنَ اللهِّ! ) لنَِجتنبْ ۴  الصرِّ  مِنَ الذُّ

حیحَ حسبَ القواعدِ: -۴۷  عَیّنِ الصَّ
  ) هذا الأصدقاءُ سوفَ یسُافرونَ معاً!۲    ) إنَّنا سَوفَ نکَْتبُُ أبَحاثاً أمسِ!۱  
  النُّصُوصَ العربیّةَ ثمَُّ اتُرجِمُها مُستعیناً بمعُجمٍ! ) أقرأ۴  ) کانوا تلامیذي العزیزُ یکتبونَ الدّروسَ بِدقةٍّ!۳  

حیحَ حسبَ قواعدِ الأعدادِ أو  -۴۸  :مفهوم الجُملعَیّنِ الصَّ
  ) ذهبتُ إلی إصفهانَ للِمَرةّ الثاّنیةِ!۲    ) لنا رابعةُ فصولٍ في کلِّ سَنةٍ!۱  
  الاسُبوعِ یومُ الخمیسِ! أیاّممِن ) الیومُ الخامسُ ۴  مِن الأعدادِ الأصلیّةِ! »الثاّلث«) عددُ ۳  

 المعدودُ بِصورةٍ صحیحةٍ؟ العددُ و في أيِّ عبارةٍ جاءَ  -۴۹

فِ!۲  ثماني أئَِمَّتِنا!  ) ذهبتُ لزِیارة اِلإمامِ الرضّا۱     ) جاءَ عِشرونَ و خمسةُ تلمیذاً إلی الصَّ
  و تسِعینَ جُزأً مِن الرَّحمةِ! ) أنزلَ اللهُّ تاسعةً ۴  ) تفکّر ساعةٍ خیرٌ من عبادةِ سبعین سنةٍ!۳  

  عیّن الصّحیح في الکلمات الّتي تحتها خطّ:  -۵۰

مسُ هي التّي جَذوَتها مُستعَرةَ و بِها حَرارةٌ ۱     »مُنفَعِلةَ«علی وزن  ! مُنتشرَِةَ) الشَّ

  إسم الإشارة للِبَعید الزُّجاجتانِ علی المنضدة و اجلِس جَنبهَا!  هاتان) اجِعَل ۲  

  یترُجَمُ بصورة الماضي الإستمراريّ  واجباتهم بدقةّ!  کانوا یکتبونأولئک التلاّمیذ ) ۳  

  العدد الترّتیبيّ  مَرةًّ؟  خَمسین) هَل تقَدِرُ عَلی حمل شيءٍ یفَوقُ وزنهُا ۴  

  
  ۲۶-۳۵( المفرداتأو المفهوم أو  الجواب للترّجمةعیّن الأصحّ و الأدقّ في(:  
  : )رَبِّ هَبْ لي حُکماً و ألحِقني بِالصّالِحین و اجعل لي لسان صدق في الآخِرین( -۲۶

  ) خدایا به من حکمت عطا کن و مرا به صالحان ملحق نما و مرا از راستگویان در بین دیگران قرار ده.۱  
  در بین آیندگان برایم مقرر فرما. دانشی به من ببخش و مرا از شایستگان قرار بده و نیکنامی ،ای پروردگار ) ۲  
  به من حکمت ببخش و به خوبان و صالحان ملحق نما و زبان راستگویی در میان دیگران برایم قرار بده. ،ای خدای من ) ۳  
  به من حکمتی ببخش و مرا به شایستگان ملحق کن و برای من در بین آیندگان نامی نیکو قرار ده. ،ای پروردگار من ) ۴  

  »:ینما أنظرُ إلی الطّیور الّتي علی أغصان الشّجر النّضرة، هذا المنظر یوُجِد لي صورة جمیلةً مِن الحیاة!ح« -۲۷
  آورد! نگرم، این منظره، تصویر زیبایی از زندگی برایم پدید می های تازۀ درخت هستند می ) هنگامی که به پرندگانی که بر روی شاخه۱  
  کند! های تازۀ درختان، این صحنه، تصویر زیبا از زندگی کردن برای من ایجاد می ه) زمان مشاهدۀ پرندگان روی شاخ۲  
  نماید! بینم، این صحنه، یک تصویر زیبا از زندگی برایم ایجاد می ) آن هنگام که پرندگان را روی شاخۀ درختان تازه می۳  
  ین منظره باعث ایجاد یک تصویر زیبا از زندگی برای من شد!اند نگاه کردم، ا های تازۀ درختان ) زمانی که به پرندگان که روی شاخه۴  

  »: إذا تتفکّرین في خلق السّماوات و ظلمات اللّیل فتذکّري أنهّ ما خُلِق هذا النّظام باطلاً!« -۲۸
  است!آورید که این نظام، باطل و پوچ آفریده نشده  های شب تفکر کنید پس به یاد می ) چنانچه در خلقت آسمان و تاریکی۱  
  این نظام، بیهوده خلق نشده است! کنی پس به یاد آور که  میهای شب تفکر  ها و تاریکی ) هرگاه در آفرینش آسمان۲  
  ها و تاریکی شب بیندیشید پس به یاد بیاورید که این نظام را بیهوده نیافریده است! ) اگر در آفرینش آسمان۳  
  آوری که خلقت این نظام، بیهوده نبوده است! اندیشی پس به یاد می تاریک میهای  ها و شب ) هر زمان که در آفرینش آسمان۴  

 

  ۲و  ۱های  درس :۱ قرآن زبان عربی،      ۸تا انتهای صفحۀ  ۱درس : ۳ قرآن انزب عربی،
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 پيشنهادي زمان
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  »:أحسنوا قولکم لیصاحبکم الآخَرون راغبین فیکم فمن تحََلّی بهذه السّجیّة کثَُرَ مُعاشروه!« -۲۹

  مراهان زیادی خواهد داشت!) سخن زیبا بر زبان آورید تا مردم با رغبت با شما همراه شوند؛ زیرا فرد آراسته به این ویژگی، ه۱  
  شوند! کس که به این ویژگی آراسته باشد، همراهانش زیاد می صحبت شوید؛ چراکه هر ) نیکو سخن بگویید و با مردم مشتاقانه هم۲  
  شوند! د میکس به این خصلت آراسته گردد، معاشرانش زیا صحبت شوند پس هر سخن خود را نیکو گردانید تا دیگران با اشتیاق با شما هم )۳  
  گردند! کس خود را به این صفت بیاراید، معاشران او زیاد می های شما به شما مشتاق گردند که هر صحبت نیکو سخن گفتن را پیشۀ خود کنید تا هم )۴  

  »:تلک الّتي تنَصح طفلاً یَرمي النُّفایات في غیر مکانها المناسب بکلام طیّبٍ عَمِلت بواجباتها!« -۳۰
  اندازد، به وظایف خویش عمل کرده است! مکان مناسب آن می ها را در غیر کند کودکی را که زباله خوش نصیحت می یه با زبانک یکس آن )۱  
  ریزد با زبان خوش نصیحت کند، به وظیفۀ خود عمل نموده است! ها را در مکانی نامناسب می ) هرکس کودکی را که زباله۲  
  زبانی نصیحت کرده و به وظایف خود عمل کرده است! ریزد با خوش های نامناسب زباله می ان) آن کسی است که کودکی را که در مک۳  
  کند، به وظیفۀ خویش عمل کرده است! اندازد نصیحت می زبانی کودک را که در مکان نامناسب آشغال می ) آنکه با خوش۴  

ثنَا القرآن عن سیرة الأنبیاء و جَدَلهم مع أقوامهم الکا« -۳۱   »:فرین!قد حَدَّ
  ها با اقوام کافرشان سخن گفته است! های پیغمبران و ستیزهای آن ) قرآن با ما دربارۀ روش۱  
  ها بوده است! ها با اقوام کفّار آن های قرآن با ما دربارۀ شیوۀ پیامبران و ستیز آن ) صحبت۲  
  وید!گ ها با اقوام کافران سخن می ) قرآن با ما دربارۀ سیرۀ پیامبران و نزاع آن۳  
  ها با اقوام کافرشان، با ما سخن گفته است! ) قرآن دربارۀ روش پیامبران و نزاع آن۴  

  : الخطأعیّن  -۳۲
  اند که خداوند، گیتی را در یک روز ایجاد نکرده است! ) قدَ عَلَّمونا أنّ اللهّ لم یوُجِد العالمَ في یوم واحد!: به ما یاد داده۱  
  یاء و أدب!: افتخار تنها به عقلی استوار و پاکدامنی و ادب است!) إنّما الفخر لعقل ثابت و ح۲  
  ها را از نقره یا مس بیافرینند! ای که آن  ) هل تراهم خُلقوا من فضّة أم نحُاس!: آیا دیده۳  
  دهد! خوبی انجام می ) قیمة کلّ امرئٍ ما یحُسنه!: ارزش هر انسانی به آن چیزی است که آن را به۴  

  یح: عیّن الصّح -۳۳
  در آسمان است به او رحم نماید! آنکه) ارِحَم منْ في الأرض یرَحمْک مَن في السّماء: کسی که در زمین است باید رحم کند تا ۱  
  گفته است ننگر! آنکه) انُظرُ إلی ما قال و لا تنظرْ إلی مَن قال!: به آنچه گفته شده است بنگر و به ۲  
  شوند! رگاه فرومایگان فرمانروایی کنند، شایستگان هلاک می) إذا ملک الأراذل هلک الأفاضل!: ه۳  
  شود! ) انِْ زَرَع العُدوانَ حَصَد الخسران!: اگر دشمنی کاشته شود، زیان و پشیمانی درو می۴  

  »:اینجا واقعاً کوتاه است! ،چراکه بهار ؛تر بود ای کاش بهار در کشور ما طولانی « -۳۴
  ) یا لیت الرّبیعَ أطولُ في بلادنا لأنّ الرّبیع قصَیرٌ هنا جدّاً!۲  لٌ لأنّ الرّبیع قصیرٌ هذا جدّاً!) لیت الرّبیعَ في بلادنا طوی۱  
  ) لعلّ فصل الرّبیع أطول الفصول في بلادنا لأنّ الرّبیع هنا قصیرٌ جدّاً!۴  ) یا لیت فصل الرّبیع في بلادنا أطول مِن هذا فالرّبیع هنا أقصرُ حقّاً!۳  

  حیح في معنی المفردات: عیّن الصّ  -۳۵
  ! (ریزان)منهمرة) ذاک هو اللهّ الذّي أنعمُه ۲  ها مُستعرة! (ریشه و بدنه)جَذوتُ ) و انظرُ إلی الشّمس التّي ۱  
  الأرض به بعد اغبرار خضرة! (گشت) صَیَّر) فَ ۴  و قدرة مقتدرة! (کمال) بالغة) ذو حکمة ۳  

 ۳۶-۴۲ا یُناسبه (إقرأ النّصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة بم:(  
غاتِ بمزايـا تِّ في مُنَظَّمةِ الأمَُمِ المتَُّحدة! إنهّا تفَُوقُ نظائرهَا من اللّ غاتِ الرسميّةِ السّ غةُ العربيّةُ مِنْ أكثرِ اللغّاتِ انتْشاراً في العالَمِ فهي واحدةٌ مِنَ اللّ اللّ «

لماتٌ کثیرةٌ کالعالم و المعلوم و العَلیم و الأعَْلَم و العَلاّمة و غیرهِـا فلکـلِّ وزنٍ معنًـی خـاصٌّ یَدْرُسُـه علـمُ من مادّةِ العِلْم ک تتََوَلَّدُ عدیدةٍ منها الوزنُ حیثُ 
ف! أمّا قواعدُ الإعرابِ الّ  ونهَا علمَ النَّحو، فهِيَ ضَبْطُ العلاماتِ في نِهايةِ الكلماتِ وِفقَ محلِّها في الكلامِ فقد الصرَّ مِنْ أهمِّ خصـائصِ العربيّـة! أمّـا  تعَُدُّ تي یُسَمُّ

بأساليبِها، غنیّة بکلماتِها فلا یُمکنُ ترجمةُ كثيرٍ مـن مُفرداتِهـا  مُعجِزةٌ إنهّا لغةٌ أشعارُ العَربَِ وأمثالُهُمُ الشائعةُ، فهي تدلُّ على المعنىٰ بأقلِّ لفظ فهو الإیجاز! 
 !»ةغة العَربیّ اد لا یوُجَدُ إلاّ في اللّ نّ حرفَ الضّ یّة إلاّ أنهّا اشْتَهَرتَْ بلغة الضّاد لأ إلى لغةٍ أخُرىٰ! هناك ثمانيةٌ و عشرونَ حرفاً في العرب

۳۶-  ِ  :صّ حَسَبَ النّ  الخطأَ عَينِّ
عراءِ العرب مهارة في فنّ الاختصار و الإیجاز!) ۱     اسُ في العالم إلاّ بستِّ لغاتٍ منها العربیةّ!لا یتکلمّ النّ ) ۲  للشُّ
 لنَِتعََلَّمِ النَّحْوَ لقراءة العباراتِ العربيّة بشکل صحیح!) ۴  اد!غة العربیّة بین لغات العالم بحرف الضّ للّ تختصّ ا) ۳  

ِ الصّحیحَ:  -۳۷  !»یَبْحَثُ علم النّحو العربّي في ............... «عَينِّ
 !عنی بأقلّ لفظإنشاد الأشعار و دلالة الم) ۲  !معرفة أوزان الکلمات و معانیها الخاصّة بها) ۱  
 !أسالیب ترجمة المفردات إلی لغات أخُری) ۴  !المحلّ الإعرابّي للکلمات و ضبط حرکاتها في الکلام) ۳  

۳۸-  ِ  »لماذا تفوق اللغّة العربیّة سائر اللغّات؟: « الخطأَ عَينِّ
  و إعجاز أسالیبها لغناء مفرداتها )۲    اد بین حروفهالوجود حرف الضّ  )۱  
  لإیجاز المفاهیم في أمثالها و أشعارها) ۴    لوجود الوزن و إعراب کلماتها) ۳  
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  عیِّنْ مفهوماً یُناسبُ النصّ: -۳۹  88
گفــــت هــــیچ از نحَْــــو خوانــــدی گفــــت لا) ١

  

ــــــا   ــــــو شــــــد در فن ــــــیم عمــــــر ت گفــــــت ن
  

ــــد) ٢ ــــد اســــت، قن ــــر ســــخن در فارســــی قن گ
  

زبــــــان ضــــــاد شــــــیرین تــــــر ز شــــــهد در  
  

صرف شـــد عمـــرت بـــه بحـــث نحـــو و صرف) ٣
  

از اصــــول عشــــق هــــم خــــوان یــــک دو حــــرف  
  

ـــــــه) ۴ ـــــــو و قافی ـــــــم نح ـــــــم صرف و عل عل
  

ـــــه   ـــــن آین ـــــر ای ـــــت ب ـــــاری اس ـــــو زنگ همچ
  

  ۴۰-۴۲الصحیح فی الإعراب و التحلیل الصرّفیّ (عیّن:( 
 »:تتََوَلَّدُ « -۴۰

  فعل و الجملة فعلیّة /معرب –متعدٍّ  –معلوم -(مصدره تولید) مزید ثلاثيّ  -للغائبة -مضارع) ۱  
 فعل و فاعل /معلوم -لازم –مزید ثلاثّي (حروفه الأصلیّة: و ل د) -للمخاطب -فعل مضارع) ۲  
 فعل و فاعله محذوف و الجملة فعليّة /مجهول –مزید ثلاثّي(بزیادة حرفیَْن) -للغائبة -مضارع) ۳  
ل«ثّي (مصدره علی وزن مزید ثلا  -فعل مضارع) ۴    » کلمات«فعل و فاعله  /معرب -معلوم -»)تفََعُّ

 »:تعَُدُّ « -۴۱
  فعل مع نائب فاعله جملة فعلیّة /لازم –مجهول -مزید ثلاثّي (مصدره إعداد) -مضارع) ۱  
 خبر و مرفوع  /معرب -معلوم -مزید ثلاثّي (بزیادة حرف) -للمخاطب -فعل مضارع) ۲  
 فعل و فاعله محذوف و الجملة فعليّة /معرب –مجهول –مجردّ ثلاثيّ  -للغائبة -مضارع) ۳  
 مرفوع» أهمّ «فعل و فاعله  /معلوم -»)إفعال«مزید ثلاثّي (مصدره علی وزن  -فعل مضارع) ۴  

 »:مُعْجِزة« -۴۲
 إضافة» لغة معجزة«إلیه و  مضاف /اسم الفاعل (مصدره: عجْز) -نکرة –مفرد -اسم) ۱  
 »لغُة«صفةٌ و مرفوع و موصوفها:  /اسم المفعول (فعله: أعْجَزَ) -معرفة -مفرد مؤنثّ) ۲  
 »لغُة«صفةٌ للموصوف  /معرب -اسم الفاعل (مصدره: إعجاز) -نکرة -مفرد مؤنثّ -اسم) ۳  
  خبر و مرفوع /اسم الفاعل (فعله: أعْجَزَ، حروفه الأصليّة: ع ج ز) -نکرة -مفرد مؤنثّ) ۴  
 ۴۳-۵۰ن الأسئلة التّالیة (عیّن المناسب للجواب ع(:  
  عیّن المتضادّ:  -۴۳

ـــــــة) ١ ـــــــراهم خلقـــــــوا مـــــــن طین ـــــــل ت ب
  

ــــــب   ــــــم و عص ــــــم و عظ ــــــوی لح ــــــل س ه
  

ـــــــــغیر) ٢ ـــــــــرم ص ـــــــــک جِ ـــــــــزعم أنّ أ تَ
  

ـــــــــبر   ـــــــــالمَ الأک ـــــــــوی الع ـــــــــک انط و فی
  

و قـــــدر کـــــلّ امـــــرئٍ مـــــا کـــــان یحســـــنه) ٣
  

و للرّجـــــــــال علـــــــــی الأفعـــــــــال أســـــــــماء  
  

ــــــدلاً) ۴ ــــــه ب ــــــب ب ــــــم و لا تطَلُ ــــــز بعل ففَُ
  

ــــــاء   ــــــم أحی ــــــوتی و أهــــــل العل ــــــاس مَ فالنّ
  

  عیّن ما فیه جمع واحد فقط:  -۴۴
  ) ذلک الذّي تَمتلکه الدّولة کأعمدة الکهرباء و الأشجار علی الرصّیف!۲  ) الحفاظ علی هذه المرَافق العامّة واجب علی کلّ مُواطن!۱  
  هذه المتاحف تکون مِن أشهَر الأمثِلة في هذا الموضوع!) إنّ ۴  ) یجب علینا أن نهتمّ بنظافة دوراتِ المیاه في المجتمع!۳  

  »:عشرین«لـِ  غیر المناسبعیّن الفراغ  -۴۵
  ) طالعتُ الصّفحةَ الـ ............... مِن کتابي!۲  ) إنّ لي ............... زمیلاً مثالیاًّ في المدرسة!۱  
  اللهَّ یزید في عمره ............... سنةً! ) إنّ ۴  ) لمدرستنا ............... مصابیح و شجرتان اثنتان!۳  

  : غیرالترّتیبيّ عیّن العدد  -۴۶
  ) وصلتُ إلی بیتي في السّاعة الثاّلثة و النّصف!۲  ) هذه الآیة هي الآیة الاوُلی مِن تلک السّورة!۱  
  ة مرتّین اثنتین!) بدأتُ بقرائة تلک المقال۴  ) بعد أن تأمّلت فیه کثیراً و في المرحلة العاشرة فهَمتهُ!۳  

  »یا أخواتي ............... في الإنترنت عن نصٍّ جمیل ثمّ ............... ـه مستعیناتٍ بالمعجم!«عیّن المناسب للفراغین:  -۴۷
  ترَجِمْ  -) ابِحَْثْ ۴  ترَجِْمي -) ابِحَثي۳  ترَجِمونَ  -) ابِحَْثوا۲  ترَجِْمْنَ  -) ابِحَثْنَ ۱  

  إلیه:  ة أو المضاففیه الصّف لیسعیّن ما  -۴۸
  ) أعطی اللهّ العباد بحواسّ للإستفادة مِن نعَِمِه!۲  ) لیت الحکّام الظاّلمین یفهمون هذه الحقیقة!۱  
  ) اجِعَلِ العفو عنه شکراً للقدرة علیه!۴  ) سافرنا إلی غابات مازندران الجمیلة في هذه السّنة!۳  

  »والدتي لم تذهب إلی السّفر؛ ............... ـها مریضة!« ............... للفراغ:  لا یناسبعیّن ما  -۴۹
  لأنّ  -) لعلّ ۴  لیت -) یکون۳  کأنّ  -) إنّ ۲  لعلّ  -) کانت۱  

  في الإیضاحات حول الحروف المشبّهة؟  الخطأما هو  -۵۰

  تدلّ علی طلب ما هو غیر ممکن!  )ظیماً یا لیتني کنت معهم فأفوز فوزاً ع( )۲  تفُید توکید الکلام بعدها!  )کلاّ إنّ معي ربّي سیهَدین() ۱  

  تفُید التشّبیه!  )کأنهّنّ الیاقوت و المرجان() ۴  ترفع الإبهام عمّا بعدها!  )و ما رمیتَ إذ رمیتَ و لکنّ اللهّ رمَی( )۳  
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از آن به چه عنوان  ود، چه نام دارد و در تعاليم ائمۀ معصومين ش روي انسان براي پيروي از عقل و وجدان محسوب مي آنچه مانعي در روبه -۵۱

  تعبير گرديده است؟
  ترين دشمن انسان دشمن -) نفس امّاره4  دشمن آشكار آدمي - نفس اماّره )3  ترين دشمن انسان دشمن - شيطان )2  دشمن آشكار آدمي -) شيطان1  
گوي اسـتعدادهاي مـادي و معنـوي  اند و پاسخ ناپذير و هميشگي ها پايان برخي هدف«توان برداشت نمود كه  از دقت در كدام آيۀ شريفه مي -۵۲

  ؟»بيشتري در وجود ما هستند.
  )خداوندا، در دنيا به ما نيكي عطا كن() 1  
  )پروردگارا در دنيا نيكي عطا كن و در آخرت نيز() 2  
  )آنچه به شما داده شده كالاي زندگي دنيا و آرايش آن است() 3  
  )دهيم مي -و به هركس اراده كنيم -طلبد، آن مقدار از آن را كه بخواهيم آن كس كه تنها زندگي زودگذر دنيا را مي() 4  
  د؟شاب ها مي يك از اين تفاوت ها با موجودات ديگر در هدف چيست و توقف كمال و رشد ساير مخلوقات هادي ما به فهم كدام منشأ تفاوت انسان -۵۳

  طلب انسان نهايت روحيۀ بي -ها ) بينش و نگرش انسان2  طلب انسان نهايت روحيۀ بي -نسانهاي فطري ا ) ويژگي1  
  استعدادهاي متنوع مادي و معنوي انسان -ها ) بينش و نگرش انسان4  استعدادهاي متنوع مادي و معنوي انسان -هاي فطري انسان ) ويژگي3  
  باشد؟ كدام است و اين مطلب تابع كدام امر نامبارك مي ،كاري ساختن غفلت از مرگ و سرگرم ساختن خود به هر عاقبتِ پيشه -۵۴

  سركوب ميل به جاودانگي -گيري از ديگران و يأس و نااميدي ) كناره2  سركوب ميل به جاودانگي -ها ) فرورفتن در گرداب آلودگي1  
  عدم استفادهٔ درست از سرمايۀ تعقل - گيري از ديگران و يأس و نااميدي كناره) 4  عدم استفادهٔ درست از سرمايۀ تعقل -ها دگي) فرورفتن در گرداب آلو 3  
  گردد و لازمۀ آن چيست؟ عنوان افضلِ عبادات تلّقي مي به» تفكر«هاي نبوي چه زماني  بر آموزه بنا -۵۵

  تفكر در ذات خداوند -بخش برسد به حقيقتِ وجودي هستي ها را از فكر انسان بردارد و ) زماني كه محدوديت1  
  تفكر در ذات خداوند -بخش پي ببريم مايۀ تفكر قرار دهيم و به موجود بودن هستي ) آن هنگام كه مخلوقات را دست2  
  ها ديدهانديشه در ممكنات و پ -بخش برسد ها را از فكر انسان بردارد و به حقيقتِ وجودي هستي ) زماني كه محدوديت3  
  ها انديشه در ممكنات و پديده -بخش پي ببريم مايۀ تفكر قرار دهيم و به موجود بودن هستي ) آن هنگام كه مخلوقات را دست4  
  شود؟ اي از آيات الهي محسوب مي  توان برداشت نمود كه عالم هستي، بيانگر وجود خالق است و آيه از دقت در كدام آيۀ شريفه مي -۵۶

  )انَتم الفقُراء الِي االله() 4  )االله نورُ السمّاوات و الارَض() 3  )و االله هُوَ الغنيُّ الحميد() 2  )قْناهمُا اِلّا بِالْحَقِّما خلََ () 1  
  طلبي در زندگي در كدام آيۀ شريفه متجلّي است؟ عامل بازدارندهٔ انسان از راحت -۵۷

  )وَ لا اُقْسِمُ بِالنَّفْسِ اللَّوّامَة() 4  )انِّا هَدَيْناهُ السَّبيل() 3  )جُورهَا وَ تقَواهافَاَلْهمََها فُ() 2  )اِمّا شاكِراً و اِمّا كفَُوراً() 1  
  شود؟ احساس نياز بيشتر به خداوند و تقويت عبوديت و بندگي در پيشگاه او تابع چيست و رابطۀ خودشناسي و خداشناسي چگونه تبيين مي -۵۸

  خودشناسي مقدّم بر خداشناسي و مسير آن است. -ه حال به خداوند) معرفت و درك بيشتر نيازمندي در هم1  
  خودشناسي مقدّم بر خداشناسي و مسير آن است. -) تفكر و درك نيازمندي هستي و پيدايش خود به خداوند2  
  آن است.به خداشناسي سرچشمۀ خودشناسي و لازمۀ معرفت  -) معرفت و درك بيشتر نيازمندي در همه حال به خداوند3  
  خداشناسي سرچشمۀ خودشناسي و لازمۀ معرفت به آن است. -) تفكر و درك نيازمندي هستي و پيدايش خود به خداوند4  
  ها، چگونه امري است و علت آن در كدام گزينه به تصوير كشيده شده است؟ اعتقاد به استقلال مصنوعات انساني از صانع آن -۵۹

  رساند و بقاي آن از صانع مفروض نيست. ع را از عدم به وجود ميزيرا انسان يك مصنو -) پذيرفته و صحيح1  
  رساند و بقاي آن از صانع مفروض نيست. زيرا انسان يك مصنوع را از عدم به وجود مي -پذيرش ) غيرقابل2  
  انسان ناظم مصنوعات خود است و آن مصنوع نيازي به او در بقايش ندارد. -) پذيرفته و صحيح3  
  انسان ناظم مصنوعات خود است و آن مصنوع نيازي به او در بقايش ندارد. -رشپذي ) غيرقابل4  
  گردد كه فراخواندن به نماز را به مسخره بگيرد؟ گيري از كدام وديعۀ الهي، سبب رسيدن انسان به ذلتّي مي ناديده گرفتن و عدم بهره -۶۰

  رسيدن به سعادت) هدايت پيشوايان براي 2  ) قدرت اختيار و انتخاب راه رستگاري1  
  ) قدرت انديشه و دريافت حقيقت4  آوردن به فضائل ها و روي ) گرايش به نيكي3  
  گر ما خواهد بود؟ مصداقي عيني بيان كنيم، كدام عبارت ياري )فَلا خَوفٌْ علَيَهِْم وَ لا هُمْ يَحزنُون(اگر بخواهيم براي آيۀ شريفۀ  -۶۱

  گردد. اي فداكاري و استقبال از شهادت مي) ننگ و ذلت يافتن دنيا سبب آمادگي بر 1  
  شود. تر شدن دفاع از حق و مظلوم و فداكاري در راه خدا مي ) نهراسيدن از مرگ منجر به آسان2  
  برد. باشد و از كار خود لذّت مي ناپذير مي العاده و همتي خستگي ) چنين انساني داراي انرژي فوق3  
  دانند. سپرند، در عين زيبا زندگي كردن در آن، مرگ را ناگوار نمي مي) خداپرستان حقيقي چون به دنيا دل ن4  
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  نمايند، در قرآن چگونه ترسيم شده است؟ ها، پشت به حق مي فرجام و عاقبت كساني كه بعد از روشن شدن هدايت براي آن -۶۲  1010
  ور شدن از ياد خدا و نماز) د2  ) فريفته شدن به آرزوهاي طولاني توسط شيطان1  
  هايشان در عين گمان به اتّحاد ) پراكنده شدن دل4  ) گرفتار شدن در عداوت و كينه در رابطه با ديگران3  
  گردد؟ خطاب به مردم بوده است و توجه به آن منتهي به كدامين مطلب مي هاي امام علي    عنوان سرآغاز موعظه كدام امر معمولاً به -۶۳

  دوري از كارهاي لهو و بيهوده -) غافل نبودن از مرگ2  نهراسيدن از مرگ و شهادت -نبودن از مرگ) غافل 1  
  دوري از كارهاي لهو و بيهوده -) بيهوده نبودن آفرينش4  نهراسيدن از مرگ و شهادت -) بيهوده نبودن آفرينش3  
  نمايد؟ انسان را به اين جايگاه هدايت مي ،مندي از كدام سرمايۀ الهي يست و بهرهمراد از رؤيت خداوند همراه با هر چيز، چ بر فرمودهٔ امام علي  بنا -۶۴

  سرمايۀ عقل -) نيازمندي در بقاي مخلوقات به خداوند2  آشنا سرشت خدا -) نيازمندي در بقاي مخلوقات به خداوند1  
  لسرمايۀ عق -) فناناپذير بودن خداوند4  سرشت خداآشنا -ناپذير بودن خداوند ) فنا3  
خورد و توجه به اين مهم ما را در جهـت فهـم كـدام  چشم مي لازمۀ تقربّ به خداوند متعال كه يك نزديكي حقيقي است، در كدام گزينه به -۶۵

  نمايد؟ حقيقت راهنمايي مي
  )ما خلَقَْناهمُا اِلّا بِالْحَقِّ( -مل امور فرعي از زندگي) كنار گذاشتن كا2  )فعَنِدَْ االلهِ ثوَابَ الدُّنيا وَ الآخرِةَِ( - كنار گذاشتن كامل امور فرعي از زندگي )1  
  )ما خلَقَْناهمُا اِلّا بِالْحَقِّ( -ها ) كسب كمالات و زيبايي4  )فعَِنْدَ االلهِ ثَوابَ الدُّنيا وَ الآخِرةَِ( -ها ) كسب كمالات و زيبايي3  
زائيـدهٔ چيسـت و در » اللهُّمَّ لا تكَلِنْي الِي نَفْسي طَرْفَةَ عـَينٍ ابَـداً«خطاب به معبود خويش در عبارت  عرض ارادت رسول گرامي اسلام  -۶۶

  تعاليم آسماني اسلام از اين علت، تحت چه عنواني ياد شده است؟
  تِ االلهبرترينِ طاعا -) خداشناسي4  برترينِ طاعاتِ االله -) خودشناسي3  ها سودمندترين دانش - خداشناسي )2  ها سودمندترين دانش - خودشناسي )1  
  مفهوم است؟ همبيشتر يك از ابيات زير  با كدام» كنيم يابيم و حضورش را درك مي هركدام از ما بر اساس فطرت خويش، خدا را مي«عبارت  -۶۷

ــــــــش1 ــــــــتي، بخ ــــــــه از هس ) ذات نايافت
 

بخــــش چــــون توانــــد كــــه بــــود هســــتي 
 

ــــد2 ــــفا دي ــــور و ص ــــت ن ــــز معرف ــــي ك ) دل
 

بـــه هـــر چيـــزي كـــه ديـــد اول خـــدا ديـــد 
 

ــــنم3 ــــو بي ــــحرا ت ــــرم ص ــــحرا بنگ ــــه ص ) ب
 

ـــــنم  ـــــو بي ـــــا ت ـــــرم دري ـــــا بنگ ـــــه دري ب
 

ــــتي4 ــــاييم و هس ــــدم ه ــــا ع ــــا ) م ــــاي م ه
 

تــــــو وجــــــود مطلقــــــي فــــــاني نمــــــا 
 

  باشد؟ يك از مراحل نيازمندي عالم به خداوند مي ن كدامبيت زير با كدام آيۀ شريفه قرابت مفهومي بيشتري دارد و مبيّ -۶۸
ـــي  ـــي ش ـــيران ول ـــه ش ـــا هم ـــمم ر عل

 

ــــه  ــــاد باشــــد دم حمل ــــان از ب ــــه م دم ب
 

  نيازمندي در بقا -)انَتُم الفقراءُ الي االله() 2  نيازمندي در آفرينش -)انَتُم الفقراءُ الي االله() 1  
  قانيازمندي در ب -)لَهُ منَ في السمّاوات و الأرض يَسأْ() 4  نيازمندي در آفرينش -)لَهُ منَ في السمّاوات و الأرض يَسأْ() 3  
  دهندهٔ آن است؟ در چه صورت يك موجود پديده نيست و كدام آيۀ شريفه نشان -۶۹

  )خلَق االله السَّماوات وَ الارض بِالحقِّ( -بخشي يا صناعت داشته باشد ) توان هستي1  
  )وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد( - بخشي يا صناعت داشته باشد ) توان هستي2  
  )خلَق االله السَّماوات وَ الارض بِالحقِّ( -د) بالذّات موجوديت داشته باش3  
  )وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد( -) بالذّات موجوديت داشته باشد4  
  گردد؟ هاي عالم هست و كدام عبارت در راستاي آن برداشت مي كدام آيۀ شريفه توصيف ويژگي مشترك پديده -۷۰

  بخش خداوند و نشانگر صفات الهي است. دش تجليّهر موجودي در حد خو  -)انتم الفقُراءُ اِليَ االله() 1  
  بخش خداوند و نشانگر صفات الهي است. هر موجودي در حد خودش تجليّ -)وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد() 2  
  اش از خودش نيست، براي موجود شدن نيازمند پديدآورنده است. هر وجودي كه هستي -)انتم الفقُراءُ اِليَ االله() 3  
  اش از خودش نيست، براي موجود شدن نيازمند پديدآورنده است. هر وجودي كه هستي -)االله هُوَ الغنيُّ الحمَيدوَ () 4  
  هر چيزي توسط خود او به ما چشانده شود، چيست؟ درشرط آنكه كمك خداوند شامل حال ما گردد و لذتّ ديدن خداوند  -۷۱

  انديشه دربارهٔ نيازمند بودن جهان در پيدايش به خدا )2  ) تفكر در صفات الهي و شناخت كيستي و هستي او1  
  گذاري در اين راه و حركت با عزم و تصميم قوي ) قدم4  ها ) نظر به مخلوقات عالم و درك وجود خداوند از آن3  
  ت آن چيست؟خورد و عل م آيۀ شريفه به چشم ميرساني مستمر و عنايت پيوستۀ خداوند در كدا فيض -۷۲

  كند. نيازهاي دائمي مخلوقات لطف و فيض دائمي را طلب مي -)مٍ هُوَ في شأَنكُلَّ يَوْ() 1  
  كند. نيازهاي دائمي مخلوقات لطف و فيض دائمي را طلب مي -)االلهُ نُورُ السمّاواتِ و الأرض() 2  
  خواهد. الهي را ميخالقيت خداوند، مستمر است و آفريدن هر مخلوق جديد، عنايت مستمر  -)كُلَّ يَوْمٍ هُوَ في شأَن() 3  
  خواهد. خالقيت خداوند، مستمر است و آفريدن هر مخلوق جديد، عنايت مستمر الهي را مي -)االلهُ نُورُ السمّاواتِ و الأرض() 4  
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  در شناخت خدا چيست؟ كنندهٔ آدمي شناخت اوليۀ انسان نسبت به خداوند متعال در كدام گزينه تبيين شده است و محدود -۷۳
  »تفَكَّروا فيِ كُلّ شيء« -لحظۀ موجودات نسبت به خدا به ) فقر و نيازمندي لحظه1  
  »لا تفَكَّروا في ذاتِ االله« -لحظۀ موجودات نسبت به خدا به ) فقر و نيازمندي لحظه2  
  »شيء تفَكَّروا فيِ كُلّ« -كند اي حكيم است كه جهان را پشتيباني مي  ) خدا آفريننده3  
  »لا تفَكَّروا في ذاتِ االله« -كند اي حكيم است كه جهان را پشتيباني مي  ) خدا آفريننده4  
  ؟)وَ ما لهَُمْ بِذلكَ منِْ علِْمٍ انِْ هُمْ الِاّ يَظنُّونَ(فرمايد:  ها مي خداوند متعال در قرآن كريم، دربارهٔ كدام گروه از انسان -۷۴

  اند. ها و معبود قرار دادن دنيا از ياد آخرت غافل مانده وسعلت فرورفتن در ه ) كساني كه به1  
  زنند. ) افرادي كه توان نجات فكر خود از ياد مرگ را ندارند و به هر كار درست و نادرستي دست مي2  
  دانند. ) آن گروه كه زندگي را محدود به حيات ماديّ دنيايي دانسته و عامل هلاكت خود را گذر زمان مي3  
  شوند. گيرند و دچار غفلت مي كه به راه تسكين خود علم ندارند و براي فرار از ناراحتي، از ديگران كناره مي ) كساني4  
  ها در طول تاريخ بوده است و پاسخ وحياني و صحيح به آن در كدام آيۀ شريفه تبيين شده است؟ موضوع كدامين پرسش، دغدغۀ ذهن عموم انسان -۷۵

  )وَ اِنَّ الدّارَ الĤْخِرةََ لَهيَِ الْحَيَوانُ لَو كانوا يعَلْمَون( -يست؟) هدف از آفرينش انسان چ1  
  )وَ ما خلَقنا السمّاواتِ و الأرضَ وَ ما بَيْنَهمُا لاعِبينَ( -) هدف از آفرينش انسان چيست؟2  
  )كانوا يعَلْمَون وَ اِنَّ الدّارَ الĤْخِرةََ لَهيَِ الْحَيَوانُ لَو( -) چه سرانجامي در انتظار انسان است؟3  
  )وَ ما خلَقنا السمّاواتِ و الأرضَ وَ ما بَيْنَهمُا لاعِبينَ( -) چه سرانجامي در انتظار انسان است؟4  

  
از آن به چه عنوان  شود، چه نام دارد و در تعاليم ائمۀ معصومين  روي انسان براي پيروي از عقل و وجدان محسوب مي آنچه مانعي در روبه -۵۱

  تعبير گرديده است؟
  ترين دشمن انسان دشمن -) نفس امّاره4  دشمن آشكار آدمي - نفس اماّره )3  ترين دشمن انسان دشمن - شيطان )2  دشمن آشكار آدمي -) شيطان1  
گوي اسـتعدادهاي مـادي و معنـوي  پاسخاند و  ناپذير و هميشگي ها پايان برخي هدف«توان برداشت نمود كه  از دقت در كدام آيۀ شريفه مي -۵۲

  ؟»بيشتري در وجود ما هستند.
  )خداوندا، در دنيا به ما نيكي عطا كن() 1  
  )پروردگارا در دنيا نيكي عطا كن و در آخرت نيز() 2  
  )آنچه به شما داده شده كالاي زندگي دنيا و آرايش آن است() 3  
  )دهيم مي -و به هركس اراده كنيم -د، آن مقدار از آن را كه بخواهيمطلب آن كس كه تنها زندگي زودگذر دنيا را مي() 4  
  دنبال دارد؟ آورد را براي او به چيست و اكتساب فضايل اخلاقي توسط انسان كدام ره» رؤياهاي صادقه«ويژگي  -۵۳

  ثبات روح و شخصيت انسان -) خروج از ظرف زمان و مكان1  
  اه خدا و مسجود فرشتگان شدنمقرب درگ -) خروج از ظرف زمان و مكان2  
  ثبات روح و شخصيت انسان -اساس است هاي آشفته و بي ) حاكي از صحنه3  
  مقرب درگاه خدا و مسجود فرشتگان شدن -اساس است هاي آشفته و بي ) حاكي از صحنه4  
  باشد؟ كدام امر نامبارك مي كدام است و اين مطلب تابع ،ساختن غفلت از مرگ و سرگرم ساختن خود به هركاري عاقبتِ پيشه -۵۴

  سركوب ميل به جاودانگي -گيري از ديگران و يأس و نااميدي ) كناره2  سركوب ميل به جاودانگي -ها ) فرورفتن در گرداب آلودگي1  
  فادهٔ درست از سرمايۀ تعقلعدم است - گيري از ديگران و يأس و نااميدي كناره )4  عدم استفادهٔ درست از سرمايۀ تعقل -ها ) فرورفتن در گرداب آلودگي3  
  گردد و لازمۀ آن چيست؟ ي ميقّعنوان افضلِ عبادات تل به» تفكر«هاي نبوي چه زماني  بر آموزه بنا -۵۵

  تفكر در ذات خداوند -بخش برسد ها را از فكر انسان بردارد و به حقيقتِ وجودي هستي ) زماني كه محدوديت1  
  تفكر در ذات خداوند -بخش پي ببريم فكر قرار دهيم و به موجود بودن هستيمايۀ ت ) آن هنگام كه مخلوقات را دست2  
  ها انديشه در ممكنات و پديده -بخش برسد ها را از فكر انسان بردارد و به حقيقتِ وجودي هستي ) زماني كه محدوديت3  
  ها انديشه در ممكنات و پديده -بريمبخش پي ب مايۀ تفكر قرار دهيم و به موجود بودن هستي ) آن هنگام كه مخلوقات را دست4  
  شود؟ اي از آيات الهي محسوب مي  توان برداشت نمود كه عالم هستي، بيانگر وجود خالق است و آيه از دقت در كدام آيۀ شريفه مي -۵۶

  )انَتم الفقُراء الِي االله() 4  )رضاالله نورُ السمّاوات و الاَ() 3  )و االله هُوَ الغنيُّ الحميد() 2  )ما خلَقَْناهمُا اِلّا بِالْحَقِّ () 1  
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  باشد؟ ايم و كدام تعبير براي آن مناسب مي ، پيامد اعتقاد به كدام مفهوم را بيان نموده»كند هيچ چيزي وجود پيدا نمي«آنجا كه بگوييم  -۵۷  1212
  ها تسلسل علت -) هر موجودي به آفريننده نياز دارد1  
  تداوم نيازمندي موجودات -جودي به آفريننده نياز دارد) هر مو 2  
  ها تسلسل علت -نياز اتكا كنند ها براي وجود بايد به يك ذات بي ) پديده3  
  تداوم نيازمندي موجودات  -نياز اتكا كنند ها براي وجود بايد به يك ذات بي ) پديده4  
  شود؟ در پيشگاه او تابع چيست و رابطۀ خودشناسي و خداشناسي چگونه تبيين مياحساس نياز بيشتر به خداوند و تقويت عبوديت و بندگي  -۵۸

  خودشناسي مقدّم بر خداشناسي و مسير آن است. -) معرفت و درك بيشتر نيازمندي در همه حال به خداوند1  
  است.خودشناسي مقدّم بر خداشناسي و مسير آن  -) تفكر و درك نيازمندي هستي و پيدايش خود به خداوند2  
  آن است.به خداشناسي سرچشمۀ خودشناسي و لازمۀ معرفت  -) معرفت و درك بيشتر نيازمندي در همه حال به خداوند3  
  خداشناسي سرچشمۀ خودشناسي و لازمۀ معرفت به آن است. -) تفكر و درك نيازمندي هستي و پيدايش خود به خداوند4  
  ها، چگونه امري است و علت آن در كدام گزينه به تصوير كشيده شده است؟ آناعتقاد به استقلال مصنوعات انساني از صانع  -۵۹

  رساند و بقاي آن از صانع مفروض نيست. زيرا انسان يك مصنوع را از عدم به وجود مي -) پذيرفته و صحيح1  
  نيست.رساند و بقاي آن از صانع مفروض  زيرا انسان يك مصنوع را از عدم به وجود مي -پذيرش ) غيرقابل2  
  انسان ناظم مصنوعات خود است و آن مصنوع نيازي به او در بقايش ندارد. -) پذيرفته و صحيح3  
  انسان ناظم مصنوعات خود است و آن مصنوع نيازي به او در بقايش ندارد. -پذيرش ) غيرقابل4  
  گردد كه فراخواندن به نماز را به مسخره بگيرد؟ يگيري از كدام وديعۀ الهي، سبب رسيدن انسان به ذلتّي م ناديده گرفتن و عدم بهره -۶۰

  ) هدايت پيشوايان براي رسيدن به سعادت2  ) قدرت اختيار و انتخاب راه رستگاري1  
  ) قدرت انديشه و دريافت حقيقت4  آوردن به فضائل ها و روي ) گرايش به نيكي3  
  گر ما خواهد بود؟ مصداقي عيني بيان كنيم، كدام عبارت ياري )مْ يَحزنُونفَلا خَوفٌْ علَيَهِْم وَ لا هُ(اگر بخواهيم براي آيۀ شريفۀ  -۶۱

  گردد. ) ننگ و ذلت يافتن دنيا سبب آمادگي براي فداكاري و استقبال از شهادت مي1  
  شود. تر شدن دفاع از حق و مظلوم و فداكاري در راه خدا مي ) نهراسيدن از مرگ منجر به آسان2  
  برد. باشد و از كار خود لذّت مي ناپذير مي العاده و همتي خستگي انرژي فوق) چنين انساني داراي 3  
  دانند. سپرند، در عين زيبا زندگي كردن در آن، مرگ را ناگوار نمي ) خداپرستان حقيقي چون به دنيا دل نمي4  
  قرآن چگونه ترسيم شده است؟ نمايند، در ها، پشت به حق مي فرجام و عاقبت كساني كه بعد از روشن شدن هدايت براي آن -۶۲

  ) دور شدن از ياد خدا و نماز2  ) فريفته شدن به آرزوهاي طولاني توسط شيطان1  
  هايشان در عين گمان به اتّحاد ) پراكنده شدن دل4  ) گرفتار شدن در عداوت و كينه در رابطه با ديگران3  
  گردد؟ خطاب به مردم بوده است و توجه به آن منتهي به كدامين مطلب مي هاي امام علي    عنوان سرآغاز موعظه كدام امر معمولاً به -۶۳

  دوري از كارهاي لهو و بيهوده -) غافل نبودن از مرگ2  نهراسيدن از مرگ و شهادت -) غافل نبودن از مرگ1  
  بيهوده دوري از كارهاي لهو و -) بيهوده نبودن آفرينش4  نهراسيدن از مرگ و شهادت -) بيهوده نبودن آفرينش3  
  نمايد؟ مندي از كدام سرمايۀ الهي انسان را به اين جايگاه هدايت مي مراد از رؤيت خداوند همراه با هر چيز، چيست و بهره بر فرمودهٔ امام علي  بنا -۶۴

  سرمايۀ عقل -) نيازمندي در بقاي مخلوقات به خداوند2  آشنا سرشت خدا -) نيازمندي در بقاي مخلوقات به خداوند1  
  سرمايۀ عقل -) فناناپذير بودن خداوند4  سرشت خداآشنا -ناپذير بودن خداوند ) فنا3  
خورد و توجه به اين مهم ما را در جهـت فهـم كـدام  چشم مي لازمۀ تقربّ به خداوند متعال كه يك نزديكي حقيقي است، در كدام گزينه به -۶۵

  نمايد؟ حقيقت راهنمايي مي
  )ما خلَقَْناهمُا اِلّا بِالْحَقِّ( -) كنار گذاشتن كامل امور فرعي از زندگي2  )فعَنِدَْ االلهِ ثوَابَ الدُّنيا وَ الآخرِةَِ( - از زندگي كنار گذاشتن كامل امور فرعي )1  
  )بِالْحَقِّما خلَقَْناهمُا اِلّا ( -ها ) كسب كمالات و زيبايي4  )فعَِنْدَ االلهِ ثَوابَ الدُّنيا وَ الآخِرةَِ( -ها ) كسب كمالات و زيبايي3  
زائيـدهٔ چيسـت و در » اللهُّمَّ لا تكَلِنْي الِي نَفْسي طَرْفَةَ عـَينٍ ابَـداً«خطاب به معبود خويش در عبارت  عرض ارادت رسول گرامي اسلام  -۶۶

  تعاليم آسماني اسلام از اين علت، تحت چه عنواني ياد شده است؟
  برترينِ طاعاتِ االله -) خداشناسي4  برترينِ طاعاتِ االله -) خودشناسي3  ها مندترين دانشسود  - خداشناسي )2  ها سودمندترين دانش - خودشناسي )1  
  فرمايد؟ پذيرش روابط بين فردي در جوامع، متبوعيت كدام مطلب را مدللّ مي -۶۷

  هاي بعُد مادي انسان است ز نشانها  ها كه در انسان» من ثابت«) وجود 2  تحليل و تلاشي و ها به بعُد فارغ از تجزيه عدم وابستگي شخصيت انسان )1  
  ها به بعُد به دور از فنا و نابودي ) عدم وابستگي شخصيت انسان4  هاي بعُد مجردّ آدمي است ها كه از نشانه در انسان» من ثابت«وجود  )3  
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  باشد؟ يك از مراحل نيازمندي عالم به خداوند مي كدام نبيت زير با كدام آيۀ شريفه قرابت مفهومي بيشتري دارد و مبيّ -۶۸
ـــم  ـــير عل ـــي ش ـــيران ول ـــه ش ـــا هم م

 

ــــه  ــــاد باشــــد دم حمل ــــان از ب ــــه م دم ب
 

  نيازمندي در بقا -)انَتُم الفقراءُ الي االله() 2  نيازمندي در آفرينش -)انَتُم الفقراءُ الي االله() 1  
  نيازمندي در بقا -)لَهُ منَ في السمّاوات و الأرض يَسأْ() 4  زمندي در آفرينشنيا -)لَهُ منَ في السمّاوات و الأرض يَسأْ() 3  
  دهندهٔ آن است؟ در چه صورت يك موجود پديده نيست و كدام آيۀ شريفه نشان -۶۹

  )خلَق االله السَّماوات وَ الارض بِالحقِّ( -بخشي يا صناعت داشته باشد ) توان هستي1  
  )وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد( - شته باشدبخشي يا صناعت دا ) توان هستي2  
  )خلَق االله السَّماوات وَ الارض بِالحقِّ( -) بالذّات موجوديت داشته باشد3  
  )وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد( -) بالذّات موجوديت داشته باشد4  
  گردد؟ آن برداشت مي هاي عالم هست و كدام عبارت در راستاي كدام آيۀ شريفه توصيف ويژگي مشترك پديده -۷۰

  بخش خداوند و نشانگر صفات الهي است. هر موجودي در حد خودش تجليّ -)انتم الفقُراءُ اِليَ االله() 1  
  بخش خداوند و نشانگر صفات الهي است. هر موجودي در حد خودش تجليّ -)وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد() 2  
  اش از خودش نيست، براي موجود شدن نيازمند پديدآورنده است. ه هستيهر وجودي ك -)انتم الفقُراءُ اِليَ االله() 3  
  اش از خودش نيست، براي موجود شدن نيازمند پديدآورنده است. هر وجودي كه هستي -)وَ االله هُوَ الغنيُّ الحمَيد() 4  
  ه ما چشانده شود، چيست؟هر چيزي توسط خود او ب درشرط آنكه كمك خداوند شامل حال ما گردد و لذتّ ديدن خداوند  -۷۱

  ) انديشه دربارهٔ نيازمند بودن جهان در پيدايش به خدا2  ) تفكر در صفات الهي و شناخت كيستي و هستي او1  
  گذاري در اين راه و حركت با عزم و تصميم قوي ) قدم4  ها ) نظر به مخلوقات عالم و درك وجود خداوند از آن3  
  ت آن چيست؟خورد و عل م آيۀ شريفه به چشم ميخداوند در كدا رساني مستمر و عنايت پيوستۀ فيض -۷۲

  كند. نيازهاي دائمي مخلوقات لطف و فيض دائمي را طلب مي -)كُلَّ يَوْمٍ هُوَ في شأَن() 1  
  كند. نيازهاي دائمي مخلوقات لطف و فيض دائمي را طلب مي -)االلهُ نُورُ السمّاواتِ و الأرض() 2  
  خواهد. خالقيت خداوند، مستمر است و آفريدن هر مخلوق جديد، عنايت مستمر الهي را مي -)في شأَنكُلَّ يَوْمٍ هُوَ () 3  
  خواهد. خالقيت خداوند، مستمر است و آفريدن هر مخلوق جديد، عنايت مستمر الهي را مي -)االلهُ نُورُ السمّاواتِ و الأرض() 4  
شده در ادبيات  يك از ابيات تأليف و با توجه به اين كلام وحياني، پيام مستفاد از كدام مستند قرآني مفهوم بيان شده در شعر زير كدام است -۷۳

  شود؟ عنوان راهكاري براي انسان طالب خدا، تفهيم جان مي فاخر ايران زمين به
ـــــــده را  ـــــــدگان آفرينن ـــــــه بينن ب

 

ــــــده را  ــــــان دو بينن ــــــي، مرنج نبين
 

  

  -)لَّ يَومٍ هُو في شأَنيَسألُه منَ فيِ السَّماوات وَ الارضِ كُ() 1
ــــد ــــور و صــــفا دي ــــت ن ــــز معرف ــــي ك دل

 

بـــه هـــر چيـــزي كـــه ديـــد اول خـــدا ديـــد 
 

  -)يَسألُه منَ فيِ السَّماوات وَ الارضِ كُلَّ يَومٍ هُو في شأَن() 2
ـــا كـــه باشـــيم  ـــا را جـــان جـــان م ـــو م اي ت

 

ــــان  ــــو در مي ــــا ت ــــيم ب ــــا باش ــــه م ــــا ك ت
 

  -)رِكُ الابَصارلا تُدركُِه الابَصار و هوَ يُد() 3
ـــا كـــه باشـــيم  ـــا را جـــان جـــان م ـــو م اي ت

 

ــــان  ــــو در مي ــــا ت ــــيم ب ــــا باش ــــه م ــــا ك ت
 

  -)لا تُدركُِه الابَصار و هوَ يُدرِكُ الابَصار() 4
ــــد ــــور و صــــفا دي ــــت ن ــــز معرف ــــي ك دل

 

بـــه هـــر چيـــزي كـــه ديـــد اول خـــدا ديـــد 
 

  ؟)وَ ما لهَُمْ بِذلكَ منِْ علِْمٍ انِْ هُمْ الِاّ يَظنُّونَ(فرمايد:  مي ها خداوند متعال در قرآن كريم، دربارهٔ كدام گروه از انسان -۷۴
  اند. ها و معبود قرار دادن دنيا از ياد آخرت غافل مانده علت فرورفتن در هوس ) كساني كه به1  
  زنند. ) افرادي كه توان نجات فكر خود از ياد مرگ را ندارند و به هر كار درست و نادرستي دست مي2  
  دانند. ) آن گروه كه زندگي را محدود به حيات ماديّ دنيايي دانسته و عامل هلاكت خود را گذر زمان مي3  
  شوند. گيرند و دچار غفلت مي ) كساني كه به راه تسكين خود علم ندارند و براي فرار از ناراحتي، از ديگران كناره مي4  
  طول تاريخ بوده است و پاسخ وحياني و صحيح به آن در كدام آيۀ شريفه تبيين شده است؟ ها در موضوع كدامين پرسش، دغدغۀ ذهن عموم انسان -۷۵

  )وَ اِنَّ الدّارَ الĤْخِرةََ لَهيَِ الْحَيَوانُ لَو كانوا يعَلْمَون( -) هدف از آفرينش انسان چيست؟1  
  )همُا لاعِبينَوَ ما خلَقنا السمّاواتِ و الأرضَ وَ ما بَيْنَ( -) هدف از آفرينش انسان چيست؟2  
  )وَ اِنَّ الدّارَ الĤْخِرةََ لَهيَِ الْحَيَوانُ لَو كانوا يعَلْمَون( -) چه سرانجامي در انتظار انسان است؟3  
  )وَ ما خلَقنا السمّاواتِ و الأرضَ وَ ما بَيْنَهمُا لاعِبينَ( -) چه سرانجامي در انتظار انسان است؟4  
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76- Liverpool are three goals ahead. They ............... again.  
 1) win 2) won 3) are going to win 4) will win 
77- Do you know ...............  
 1) difference between MRI and X-Ray? 2) the difference between a MRI and a X-Ray? 
 3) difference between an MRI and a X-ray? 4) the difference between an MRI and an X-Ray? 
78- Guest: I think I forgot my luggage in the lobby.  

Receptionist: Please wait here. I ............... someone to carry it to your room.  
 1) have asked 2) will ask 3) would ask 4) am going to ask 
79- Is there going ............... or discussion to talk about the recent request from our partners in China? 
 1) to meet 2) a meeting 3) to be meeting 4) to be a meeting  
80- He has ............... some of his time and energy to raising a collection for the poor people in the city.  
 1) founded 2) destroyed 3) dedicated 4) identified 
81- Apparently they have very important natural ............... in the brain but, like everything else, they can go 

wrong sometimes- a bit like cells going wrong and turning into cancer. 
 1) schedules 2) rules 3) pains 4) functions 
82- My husband is pre-diabetic and his physician has advised him to ............... his sugar intake.  
 1) change into 2) take care 3) save up 4) cut down 
83- Nothing good ever comes from ............... . You should stop feeling sorry for yourself.  
 1) self-control 2) self-respect 3) self-protection 4) self-pity 
84- In the 1950s, chemical weapons, like hydrogen bombs, became symbols of terror that could bring ............... 

destruction.  
 1) common 2) terrible 3) elderly 4) appropriate 
85- Lots of things are happening in the office as usual, but I'll ............... you the details and get right to the point.  
 1) pause 2) forgive 3) spare 4) regard 
86- The local Internet service company continues to call me, even after I have ............... asked them to stop. 
 1) especially 2) hopefully 3) surprisingly 4) repeatedly 
87- This will be in the same way that many living things and species ............... , if they do not physically adapt to 

events and their environment.  
 1) die out 2) stay at 3) put out 4) shout at 

 Cloze Test 
Animals are all the creatures belonging to the kingdom Animalia, ranging in complexity from simple 

organisms like sponges to highly ...(88)... human beings. Animals make up at least three-quarters of all the 
species on Earth, and they are ...(89)... plants and other organisms by their ability to move. ...(90)... tiny animals 
have muscles and therefore can get around- to find food or a mate, or to get away from enemies. While humans 
are animals, often when people ...(91)... the word “animal” they are referring to all animals except humans. 
Sometimes people are referring specifically to mammals- warm-blooded living things like ...(92)... - as opposed 
to birds, reptiles, or fish.  

88- 1) processed 2) protected 3) developed 4) divided 
89- 1) endangered by 2) regarded as 3) donated to 4) distinguished from 
90- 1) Instead 2) Even 3) A few 4) Hopelessly 
91- 1) use 2) is going to use 3) will use 4) are going to use 
92- 1) dolphin 2) leopard 3) giraffe 4) mice 

 Reading Comprehension I 
The parents set the rules and the children obey, right? Wrong. In a growing number of families, adults 

have let their children take over. “Parents want to be nurturing and make their small children happy, but 
many have become confused about the best way to achieve this,” explains a noted child psychologist. “Large 
numbers of parents are being controlled by their child, to the point that entire families end up organizing 
themselves around a small child’s emotions.” 

  کار کتاب ۱+ درس  ۱درس : ۱ انگلیسی زبان      ۲۶تا انتهای صفحۀ  ۱درس : ۳ انگلیسی زبان
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The problem is that many mothers and fathers try to be a friend to their children. However, parenting is 

not a popularity contest. Challenging authority is a normal part of child development and is strongest 
between the ages of four and six. Setting rules and enforcing them teaches the child that he or she is equal in 
worth but not equal in authority. Then the child feels safe and secure and can be a kid again. Believe it or not, 
it’s frightening for children to realize they are in charge of a situation.  

In upside-down families, when parents back down from rules they set, children become very insecure, 
nervous, and out of control. They don’t trust their parents to protect them. Parents cannot guide a child and 
seek his or her approval of their decisions at the same time. This removes the authority figure in a child’s life. 
Children need parents, not another friend. Parents should be leaders who set rules and stick to them to avoid 
this situation and keep control.  

93- What is the best title for the passage? 
 1) Sharing Family Decisions 2) Upside-down Families 
 3) Parental Popularity Contest 4) Kids Just Want To Be Kids 
94- The word “noted” in paragraph 1 is closest in meaning to ............... . 
 1) careful 2) famous 3) helpful 4) generous 
95- The author seems to believe that ...............  
 1) important family decisions should be made by the male parent. 
 2) it’s not normal for children over six years old to challenge authority. 
 3) nowadays, many parents are worried about their children’s development. 
 4) parents who are parent leaders are modeling positive behaviors for their children. 
96- A kid given authority over his or her parents may experience all of the following EXCEPT ............... .  
 1) confusion 2) insecurity 3) fright 4) nervousness 

 Reading Comprehension II 
The basic idea of a computer is that we can make the machine do what we want by giving it the necessary 

information which it processes. For this reason, computers can be described as devices which accept 
information in the form instructions called program, perform mathematical operations on the information, 
and then present the result of these operations. The program which tells the computer what to do and the 
information needed to solve the problems are kept in the memory of the computers. 

Every day of your life, you use a kind of computer-your brain. Your brain tells you when you are hungry. 
It helps you to move, to work and to remember things. Our brain can also solve difficult mathematical 
problems or calculations. But sometimes we need to calculate more quickly than our brain can manage and 
be sure that the answer is correct. This is when we need computers which can solve problems and do most 
difficult calculations with high speed and no mistakes. Computers are especially useful for storing a lot of 
information. They can keep words, pictures and sounds in their memory and give the information you need 
within seconds. Even the most advanced computers are often easy to use. They communicate with you by 
flashing messages or pictures into a screen or sometimes they talk to you. You can play games with them too. 

97- What is the best subject of the passage? 
 1) A new type of machine  2) Comparison of brains and computers 
 3) The roles of computers in our life 4) Ways to solve complicated problems 
98- From the first paragraph, it can be inferred that computers won't work unless they ............... .  
 1) process their data  2) produce the memory  
 3) remove necessary instructions 4) show the result of operations 
99- What does the word "it" in paragraph 1 refer to ............... .  
 1) information 2) a computer 3) the basic idea 4) a machine 
100- The passage is most likely to continue with a discussion of ...............  
 1) different ways used by people to solve the difficult mathematical problems. 
 2) another major difference between human brains and computers. 
 3) some other benefits of computers. 
 4) the reasons behind the change in different types of computers in recent years. 
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 درس اول امنیت ، تهدید                                              

     ؟ کردند انتخاب خود زندگی محل اولین عنوان به را غارها ، نخستین هاي انسان چرا-1  

 ... و وحشی حیوانات حمله و گرما و سرما و طبیعی خطرات از ماندن امان در براي

 چرا ؟ کردند می زندگی بزرگ اي قلعه در شهر یک یا روستا یک مردم گذشته در چرا -2

 دشمنان مقابل در خود از دفاع براي کشیدند؟ می بارو و دیواربرج خود شهر اطراف آنان

 خود پیشنهادي راهکارهاي،شود واگذار شما به تان مسکونی منزل براي امنیت ایجاد اگر-3

 نماییم استفاده محافظت جهت نرده از ها پنجره یا حیاط براي -1 .دهید ارائه را

 شویم مطمئن گاز هاي لوله بودن سالم از -3 نماییم استفاده سرقت ضد در از -2

 ... و کنیم نصب مداربسته دوربین-4

 باید مدرسه ورودي در -1؟ داد انجام باید را اقداماتی چه مدرسه در امنیت ایجاد براي-4

 بزنیم برچسب بزرگ هاي شیشه روي -2 باشد داشته نگهبان همیشه

 ... و کنیم داري نگه دار قفل هاي قفسه داخل را زا اشتعال و شیمیایی مواد -3

 حضور جامعه در ها کلانتري یا انتظامی پلیس و رانندگی و راهنمایی پلیس اگر (الف-5

 کنید؟ می بینی پیش را اتفاقاتی چه ،باشند نداشته

 و هرج باعث -شود می ترافیک ایجاد باعث و شود نمی رعایت رانندگی و راهنمایی مقررات

 شود می مردم بین در اختلاف و مرج

    نکنند مراقبت کشورمان هوایی و خشکی آبی، مرزهاي از کشور مسلح نیروهاي روزي اگر(ب 

 ؟ کنید می بینی پیش را اتفاقاتی چه

 . رود می بین از ما کشور امنیت و افتند می ما کشور به تجاوز فکر به دشمنان

 منافع علیه که خطراتی از بودن دور یعنی امنیت ؟ چیست امنیت تعریف ترین ساده-6

 وجود ما ...) و اعتقادات فرهنگ، دین،) معنوي هاي ارزش و( ... و سرزمین مال، جان،(مادي

 .دارد

 موجب امنیت داشت؟ خواهد درپی مثبتی آثار چه باشد، برقرار امنیت کشور در اگر -7

 قدرت افزایش باعث همچنین و. شود می کشور اقتصادي پیشرفت و مردم آرامش برقراري

  .شود می نیز دشمنان برابر در نظامی



  
 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق  

 و آموزشــی خــدمات از اســتفاده جهــت گرامــی! داوطلــب
 هـا، آزمون هوشـمند های مشـاوره ها، کارنامه مانند ای مشاوره

ــــک ــــؤال، بان ــــت س ــــده، بندی طبقه های تس ــــزوات ش  ج

 تیــوا تلویزیــون در دو گزینــه اختصاصــی شــبکۀآموزشی، کمک

 شمارۀ از استفاده با ... و ای) مشاوره و آموزشی های فیلم (دارای

 رمـز عنوان (بـه خـود ملـی کد و کاربری) نام عنوان (به داوطلبی

 .شوید  ggoozziinnee22..iirr آدرس به دو گزینه سایت وب وارد عبور)

 بـا دـــیتوان یـم شـما ،همچنین

 رو روبــــه رـصویـــــت نـاسکــــ

 یـا و هوشـمند گوشی ۀوسیل هـب

ریحیـتشــ پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 15  120  101  20  شناسي زمين

  دقيقه 40  145  121  25  رياضي

  دقيقه 28  185  146  40  اسيشن زيست

  دقيقه 32  210  186  25  فيزيك

  دقيقه 30  240  211  30  شيمي

  دقيقه 145گويي:  مدت پاسخ  140ها:  تعداد كل پرسش
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  جايگاه تقريبي قرارگيري منظومۀ شمسي در كهكشان راه شيري، كدام است؟  -۱۰۱

  ) سياهچالۀ مركزي ۴  ) لبۀ يكي از بازوها۳  ) مركز كهكشان۲  اي  فضاي بين ستاره) ۱  
  دام دانشمند است؟ ، بر اساس نظريۀ كرو روبهشكل  -۱۰۲

   ابوسعيد سجزي) ۱  

  ) كوپرنيك۲  

  ) كپلر۳  

  ) بطلميوس۴  

  است؟ (خورشيد را سمت راست فرض كنيد.) نادرستطبق نظريۀ خورشيدمركزي ترتيب قرارگيري كدام سيارات  -۱۰۳
  مريخ -زمين -) زهره۴  زحل -مشتري -) مريخ۳  زمين -زهره -) عطارد۲  زهره -زمين -ماه) ۱  
5(كشد تا يك بار حول خورشيد بچرخد؟  چند ماه طول ميتقريباً واحد نجومي باشد، اين سيارك  ۴فاصلۀ سياركي تا زمين اگر  -۱۰۴ 2(   
  ۱ (۱۲۰  ۲ (۳۶۵  ۳ (۴۸  ۴ (۸  
  شود؟  ترين روز سال در نيمكرهٔ جنوبي ايجاد مي در كدام موقعيت سيارهٔ زمين، كوتاه -۱۰۵
  ۱ (E  
  ۲ (G   
  ۳ (A  
  ۴ (C  
  هاي بالاتر از آن است؟  السرطان و مايل تابيدن خورشيد به عرض كدام مورد دليل قائم تابيدن خورشيد به مدار رأس -۱۰۶
  ) تفاوت سرعت چرخشي۴  ) چرخش انتقالي۳  ) كروي بودن زمين۲  ۀ زمينشدگي پوست مسطح) ۱  
  د، در اين زمان ............... هرگاه تيرهاي برق واقع در خط استوا بدون سايه باشن -۱۰۷
  .) قطب شمال به حداكثر طول روزها نزديك شده است۲  .گيرد سايۀ درختان در نيمكرهٔ شمالي به طرف جنوب قرار مي) ۱  
  .ها و روزهاي قطب جنوب مساوي شده است ) طول شب۴  .هاي قطب جنوب به حداكثر رسيده است ) طول شب۳  
  ر خورشيد ............... است.چرخش انتقالي زمين به دو -۱۰۸
  شكل ) مارپيچي۴  ) از شرق به غرب۳  ) از غرب به شرق۲  شكل خطي به) ۱  
  در جدول تكوين زمين، چند خطا وجود دارد؟  -۱۰۹
  ۱ (۱  

  ۲ (۲  

  ۳ (۳  

  ۴ (۴  

  هاي انساني داراي كدام مادهٔ راديواكتيو هستند؟  نخستين فسيل -۱۱۰
  ۱۴) كربن ۴  ۴۰) آرگون ۳  ۱۴) نيتروژن ۲  ۴۰پتاسيم ) ۱  

  

  كره تشكيل آن پس از سنگ  هواكره
  ها ايجاد شده با فرسايش سنگ  كره سنگ
  تبديل بخار آب به مايع در درياي عميق  كره آب

  ها دما و فشار و ذوب سنگ  سنگ دگرگوني
  نخستين تجمعات كيهاني  ل قبلميليارد سا ۶/۴

 ۱فصل : شناسی زمین
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  ............... . جز بههاي زير اهميت دارد،  تعيين سن نسبي و مطلق در تمام زمينه -۱۱۱
  ) اكتشاف ذخاير موجود در پوستۀ زمين۲    بيني انقراض پستانداران پيش) ۱  
  ) مطالعۀ تاريخچۀ تشكيل و تكوين منطقه۴  ارزش در سطح زمين) استخراج فلزات با۳  

1 به ،Pميليون سال، عنصر  ۱۰۰اما بعد از  ،اوي وجود داشته استبا مقدار مس Qو  Pدر يك تودهٔ سنگ ديوريتي دو نوع مادهٔ راديواكتيو  -۱۱۲
16 

1به  Qو عنصر 
  كدام مورد است؟  Qبه  Pعمر عنصر  اند. نسبت نيمه مقدار اوليه رسيده 4

  ۱ (1
2  ۲ (۲  ۳ (1

4  ۴ (۴  

  انقراض گروهي در دورهٔ ............... و ظهور گياه آونددار در دورهٔ ............... اتفاق افتاده است. -۱۱۳
  اردوويسين -) كرتاسه۴  دونين -) پرمين۳  سيلورين -) كامبرين۲  دونين -ترشياري) ۱  
  ست؟ (از قديم به جديد و از راست به چپ)درستي نشان داده ا با توجه به شكل، كدام مورد، ترتيب وقايع را به -۱۱۴

  ۱ (F C D A E B       

  ۲ (F E D C B A       

  ۳ (F D C B E A       

  ۴ (D C A E B F       

  ، درست است؟ رو روبهمورد شكل  كدام گزينه در -۱۱۵

  a سن dسن ) ۱  

  dسن  b) سن ۲  

  aچگالي  c ) چگالي ۳  

  dضخامت  c) ضخامت ۴  
  ؟ نيستكدام مورد پيامد مرحلۀ برخورد ويلسون  -۱۱۶
  ) بسته شدن اقيانوس۴  ها فشان ) فوران آتش۳  ) فشردگي رسوبات۲  زلزلۀ فراوان) ۱  
  دانست؟  شرق آفريقا را چه ميويلسون علت جدايي  -۱۱۷
  هاي اقيانوسي هاي همرفتي آب ) جريان۲  هاي قديمي آفريقا چگالي زياد ورقه) ۱  
  ) تفاوت دمايي شرق و غرب آفريقا۴  اي  هاي همرفتي خميركرهٔ گوشته ) جريان۳  
  اي براي ادامۀ فرورانش است؟   كدام مورد نمونه -۱۱۸
  ها ) ايجاد شكاف در قاره۴  ) بازشدگي درياي سرخ۳  ) بسته شدن تتيس۲  بسته شدن اطلس) ۱  
  ؟ گيرد نميشناسي قرار  كدام مورد در محدودهٔ علم ديرينه -۱۱۹
  كردند. عمق زندگي مي هاي كم ها در بستر آب تريلوبيت) ۱  
  ميليون سال قبل دايناسورها منقرض شدند. ۶۵) در ۲  
  اي جدا شد.  ي ورقهعلت حركت واگرا ) در گذشته، عربستان از آفريقا به۳  
  هاي بالايي دارند. هاي زيرين سن بيشتري نسبت به سنگ هاي رسوبي، سنگ ) در توالي۴  
  تواند داشته باشد؟  علم سنجش از دور در بهبود اجراي كدام مورد كمك فراواني مي -۱۲۰
  اندها) كنترل كيفيت پسم۴  هاي اكتشافي ) پروژه۳  ) عمليات استخراج۲  هاي نفت حفاري چاه) ۱  
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yنمودار سهمي  -۱۲۱ ax bx c  2  در شكل زير رسم شده است. با توجه به اين نمودار چه تعداد از مقاديرa ،b ،c  و مثبت هستند؟  
  ۱ (۱  
  ۲ (۲  
  ۳ (۳  
  صفر) ۴  

xدوم  در معادلۀ درجه -۱۲۲ x   25 6 2   ها كدام است؟ ، مجموع معكوس مربعات ريشه0

  ۱ (۱۴  ۲ (14
5  ۳ (28

5  ۴ (56
25   

xتنها ريشۀ معادلۀ  -۱۲۳ x  1   كدام است؟ 1
  صفر) ۴  ۳) ۳  ۸) ۲  -۱) ۱  

x دوم درجهب معادلۀ مجموعه جوا -۱۲۴ bx c   22 صورت  به 0
  
 
  

1 7
bاست. حاصل  2 c كدام است؟  

  ۱ (۵  ۲ (۵-  ۳ (۸  ۴ (۸-  
yدامنۀ تابع  -۱۲۵ (x )   23 )را به بازهٔ  1 , )4   ين تابع كدام است؟كنيم. برد ا محدود مي 1
  ۱ (( , )15 0  ۲ ( , 0 1  ۳ ( , 15 1  ۴ (( , )15 1   
ماكزيمم اين سهمي كند. مقدار  قطع مي ۲اي به عرض  ها را در نقطه و محور عرض -۲و  ۴هاي  ها را در دو نقطه با طول يك سهمي محور طول -۱۲۶

  كدام است؟

  ۱ (۱  ۲ (9
2  ۳ (5

2  ۴ (9
4   

xاگر تنها ريشۀ معادلۀ  -۱۲۷ x
xx x x x

 
 

  2 2
2 2 2 3

2 3 2
aباشد، مقدار  aبرابر  

a
   كدام است؟ 3

  ۱ (۷  ۲ (۶  ۳ (۶/۵  ۴ (۵/۲  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات

 ۳و  ۲های  درس ۱: فصل ۲ ریاضی      ۵و  ۴های  : فصل۱ ریاضی   تا ابتدای تبدیل نمودار توابع    ۲و درس  ۱درس  ۱: فصل ۳ اضیری
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m) دوم درجهاگر معادلۀ  -۱۲۸ )x mx m    21 4 6 5   يك ريشۀ مضاعف منفي داشته باشد، مقدار آن ريشۀ مضاعف كدام است؟ 0
  ۱ (۵/۰-  ۲ (۲-  ۳ (۵/۲-  ۴ (۴-  

xمجموعه جواب نامعادلۀ  -۱۲۹
x




1 1
3 a)صورت  به 2 ,b)  است. مقدارa b كدام است؟  

  ۱ (16
3  ۲ (۵  ۳ (۳  ۴ (14

3   

y، سهمي mازاي كدام مقادير  به -۱۳۰ ( m)x (m )x (m )     25 2 1   كند؟ ع ميها را در دو نقطۀ سمت راست مبدأ مختصات قط محور طول 5
  ۱ (m 1 5  ۲ (m 4 5  ۳ (m  mيا  3  4  ۴ (m   5 3   
وجود شيب، سرعت حركـت قطـار در مسـير  كند. به علت كيلومتر فاصله دارند، تردد مي ۱۲۰يك قطار بين دو شهر الف و ب كه با يكديگر  -۱۳۱

دقيقه بيشتر از مسير رفت زمان ببرد، سرعت  ۲۴كيلومتر بر ساعت بيشتر از سرعت قطار در مسير برگشت است. اگر مسير برگشت  ۱۰رفت 
  قطار در مسير رفت چند كيلومتر بر ساعت است؟

  ۱ (۳۶  ۲ (۴۸  ۳ (۵۰  ۴ (۶۰  
fنمودار تابع  -۱۳۲ (x) x a)در بازهٔ  2 ,b)  بالاتر از نمودار تابعg(x) x bقرار دارد. بيشترين مقدار  3 a كدام است؟  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۵/۰  ۴ (۵/۱  
xكه  fاز دامنۀ  x2و  x1اگر براي هر  -۱۳۳ x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1 2 ،f (x) تواند باشد؟ كدام مي  

  ۱ (x2  ۲ (log x2  ۳ (x( )
1
2  ۴ (log x1

2
   

  چند عضو دارد؟ gofبا توجه به شكل زير، دامنۀ  -۱۳۴

  ۱ (۱  

  ۲ (۲  

  ۳ (۳  

  ۴ (۴  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات
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
4
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  است؟ درسترو  با نمودار روبه fتابع در مورد كدام گزينه  -۱۳۵
,روي بازهٔ ) ۱    1   نزولي است. 1

,ي بازهٔ رو) ۲    1 اكيداً نزولي و روي بازهٔ  0 , 0 ,اكيداً نزولي و روي بازهٔ  1  1   نزولي است. 1

,روي بازهٔ ) ۳    1 ,اكيداً نزولي و روي بازهٔ  0  0 ,و روي بازهٔ اكيداً نزولي  1  1   غيريكنوا است. 1

,روي بازهٔ ) ۴    1 اكيداً نزولي و روي بازهٔ  0 , 0 ,اكيداً نزولي و روي بازهٔ  1  1   غيريكنوا است. 1

fاگر  -۱۳۶ (x)
x



1
xg(x)و  1

x


 y، ضابطۀ تابع 1 (fog)(x) كدام است؟  

  ۱ (y x   1  ۲ (y x  1  ۳ (xy
x

 


1  ۴ (xy
x



1   

yسوم  نمودار تابع درجه -۱۳۷ x bx cx d    3 cdصورت زير است. حاصل  به 2
b

  كدام است؟ 

  ۱ (۲۰  

  ۲ (۲۰-  

  ۳ (۱۲  

  ۴ (۱۲-  

yاگر نمودار تابع  -۱۳۸ a (x b)   yرو باشد، نمودار تابع  صورت روبه به 3 b(x ) a  32 كدام است؟  
  
  
  
  
  

  

  ۱(

   

۲ (

  

۳ (

  

۴ (
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xبا ضابطۀ  fتابع  -۱۳۹ x xf (x)
x k x

   
 

2 2 1
2 3

  كدام است؟ kترين محدوده براي  اش اكيداً صعودي است. دقيق روي دامنه 

  ۱ (k  5  ۲ (k  5  ۳ (k  5  ۴ (k  5   
  كدام تابع اكيداً يكنوا است؟ -۱۴۰
  ۱ (y x x   2  ۲ (y x x  3  ۳ (y x x   2  ۴ (y x x 3   
fاگر  -۱۴۱ (x) x 8 gDو  2 ,  4   كدام است؟ gof، دامنۀ تابع 6

  ۱ ( , 14 4  ۲ ( ,  4  ۳ ( ,  14 4  ۴ ( , 4   

g(x)اگر  -۱۴۲ x 3 (x)(fog)و  2 x x   2 2 gof)، آنگاه مقدار 3 )(   كدام است؟ 2(
  صفر) ۴  ۳) ۳  ۱۲) ۲  ۱۱) ۱  
fتابع با ضابطۀ  -۱۴۳ (x) x x   2 aدر بازهٔ  1 ,  ترين مقدار  صعودي است. كوچكa كدام است؟  
  ۱ (۱  ۲ (۲-  ۳ (۳  ۴ (۴-  
  شامل چند عدد صحيح است؟ fogصورت زير باشند، دامنۀ تابع  به gو  fاگر نمودار  -۱۴۴

  صفر) ۱  

  ۲ (۲  

  ۳ (۴  

  ۴ (۶  

gof)با شيب مثبت،  gتابع خطي  -۱۴۵ )(x) x 3 f)و  4 g)(x)  yمفروض است. مقدار تابع خطي  2 f (x)  درx    كدام است؟ 5

  ۱ (29
3  ۲ (۹-  ۳ (۸-  ۴ (28

3   
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  ، كدام گزينه درست است؟ رو روبهبا توجه به شكل  -۱۴۶

  شوند.  مت چپ منتشر ميهاي آب فقط به س مولكول) ۱  

  يابد. ) با گذشت زمان، ارتفاع محلول سمت راست افزايش مي۲  

  يابد. تدريج كاهش مي ) فشار اسمزي در محلول سمت چپ به۳  

 يابد. رفته افزايش مي جايي آب رفته ) با گذشت زمان سرعت جابه۴  

  كدام مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -۱۴۷
  »  شناسان .............. توان گفت زيست شناسي در طول زمان، مي د پيشرفت علم زيستبا توجه به رون«  
  پرداختند. ۱۹۵۶افزار روز جهان در سال  ترين سخت گذشته، به توليد پيشرفته) ۱  
  گيرند. ها بهره مي هاي زيستي از اطلاعات ساير رشته ) امروزي، براي شناخت بيشتر سامانه۲  
  كند.  يابي پروانۀ مونارك در مهاجرت كمك مي د كه نوعي سلول عصبي به جهت) گذشته، دريافتن۳  
  اند را مهار نمايند.  شده ومير مي هايي كه در گذشته موجب مرگ اند تمام بيماري ) امروزي، توانسته۴  
  كدام عبارت درست است؟ -۱۴۸
  نگري كنند.  كنار گذاشته و فقط كلنگري را  اند كه بايد جزء شناسان امروزي به اين نتيجه رسيده زيست) ۱  
  توانند موجب كاهش يا افزايش توليدكنندگي گياهان شوند. ) اجتماعات ميكروبي پيچيدهٔ موجود در خاك، مي۲  
  توان به فرسايش خاك، افزايش وقوع سيل و كاهش تنوع زيستي اشاره كرد. زايي در ايران مي ) از پيامدهاي جنگل۳  
 صورت بهتري تجزيه كند.  هايي در گياهان هستند كه سلولز را به ل سلولز به سوخت در پي يافتن آنزيم) دانشمندان براي تبدي۴  
  ؟كند نمي درستي تكميل چند مورد، عبارت زير را به -۱۴۹
  »تواند در ............... نقش داشته باشد. ............... مي  «  
  ازگانس كاهش خدمات بوم -شدن درياچۀ اروميه  الف) خشك  
  زيست تخريب محيط -هاي گياهي دانه  ب) توليد سوخت از روغن  
  سلولي هاي جديد در جانداران تك ايجاد ويژگي -ج) مهندسي ژنتيك  
  عدم افشاي اطلاعات پزشكي بيماران به افراد ديگر -د) احاطه بر اخلاق زيستي  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  يابي باشد ............... ح سازمانهر جانداري كه داراي سطح مقابل در سطو -۱۵۰
  كند.  واسطۀ نوعي تقسيم سلولي و اطلاعات موجود در دنا رشد مي به) ۱  
  پردازد. اي خود مي ياخته هاي متفاوتي به حفظ هومئوستازي مايع بين ) با روش۲  
  .كنند تواند منجر به تراژني شدن جانداراني شود كه با او در يك جمعيت زندگي مي ) مي۳  
  كند.  هايي است كه به ماندگاري در محيط كمك مي دهد و داراي ويژگي هاي محيطي پاسخ مي ) به محرك۴  
  توان گفت در اين اندام .............. از ............... بيشتر است.  شكل لولۀ گوارش انسان، مي اي  با توجه به ساختار و عملكرد بخش كيسه -۱۵۱
  ۱ (pH خون سرخرگ- pH شيره تركيباتتنوع  -) تنوع ترشحات۲  ن سياهرگخو  
  كنندهٔ اسيد هاي ترشح ياخته -كنندهٔ هورمون هاي ترشح ) تعداد ياخته۴  هاي مخاطي عمق غده -) عمق حفرات۳  
  هايي به درون معده راه دارند. در اين جانور ............... در لولۀ گوارش نوعي جانور، كيسه -۱۵۲
  گردد. هاي اطراف معده جذب مي غذا به مويرگ احدهاي سازندهٔو) ۲  هاي آن يكسان است. خشقطر روده در تمام ب) ۱  
  شود. معده آغاز مي ) گوارش گروهي از مواد غذايي در پيش۴  شود. زمان با گوارش مكانيكي آغاز مي ) گوارش شيميايي هم۳  

 ۲و  ۱های  فصل: ۱ شناسی زیست      ۳تا ابتدای گفتار  ۱فصل : ۳ شناسی زیست

´ 28
 پيشنهادي زمان
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  كند؟ درستي تكميل مي چند مورد، عبارت زير را به -۱۵۳
  »  هاي زنده در بدن انسان ............... ههمۀ ياخت«  
  كنند. كنند را حفظ مي الف) حالت پايدار محيطي كه در آن زندگي مي  
  كنند.  طور غيرمستقيم از خوناب دريافت مي ب) اكسيژن مورد نياز خود را به  
   دهند. ها اجازهٔ عبور و مرور از طريق غشا را مي ها و يون ج) فقط به برخي از مولكول  
  رسانند. كنندهٔ انرژي به انجام مي هاي ذخيره كمك مولكول هاي خود را به د) بخشي از واكنش  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  دهد؟ را نشان مي»  جايي ماده بدون صرف انرژي زيستي جابه «و »  جايي ماده با صرف انرژي زيستي جابه «كدام گزينه به ترتيب  -۱۵۴
  همراه عامل داخلي معده به B12جذب ويتامين  -پرز رودهٔ باريكهاي  ورود گلوكز به سلول) ۱  
  دار روده هاي ريزپرز هاي سديم از سلول خروج يون -اي هاي كلسيم به سلول استوانه ) جذب يون۲  
  هاي مخاط هاي آهن از فضاي روده به سلول ورود يون -) جذب مواد معدني مختلف به محيط داخلي۳  
  اي ياخته بين  اي به مايع ورود گلوكز از سلول استوانه -هاي ريزپرزدار هاي پتاسيم به سلول ) ورود يون۴  
  كدام گزينه براي تكميل متن زير مناسب است؟ -۱۵۵
با بـزاق تركيـب شـوند،  شود. اگر محلول لوگول و مادهٔ موردنظر در آزمايشگاه، از محلول لوگول براي شناسايي نوعي ............... استفاده مي«  

  »  درستي انجام بپذيرد بايد .............. محلول در نهايت تغيير رنگ ............... همچنين براي اينكه آزمايش به
  از حمام آب گرم استفاده نمود.  -دهد مي -ساكاريد ) دي۲  از حمام آب گرم استفاده نمود. -دهد نمي -ساكاريد پلي) ۱  
  محلول را تنظيم كرد.  pH -دهد مي -ساكاريد ) دي۴  محلول را تنظيم كرد. pH -دهد نمي -ساكاريد ) پلي۳  
   شود، ............... ترين بخش مخاط ............... ديده مي در بدن يك انسان سالم و بالغ، نوعي از بافت پوششي كه در داخلي -۱۵۶
  طح دارد. هاي بزرگتري نسبت به س در بخش عمقي خود سلول -مري) ۱  
  دهي كرده است.  هاي خود را در بخش مركزي ياخته سازمان هستۀ ياخته -) معده۲  
  هاي گليكوپروتئيني قرار ندارند.  هايي است كه در تماس مستقيم با رشته داراي سلول -) دهان۳  
  س هستند. طور مستقيم با بافت پيوندي سست لايۀ زيرمخاط در تما غشاي پايه به كمك به -) رودهٔ باريك۴  
   شود. در اين انعكاس ابتدا ............... شده و سپس ............... در نوعي انعكاس دفاعي، محتويات ابتداي رودهٔ باريك فردي بالغ تخليه مي -۱۵۷
  شود. تر مي بخش قليايي لولۀ گوارش سبك -بندارهٔ ابتداي رودهٔ باريك باز) ۱  
  يابد.  هاي آن افزايش مي خوردگي ديواره ميزان چين -) جهت حركات كرمي در معده وارونه۲  
  شود. ماهيچۀ موجود در پيلور منقبض مي -درپوش غضروفي بسته كمك به) راه ناي ۳  
  كنند. سمت مري شروع به حركت مي كننده به قطعه حركات كرمي و قطعه كمك بهمواد  -كاسته بندارهٔ انتهاي مري) از انقباض ۴  
  شود .............. لولۀ گوارش انسان موجب شكستن پيوند بين .............. ميهر آنزيمي كه در  -۱۵۸
  شود.  پس از توليد در غدهٔ بزاقي وارد مجرا مي -نشاسته واحدهاي سازندهٔ) ۱  
  براي انجام عمل خود به حضور صفرا وابسته است.  -و گليسرول اسيد چرب) ۲  
  نمايد.  اليت خود را آغاز مياسيدي فع pHدر محيطي با  -هاآمينو اسيد) ۳  
  دهد.  هاي آب موجود در روده را كاهش مي ميزان مولكول -مالتوز واحدهاي سازندهٔ) ۴  
  كند، چه مشخصۀ مشتركي دارند؟ هاي لولۀ گوارش كه در آن آنزيم ليپاز فعاليت مي همۀ بخش -۱۵۹
  كنند.  ظت ميهاي سطحي مخاط را از آسيب حفا اي ضخيمي، سلول لايۀ ژله كمك به) ۱  
  شوند.  ميان موجب مخلوط شدن محتويات خود با شيرهٔ گوارشي مي در هاي يكي ) با انقباض۲  
  باشند.  اي مي هاي حلقوي بنداره خوردگي هستند و در ابتداي خود داراي ماهيچه ) داراي چين۳  
  نمايند.  هيا ميهاي گوارشي م شدن آنزيم  ) با ترشح نوعي هورمون به خون، شرايط را براي فعال۴  
  دهد در افراد مبتلا به سلياك ............... كاهش يافته و همچنين در اين افراد .............. هاي مختلف نشان مي بررسي -۱۶۰
  شود.  هاي روده با مواد غذايي كمتر مي سطح تماس سلول -هاي قرمز در مغز استخوان توليد گويچه) ۱  
  زند.  ايستايي را برهم مي حساسيت به نوعي پروتئين، هم -ه كولون بالارو) ورود مواد غذايي مختلف ب۲  
  رود. هاي حلقوي روده با گذر زمان از بين مي چين -حاصل از گوارش مواد غذايي هاي ولكولم) جذب ۳  
  شود. مصرف گندم موجب بهبود علايم بيماري مي -هاي پوششي هاي غشاي سلول خوردگي ) چين۴  
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  ............... نيست انسان ............... ممكن بدنر د -۱۶۱
  از سر هيدروكسيل خود به يكديگر نزديك شوند.  مولكولدو  -براي تشكيل مالتوز) ۱  
  هاي كربن و نيتروژن شكسته شود.  بين اتم كووالانسينوعي پيوند  -تأثير پروتئاز ) تحت۲  
  باشد. كمترهاي توليدشده  شده از مولكول هاي مصرف تعداد مولكول -تأثير ليپاز ) تحت۳  
  از ترشحات بافت پوششي غدهٔ بزاقي استفاده شود.  -هر مولكول نشاستهكامل ) براي تجزيۀ ۴  
  ............... شود كه وارد بخشي مي ............. غذا بلافاصله پس از .......... در لولۀ گوارش -۱۶۲
  اي خود بخش حجيمي براي ذخيرهٔ موقتي مواد غذايي دارد. در انته -آغاز گوارش مكانيكي -ملخ) ۱  
  نمايد. حاصل از تجزيۀ مواد غذايي را جذب خون مي هاي مولكول -آغاز گوارش شيميايي -خاكي ) كرم۲  
  است.  مجرايي با كبد جانور در ارتباط مستقيم قرار گرفته  كمك به -ها سنگريزه كمك بهخرد شدن  -) كبوتر۳  
  كنندهٔ سلولز است.  هاي تجزيه يمحل مناسبي براي فعاليت باكتر -تر شدن گيري و غليظ بآ -) گوسفند۴  
  هاي ...............  هاي ............... روند هضم ............... آنزيم آنزيمدر انسان،  -۱۶۳
  پپتيدي هستند. زنجيرهٔ پلي از انتهاي آمينو اسيدكنندهٔ آن، قادر به جداسازي  تكميل -ها برخلاف پروتئين -آغازگر) ۱  
  آغازگر آن، بلافاصله پس از ترشح قادر به آغاز فعاليت خود هستند. -نشاسته همانند -كننده ) تكميل۲  
  ساز مخاط لولۀ گوارش قرار دارند. هاي هورمون تأثير ياخته آغازگر آن، تحت -ها همانند پروتئين -كننده ) تكميل۳  
 شوند. اي اندك توليد مي ياخته هايي با فضاي بين كنندهٔ آن، در ياخته ميلتك -ليپيدها برخلاف -) آغازگر۴  
  باكتري ...............اسيد هر نوكلئيك  -۱۶۴
  باشد. در يك انتها داراي گروه فسفات و در انتهاي ديگر داراي قند مي )۲    صورت حلقوي است. همواره به) ۱  
  باز آلي دارد. -ها، پيوند اشتراكي قند ) به تعداد نوكلئوتيد۴  ورين دارد.) در نيمي از نوكلئوتيدهاي خود بازهاي آلي پ۳  
  د؟ننماي درستي كامل مي كدام موارد جملۀ زير را به -۱۶۵
  » هاي هر ياخته ............... ويژگي«  
  الف) تحت فرمان هسته است.  
  شود. ب) به ياختۀ ديگر منتقل مي  
  بسته است.ج) اساساً به دنا يا دناهاي ياخته وا  
  ج -) ب۴  ج -) الف۳  ب -) الف۲  ج) ۱  
  شكل مقابل درست است؟در مورد كدام گزينه  -۱۶۶

  پهلو است. زاي عامل سينه نوع غيربيماري) ۱  

  ) در مرحلۀ دوم آزمايش گريفيت وارد بدن موش گرديد.۲  

  .تواند به باكتري ديگري منتقل نمايد ) اطلاعات لازم براي ساختن پوشينه را مي۳  

  ها است. تنهايي عامل عفونت در شش موش ) لايۀ خارجي آن به۴  

  ؟ندارندها، نوكلئوتيدها در كدام فرايند شركت  شوند. در اين ياخته ها تشكيل مي هاي پوششي لايۀ مخاطي روده، كيلوميكرون در ياخته -۱۶۷
  ها از سلول ونراني (اگزوسيتوز) كيلوميكر ) برون۲  خروج سديم از سلول جهت ورود گلوكز) ۱  
  اي ياختههاي غشاي  ) توليد آنزيم۴  اي  ياخته ) خروج گلوكز از سلول و ورود به فضاي بين۳  
ايـن در مـورد شود. كـدام عبـارت  ها مربوط مي وجود نوعي مولكول درون آن  بيوتيك، به ها در برابر نوعي آنتي اي از باكتري  مقاومت گونه -۱۶۸

  باشد؟ مولكول درست مي
  شبيه دنابسپاراز دارد. اي هواحدهاي سازند) ۲  اين مولكول را دارند. ها ام باكتريتم) ۱  
  ) در ساختار خود نوعي كربوهيدرات دارد.۴  عامل انتقال وراثت از يك موش به موش ديگر در آزمايش گريفيت بود. )۳  
  كند؟ كامل مي نادرستي بهكدام گزينه، عبارت زير را  -۱۶۹
  » ..............تواند . مي RNAمولكول «  
  باشد. آمينو اسيددهنده)  (انتقال هٔكنند ) حمل۲    آنزيم باشد.) ۱  
  ) در ساختار ريبوزوم شركت كند.۴    ) بخشي از يك ژن باشد.۳  
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ايم، نتيجه در شكل زير آمده است.  كرده )سانتريفيوژه (گريزانمخلوطي از دو نوع مولكول نامعلوم كه از نوعي باكتري استخراج شده است را  -۱۷۰
  كند؟ درستي كامل مي ينه عبارت زير را بهدر اين مورد كدام گز

  »هاي ............... يافت شوند. ممكن است مولكول Bدر قسمت  ،هاي ............... يافت شوند مولكول Aاگر در قسمت «  
  دناي اصلي -پلازميد) ۱  
  ۲ (RNA- DNA  با طول مساوي باRNA  
  ۳ (rRNA- mRNA  با وزن مولكولي مساوي باrRNA  
  ۴ (DNA آمينو اسيد -مراز پلي  
  تواند درست باشد؟ اين جاندار، ميدر مورد چند جمله  .سلولي است در نوعي جاندار تك DNAمربوط به همانندسازي  رو روبهشكل  -۱۷۱
  طور حتم نوعي باكتري است. دهد، اين جاندار به حلقوي را نشان مي DNAالف) با توجه به اينكه شكل   
  فرايند فتوسنتز را انجام دهد.اين جاندار امكان ندارد ب)   
  ايستايي (هومئوستازي) ندارد. ج) هم  
  دهد. هاي محيطي پاسخ مي طور حتم به محرك د) به  
  ۱ (۱  ۲ (۲  
  ۳ (۳  ۴ (۴  
  كند؟ كامل مي نادرستي بهكدام گزينه عبارت زير را  -۱۷۲
  » ها ............... در يوكاريوت DNAدر هنگام همانندسازي «  
  كنند. فسفاته با از دست دادن دو گروه فسفات در تشكيل پيوند شركت مي كلئوتيدهاي سهنو) ۱  
  شود. استر ايجاد مي دي شود و سپس پيوند فسفو ) ابتدا پيوند هيدروژني تشكيل مي۲  
  شود. ) تشكيل و شكست پيوند اشتراكي توسط يك نوع آنزيم انجام مي۳  
  رود. هسته از بين مي ) قبل از شروع همانندسازي ابتدا پوشش۴  
   در طي خاصيت بسپارازي (پليمرازي) آنزيم دنابسپاراز ............... -۱۷۳
  شود. ) فسفات نوكلئوتيد جديد به قند نوكلئوتيد قبلي متصل مي۲  شود. قند نوكلئوتيد جديد به فسفات نوكلئوتيد قبلي متصل مي) ۱  
  شود. ) قند نوكلئوتيد جديد به قند نوكلئوتيد قبلي متصل مي۴  شود. بلي متصل ميفسفات نوكلئوتيد جديد به فسفات نوكلئوتيد ق )۳  
  چند مورد درست است؟ DNAمدل واتسون و كريك از مولكول در مورد  -۱۷۴
  هاي دنا وجود دارد. الف) پيوند هيدروژني تنها در پله  
  هاي دنا وجود دارد. ب) پيوند كووالانسي تنها در ستون  
  گردد. اي باعث ثبات قطر آن مي  اي در مقابل نوكلئوتيد دوحلقه  حلقه وكلئوتيد تكج) قرارگيري ن  
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  
  در آزمايش مزلسون و استال ............... -۱۷۵
  در زمان صفر دقيقه، مولكول سانتريفيوژ شده، طول كمي از لولۀ آزمايش را طي كرد.) ۱  
  همانندسازي حفاظتي نيست.دقيقه، ثابت شد  ۲۰) در زمان ۲  
  حفاظتي است. دقيقه، ثابت شد همانندسازي نيمه ۲۰) در زمان ۳  
  دقيقه، الگوي نوارها با الگوي غيرحفاظتي همانندسازي سازگار بود. ۴۰) در زمان ۴  
  گيرد؟ درستي قرار مي هجاي علامت سؤال كدام لولۀ آزمايش ب دهد. به نتايج آزمايش مزلسون و استال را نشان مي رو روبهشكل  -۱۷۶
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  كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به -۱۷۷
  » رسند ............... ها به انتهاي لولۀ فالوپ مي دهٔ جنيني زماني كه ياختهدر هنگام تشكيل تو«  
  يابد. سرعت تقسيم سلولي كاهش مي) ۱  
  كند. استري بيشتري ايجاد مي فسفو ديمراز) در واحد زمان تعداد پيوند  پلي DNA) آنزيم دنابسپاراز (۲  
  باشد. ها بيشتر مي به بعد از جايگزيني و زمان پيدايش اندام هاي آغاز همانندسازي درون هسته نسبت ) تعداد جايگاه۳  
  پذيرد. (دنا) پايان مي DNA) همانندسازي دوجهتي ۴  
نتـايج در مورد كدام جمله  .شناس انگليسي انجام شد عنوان مادهٔ وراثتي، كارهايي توسط يك باكتري ) بهDNAقبل از كشف مولكول دنا ( -۱۷۸

  باشد؟ ميتحقيقات اين دانشمند درست 
  او با مشاهدات خود پي برد كه عامل انتقال صفت پروتئين نيست.) ۱  
  ها منتقل شود. تواند بين سلول ) از نتايج آزمايشات وي اين بود كه مادهٔ وراثتي مي۲  
  كنند. ها از انتقال مادهٔ وراثتي جلوگيري مي ) او مشاهده كرد كه برخي از آنزيم۳  
  رد كه عامل بيماري آنفلوانزا، نوعي باكتري است.شده اثبات ك ) كارهاي انجام۴  
  نمايد؟ درستي كامل مي چند مورد جملۀ زير را به -۱۷۹
  » ............... DNAصورت مكمل در مولكول  قرارگيري هر جفت باز به«  
  شود قطر دنا در سراسر آن يكسان باشد. الف) باعث مي  
  شود. مي DNAب) به يك ميزان باعث پايداري مولكول   
  دهد. ج) اساس همانندسازي مادهٔ وراثتي را تشكيل مي  
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  
  است؟ نادرستكدام جمله  ،) در باكتريDNAهاي دنا ( در مورد مولكول -۱۸۰
  نوكلئوتيدي آن وجود ندارد. ها در هر رشته پلي ها و پيريميدين الزامي به برابر بودن تعداد پورين) ۱  
  شود. نوكلئوتيدي گروه هيدروكسيل آزاد مشاهده نمي پليهاي  ) در رشته۲  
  شود. حفاظتي انجام مي شكل نيمه ) همانندسازي آن همواره به۳  
  كند. متصل است، شروع مي اختهياي كه به غشاي   ) همانندسازي را همواره از نقطه۴  
  باشد؟ مي نادرستدارند،  N15دارند در محيط كشتي كه  N14هايي با كه نوكلئوتيد DNAبار همانندسازي يك مولكول  سهدر مورد كدام جمله  -۱۸۱
  را خواهند داشت. N15حاصل، نوكلئوتيدهايي با  DNAهاي  تمام مولكول) ۱  
  ندارند. N15نوكلئوتيدي  هاي پلي ) برخي از رشته۲  
  را دارند. N15و  N14نوكلئوتيدي  هاي پلي ) برخي از رشته۳  
  حاصل، يكسان است. DNAهاي  ) چگالي بيشتر مولكول۴  
  كند؟ درستي كامل مي ، عبارت زير را بهوردمچند  -۱۸۲
  » اي) ..............   (هوهسته  اي) و يوكاريوتي  هسته هاي پروكاريوتي (پيش درون سلول«  
  شوند. اسيدها توليد مي  الف) نوكلئوتيدها و نوكلئيك  
  شود. شوند، اما نوكلئوتيد توليد نمي اسيدها ساخته مي ب) نوكلئيك  
  اسيدي شركت دارد.  دار در ساختار هر نوع نوكلئيك ج) پنج نوع باز آلي نيتروژن  
  شوند. مراز) ساخته مي پلي DNAسط آنزيم دنابسپاراز (د) نوكلئوتيدها تو  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  ؟درست استها  ها و يوكاريوت در پروكاريوت DNAچند مورد از موارد زير در مورد همانندسازي  -۱۸۳
  شود. دناي يك سلول يوكاريوت همانندسازي مي  هاي مولكول الف) تمام قسمت  
  شود. مراز پروكاريوتي برخلاف يوكاريوتي انجام نمي پلي DNAب) فرايند ويرايش توسط   
  شود. شوند و سپس همانندسازي انجام مي طور كامل از هم باز مي ها ابتدا دو رشتۀ دنا به ج) در باكتري  
  آيد. صورت خطي درمي ها ابتدا مولكول دناي حلقوي به ها برخلاف يوكاريوت د) در همانندسازي باكتري  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
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  كند؟ درستي بيان مي را در استرپتوكوكوس نومونيا به RNAو  DNAهاي  كدام گزينه ويژگي مشترك بين مولكول -۱۸۴
  تواند يكسان باشد. ها مي كار رفته در ساختار آن نوع نوكلئوتيدهاي به) ۱  
  ود.تواند تشكيل ش ) پيوند هيدروژني در بين بازهاي مكمل در هر دو مي۲  
  شوند. ) هر دو در سلول هم درون هسته و هم خارج از هسته مشاهده مي۳  
  شود. ) هر دو نوع مولكول توسط آنزيم دنابسپاراز، همانندسازي مي۴  
  هاي پلاسموسيت ...............  در انسان، درون هستۀ ياخته -۱۸۵
  شوند. هاي هيستوني توسط ريبوزوم (رناتن) ساخته مي مولكول) ۱  
  نوكلئوتيدي دنِاي آن، تعداد باز پورين با پيريميدين برابر است. رشتۀ پليدر هر  )۲  
  كند.  ) در مرحلۀ اينترفاز، آنزيم هليكاز مارپيچ دنِا و دو رشته آن را از هم باز مي۳  
  نوكلئوتيدي آن، تركيبات متفاوتي وجود دارد. هاي پلي يك از رشته ) در دو انتهاي هر۴  

  
  داراي يكاي فرعي است؟ يتكمّكدام  -۱۸۶
  دما) ۴  جريان الكتريكي) ۳  وزن) ۲  جرم) ۱  
/كدام گزينه قطر يك مو كه  -۱۸۷ mm0   دهد؟ است را برحسب يكاي متر و با نمادگذاري علمي درست نشان مي 008008
  ۱ (/  68 008 10  ۲ (/  38 008 10  ۳ (/  780 08 10  ۴ (/  480 08 10   
  است؟ كدامگيري آن  است و خطاي اندازه ا بودهشده در شكل زير داراي چند رقم بامعن كش نشان داده گيري توسط خط نتيجۀ اندازه -۱۸۸

/ -رقم ۲) ۱   mm 0 5   

mm -رقم ۲) ۲   1   

/ -رقم ۳) ۳   mm 0 5   

mm -رقم ۳) ۴   1  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

 محل انجام محاسبات

  ها تا ابتدای فشار در شاره ۳و فصل  ۱فصل : ۱ فیزیک      تا ابتدای حرکت با شتاب ثابت ۱فصل  :۳ فیزیک
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/برابـر  cm220بـا مسـاحت قاعـدهٔ  شـكل اي تـوپر و استوانهجرم قطعه مسي  -۱۸۹ kg17 متر اسـت؟  تفـاع اسـتوانه چنـد سـانتياسـت. ار 8

u¶
g( / )

cm
  38 9   

  ۱ (۱۰  ۲ (۱۰۰  ۳ (۲۰  ۴ (۲۰۰ 
  كدام گزينه درست است؟ -۱۹۰

)فاصلۀ ذرات سازندهٔ مايع و جامد تقريباً يكسان و در حدود يك آنگستروم ) ۱   A)1 .است  
  متر از فاصلۀ ذرات سازندهٔ جامد است.فاصلۀ ذرات سازندهٔ مايع بسيار ك) ۲  
  ها برابر است. هاي گاز تقريباً با اندازهٔ مولكول آن فاصلۀ ميانگين مولكول) ۳  
  حركتند. ها كاملاً ساكن و بي هاي معيني نسبت به يكديگر قرار دارند و در اطراف اين مكان ذرات سازندهٔ جامد در مكان) ۴  
توان تهيه نمود؟ (مسـاحت هـر نانولايـه  مي nm۱۰است. از اين ورقه چند نانولايۀ طلا به ضخامت  mm۱ضخامت يك ورقۀ نازك طلا حدود  -۱۹۱

  برابر با مساحت ورقۀ اوليه است.)
  ۱ (510  ۲ (610  ۳ (710  ۴ (810   
صورت نانولايه حـدود چنـد درجـۀ  است. نقطۀ ذوب طلا به C427صورت نانوذره  و به C1064ۀ ذوب يك قطعه طلا در حالت عادي نقط -۱۹۲

  سلسيوس است؟
  ۱ (۴۲۷  ۲ (۶۳۹  ۳ (۸۵۱  ۴ (۱۰۶۴  
  دهد؟ اي با قطر متفاوت درست نشان مي كدام شكل اثر مويينگي را براي جيوه در دو لولۀ مويين شيشه -۱۹۳

  ۱ (
    

۲ (
  

  
۳(

   
  ۴(
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  مولكولي است و آويزان ماندن قطرهٔ آب از شاخۀ درخت ناشي از نيروي ............... مولكولي است. تراكم ناپذيري آب ناشي از نيروي ............... بين -۱۹۴
  دافعه -جاذبه) ۴  جاذبه -دافعه) ۳  جاذبه -جاذبه) ۲  دافعه -دافعه) ۱  
هـاي آب را  چسـبي مولكول روي همدهد و افزودن مايع شـوينده بـه آب نيـ هاي آب را ............... مي چسبي مولكول افزايش دما نيروي هم -۱۹۵

  دهد. ............... مي
  افزايش -افزايش) ۴  كاهش -كاهش) ۳  كاهش -افزايش) ۲  افزايش -كاهش) ۱  

kmكند. اگر تندي متوسط آن در اين مسـير  را روي مسير نشان داده شده در شكل زير طي مي Bتا شهر  Aخودرويي از شهر  -۱۹۶
h

باشـد،  50

  اندازهٔ سرعت متوسط خودرو چند كيلومتر بر ساعت است؟

  ۱ (۱۲  

  ۲ (۱۶   

  ۳ (۱۸  

  ۴ (۲۰  

tو سرعت متوسط آن در بازهٔ زماني  بودهدر حركت  xمتحركي روي محور  -۱۹۷ s1 tتا  2 s2 )m برابر ،7 )i
s

9


اين است. اگر بردار مكان  

)صورت  به t1در لحظۀ متحرك  m)i50


  كدام است؟ t2باشد، بردار مكان آن در لحظۀ  
  ۱ (( m)i63


  ۲( ( m)i18


  ۳ (( m)i5


  ۴ (( m)i95


   

در  xدهـد كـه در راسـتاي محـور  زمان متحركي را نشان مي -شكل زير نمودار مكان -۱۹۸
  حركت نموده است؟ xمدت چند ثانيه در خلاف جهت محور  متحرك بهاين حركت است. 

  ۱ (۱  
  ۲ (۲  
  ۳ (۳  
  ۴ (۴  
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دهد.  زمان متحركي را روي خط راست نشان مي -نمودار مكان رو روبهشكل  -۱۹۹
  ها، تندي متحرك در كدام لحظه بيشتر است؟ با توجه به گزينه

  ۱ (t s 5   

  ۲ (t s 15   

  ۳( t s 22   

  ۴ (t s 37   

tزمان متحركي مطابق شكل زير است. در بازهٔ زماني  -ر مكاننمودا -۲۰۰  tتا  0 s چند برابر اندازه (بزرگي)  كردهمسافتي كه متحرك طي  6
  جايي آن است؟ جابه

  ۱ (۱  

  ۲ (۲  

  ۳ (۳  

  ۴ (۴  

و بـردار  xده شده است. در كدام گزينه، بردار سرعت متحرك در خلاف جهت محور زمان يك متحرك نشان دا -مكان  در هر گزينه، نمودار -۲۰۱
  است؟ xشتاب متحرك در جهت محور 

  ۱ (

  

۲ (

  

۳ (

  

۴ (
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tزمان شكل زير، اندازهٔ سرعت متوسط متحرك در بازهٔ زماني  -با توجه به نمودار مكان -۲۰۲ s tتا  2 s چند برابر سـرعت متوسـط بـازهٔ  8
tزماني   tتا  0 s   است؟ 2

  ۱ (۱  

  ۲ (1
2   

  ۳ (1
3   

  ۴ (1
4  

m برابر ،t1كند. چنانچه تندي متحرك در لحظۀ  حركت مي xزمان متحركي است كه در امتداد محور  -شكل زير، نمودار مكان -۲۰۳
s

باشـد،  20

  برحسب ثانيه كدام است؟ t1لحظۀ 

  ۱ (۲/۱  

  ۲ (۶/۱  

  ۳ (۴/۲  

  ۴ (۲/۳  

xصورت  به SIمعادلۀ حركت جسمي در  -۲۰۴ t t 23 xن از مكـا t2و  t1است. اين متحـرك در دو لحظـۀ  15 m 12 كنـد.  عبـور مي
)اختلاف اين دو زمان  t t ?) 2   چند ثانيه است؟ 1

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
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زماني جهت بردار سرعت متحرك صورت شكل زير است. در كدام بازهٔ  كند به حركت مي xزمان متحركي كه در امتداد محور  -نمودار سرعت -۲۰۵
  و تندي آن در حال كاهش است؟ xدر خلاف جهت محور 

   t1صفر تا ) ۱  

  ۲ (t2  تاt3   

  ۳ (t3  تاt4   

  ۴ (t4  تاt5   

به چـه مكـاني كـه  Aكنند. خودروي  دهد كه هريك با تندي ثابت حركت مي را نشان مي Bو  Aزمان دو خودروي  -شكل زير نمودار مكان -۲۰۶
  جلوتر خواهد بود؟ Bاز خودروي  m۲۰برسد، به اندازهٔ 

  ۱ (x m 22   

  ۲( x m 32   

  ۳ (x m 42   

  ۴ (x m 52   

 t1دهـد. در لحظـۀ  را نشـان مي Bو  Aزمان دو متحرك  -نمودار سرعت رو روبهشكل  -۲۰۷
شتاب متوسط متحـرك  t2تا  t1و در بازهٔ  A............... شتاب متحرك  Bشتاب متحرك 

B  شتاب متوسط متحرك ...............A .است  
  بيشتر از -بيشتر از) ۱  
  برابر با -برابر با) ۲  
  برابر با -بيشتر از) ۳  
  بيشتر از -برابر با) ۴  
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  دار است؟ حركت متحرك شتاب ،هاي زير در كدام حالت -۲۰۸

   تندي متحرك در حال افزايش ،الف) در امتداد خط راست  
  

   تندي متحرك در حال كاهش ،ب) بر مسير خميده  
  

   تندي متحرك ثابت ،پ) در امتداد خط راست  
  

   تندي متحرك ثابت ،ت) بر مسير خميده  
  

  الف، ب و ت) ۴  و ت پ) ۳  الف و ب) ۲  الف و ت) ۱  
tكند. شتاب متوسط متحرك در بازهٔ زماني  حركت مي xزمان متحركي است كه در امتداد محور  -شكل زير نمودار مكان -۲۰۹ s tتـا  3 s 6 

  چند متر بر مربع ثانيه است؟
  ۱ (۱  

  ۲ (1
2   

  ۳ (1
3   

  ۴ (1
4   

kmدي رانندهٔ خودرويي فاصلۀ بين دو شهر را بايد در مدت زمان معيني طي كند. چنانچه با تنـ -۲۱۰
h

رسـد و  دقيقـه زودتـر مي ۲۰برانـد،  120

kmچنانچه با تندي 
h

  رسد. براي آنكه به موقع برسد تندي حركت او بايد چند كيلومتر بر ساعت باشد؟ دقيقه ديرتر مي ۲۰حركت كند،  80

  ۱ (۹۶  ۲ (۹۸  ۳ (۱۰۰  ۴ (۱۰۲  
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  است؟ نادرست گزينه كدام -۲۱۱
  . گذاشتند جهان ۀعرص به پا ميهل و دروژنيه يعني هاعنصر نيتر سبك هاي زيراتمي، وجود آمدن ذره پس از به) ۱ 
  . شود مي كمتر ها آن يداريپا و جرممانند خورشيد،  ها ستاره عمر شيافزا با) ۲ 
  .نديآ مي ديپد تر سبك عناصر از تر نيسنگ عناصر ،ييايميش يها واكنش انجام ۀنتيجدر  ها ستاره درون) ۳ 
  اي چه عناصري ساخته شود.  كند در هر ستاره ها تعيين مي دما و اندازهٔ ستاره) ۴ 
   شود؟ ول انرژي آزاد ميكند. در اين ستاره در هر ثانيه، چند كيلوژ ميليون تن تغيير مي ۹اندازهٔ  اي پس از يك ساعت به  جرم ستاره -۲۱۲

m(سرعت نور برابر با  s 8 13   است.) 10
  ۱ (/  204 5 10  ۲ (/  202 25 10  ۳ (/  232 25 10  ۴ (/  234 5 10   
  .............. يكسان و ............... متفاوت وجود دارد.هايي با . خالص بيشتر عنصرها، اتم در نمونۀ طبيعي و -۲۱۳
  شمار الكترون -عدد جرمي) ۴  شمار الكترون -عدد اتمي) ۳  شمار نوترون -عدد جرمي) ۲  جرم -عدد اتمي) ۱  
  ؟استي زير درست ها از عبارتچه تعداد  -۲۱۴
  ين اتم است.تر حد بزرگتر از عدد جرمي سبكوا ۲ ،ين اتمتر طبيعي عنصر منيزيم، عدد جرمي سنگين ۀ) در نمونالف  
  برابر هستند.با هم ي زيراتمي (الكترون، پروتون و نوترون) ها شمار ذره ،ترين اتم هيدروژن ب) در سبك  
  ها است. هاي ايزوتوپي كه فراواني كمتري دارد، بيشتر از شمار پروتون اي طبيعي از عنصر ليتيم، شمار نوترون  در نمونهپ)   
  د كه جرم متفاوتي دارند. ني پرتوزايي وجود دارها اتم ،طبيعي از عنصر هيدروژن ۀر يك نمونت) د  
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  
Aهاي  گونه -۲۱۵ 25 Bو  2 14   است؟ Bها در اتم  ر نوترونچند واحد بيشتر از شما Aها در اتم  هاي يكساني دارند. شمار نوترون شمار الكترون 3
  ۱ (۱۱  ۲ (۶  ۳ (۵  ۴ (۱۳ 
فراواني درصد واحد است. اگر  ۲ ها آناتمي جرم تفاوت و ايزوتوپ طبيعي دارد كه پروتون وجود دارد، د ۳۲هر اتم آن  ۀي كه در هسترعنص -۲۱۶

واحـد بيشـتر از شـمار  ۸ هـا تر شمار نوترون سبك باشد و در ايزوتوپ تر فراواني ايزوتوپ سبكدرصد كمتر از  واحد ۶۰ تر، ايزوتوپ سنگين
  .)برابر فرض كنيد ها را با عدد جرمي آن ها نظر كدام است؟ (جرم اتمي ايزوتوپ  موردعنصر ميانگين اتمي  ها باشد، جرم پروتون

  ۱ (۴/۷۳  ۲ (۲/۷۴  ۳ (۲/۷۳  ۴ (۴/۷۲  
NO) اكسيد از گاز نيتروژن دياي  در نمونه -۲۱۷ /برابر با  ي اكسيژنها شمار اتم ،2(  222 408   است. جرم اين نمونه گاز چند گرم است؟  10

(N , O g mol )   114 16  
  ۱ (۴۶/۰  ۲ (۶/۴  ۳ (۲/۹  ۴ (۹۲/۰  
  كدام عبارت درست است؟ -۲۱۸
  يتيم است. عنصر ل داراي ، آن تركيب قطعاًكندتركيبي در شعله رنگ سرخ ايجاد اگر ) ۱  
  شود. اگر نور نشرشده از يك عنصر پس از جذب انرژي را از منشور عبور دهيم، طيفي شبيه طيف الكترومغناطيس نور خورشيد مشاهده مي) ۲  
  است.  خط يا طول موج رنگي در گسترهٔ امواج الكترومغناطيسداراي چهار  ،ليتيم خطيهيدروژن مانند طيف نشري  خطيطيف نشري ) ۳  
  دست آورد. ي الكتروني اتم بهها توان تصوير دقيقي از انرژي لايه مي ،با تعيين دقيق طول موج نوارهاي موجود در طيف نشري يك عنصر) ۴  

  
  
  
  
  
  
  
  

 جام محاسباتمحل ان

  تا ابتدای ساختار اتم و رفتار آن ۱ل فص: ۱ شیمی      تا ابتدای اسیدها و بازها ۱فصل : ۳ شیمی

´ 30
 پيشنهادي زمان
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  .شود مشاهده ميشده  الالكتروني اشغ ۀلاي ۳تنها  ها الكتروني اتم آن آرايشنصر وجود دارد كه در در بين عنصرها ............... ع -۲۱۹
  ۱ (۲  ۲ (۸  ۳ (۶  ۴ (۱۸  
بـا اي  و نماد زيرلايـه شود ............... اي كه از الكترون اشغال مي  نماد سومين زيرلايه ،ها قاعدهٔ آفبا، در آرايش الكتروني گستردهٔ اتممطابق  -۲۲۰

  است................  الكتروني چهارم ۀدر لاي ۳عدد كوانتومي فرعي 
  ۱ (d ،d4  ۲ (p ،d4  ۳ (d ،f4  ۴ (p ،f4   
ي الكترون ۶ ،آن شدهٔ اشغالي ها و ديگر زيرلايه وجود داشته باشددو الكتروني  ۀزيرلاي ۵ ،در حالت پايه اگر در آرايش الكتروني اتم عنصري -۲۲۱

  تعلق دارد؟اي   دورهنظر به كدام دسته و كدام گروه جدول باشند، عنصر مورد
  ۲، گروه sدستۀ ) ۴  ۸، گروه dدستۀ ) ۳  ۱۴، گروه pدستۀ ) ۲  ۴، گروه dدستۀ ) ۱  
  ...... .........شود، بر اين اساس  ميختم  p24 ۀبه زيرلاي عنصري آرايش الكتروني اتم -۲۲۲
  .است ۳۲ با برابرآن و عدد اتمي  بودهالكترون ظرفيت  ۲اين اتم داراي ) ۱  
lالكترون با عدد كوانتومي  ۱۰اين اتم داراي ) ۲      است.  2
  زيرلايه وجود دارد. ۲نماد گاز نجيب، نماد  پس ازآن  هٔدر آرايش الكتروني فشرد) ۳  
  الكترون وجود دارد.  ۱۴ ،آن ترين لايۀ در بيروني اي قرار داشته و  دورهجدول  ۱۴روه گ ) عنصر موردنظر در۴  
  است؟ نادرستكدام گزينه  -۲۲۳
  كند. ي مناسب براي سلامت، رشد و بالندگي انسان و جامعه فراهم مي پاكيزگي بستر) ۱  
  ها پيدا كردند. براي زدودن آلودگي ها، راهي ها و رفتار آن ها با الهام از طبيعت و شناخت مولكول انسان) ۲  
  كنند. ها بر اساس خواص اسيدي و بازي عمل مي شوينده) ۳  
  زا، سطح بهداشت جامعه بالاتر بود. ها و عوامل بيماري دليل كمتر بودن آلودگي در گذشته به) ۴  
تـوان دريافـت كـه خاكسـتر  شوند؛ بنابراين مـي تر تميز مي هاي چرب به خاكستر آغشته و سپس با آب گرم شسته شوند، آسان اگر ظرف -۲۲۴

  خاصيت ............... دارد.
 بري لكه) ۴  بازي) ۳  كنندگي روان) ۲  اسيدي) ۱  
ترتيـب در  اميد به زندگي براي بيشتر مردم جهان بـه ۱۳۷۵تا  ۱۳۷۰و در دورهٔ زماني  ۱۳۵۰تا  ۱۳۴۵بر اساس نمودار مقابل، در دورهٔ زماني  -۲۲۵

  بوده است؟حدود چند سال 

  ۷۰تا  ۶۰، بين ۶۰تا  ۵۰بين ) ۱  

  ۸۰تا  ۷۰، بين ۶۰تا  ۵۰بين ) ۲  

  ۸۰تا  ۷۰، بين ۷۰تا  ۶۰بين ) ۳  

   ۸۰، بيشتر از ۷۰تا  ۶۰بين ) ۴  
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  است؟ نادرستكدام گزينه  -۲۲۶
  شود. شونده در حلال حل مي هاي مناسب برقرار كنند، حل ي حلال جاذبهها شونده با مولكول هاي سازندهٔ حل در فرايند انحلال، اگر ذره) ۱  
  بيشتر است. ،برخوردار يافته و برخوردار در مقايسه با مناطق كم اميد به زندگي در مناطق توسعه) ۲  
  ها موادي هستند كه بيش از مقدار طبيعي در يك محيط، نمونه ماده يا يك جسم وجود دارد. آلاينده) ۳  
  اي پاك كردن لكۀ عسل از روي لباس بايد از مخلوط آب و صابون استفاده كرد.بر) ۴  
  چند مورد محلول در آب هستند؟» اتيلن گليكول، نمك خوراكي، نمك نقره كلريد، بنزين، اوره، روغن زيتون و وازلين«در بين مواد  -۲۲۷
  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  
  ر هيدروكربني سيرشده، چند پيوند اشتراكي وجود دارد؟كربني با زنجي ۱۸در ساختار يك اسيد چرب  -۲۲۸
  ۱ (۵۴  ۲ (۵۵  ۳ (۵۶  ۴ (۵۸  
  است؟ نادرستهاي زير، چند عبارت  در بين عبارت -۲۲۹
  الف) يك استر بلند زنجير كه سه عامل استري دارد، شامل يك بخش ناقطبي و سه بخش قطبي است.  
  نوع پيوند هيدروژني است.مولكولي غالب در اسيدهاي چرب، از  ب) نيروي بين  
  دوست وجود دارد. گريز و سه بخش آب ها، يك بخش آب   پ) در صابون  
  رو مخلوط آب، صابون و چربي يك محلول است. شود؛ ازاين اي است كه هم در آب و هم در چربي حل مي  ت) صابون ماده  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  كنند. اي از نوع ............... ايجاد مي  ها با آب جاذبه . يا ............... اسيدهاي چرب هستند و صابونهاي .............. مايع، نمك هاي  صابون -۲۳۰
  دوقطبي -سديم، آمونيوم، يون) ۲  دوقطبي -سديم، پتاسيم، دوقطبي) ۱  
  دوقطبي -پتاسيم، آمونيوم، يون) ۴  دوقطبي -پتاسيم، آمونيوم، دوقطبي) ۳  
  لفات و آب، ............... شربت معده، يك مخلوط ............... است.) سوIIمخلوط مس ( -۲۳۱
  همگن -برخلاف) ۴  همگن -همانند) ۳  ناهمگن -همانند) ۲  ناهمگن -برخلاف) ۱  
  در چند ويژگي زير، كلوئيد و سوسپانسيون مشابه يكديگر هستند؟ -۲۳۲
   پخش نور   پايداري   هاي سازنده اندازهٔ ذره  
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  
  كنندگي صابون تأثير دارند؟ چه تعداد از موارد زير بر روي قدرت پاك -۲۳۳
   نوع پارچه   دما   نوع آب  
   نوع صابون   مقدار صابون  
  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  
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مول صابون جامد با زنجير هيـدروكربني اشـباع  NaOH ،۵/۱محلول  گرم از نوعي استر بلندزنجير با سه عامل استري در واكنش با ۴۰۳ -۲۳۴
  د.)نكساني در ساختار استر وجود داركند. فرمول مولكولي اين استر كدام است؟ (اسيدهاي چرب ي (سيرشده) ايجاد مي

(H , C , O g mol )    11 12 16   
  ۱ (C H O51 92 6  ۲ (C H O51 98 6  ۳ (C H O57 110 6  ۴ (C H O57 104 6  
Mgدر نوعي آب شهري غلظت  -۲۳۵ 2  وCa 2 ترتيب برابر با  بهppm600  وppm2000  .ز اين آب، چند مول صابون سـديم بـا ليتر ا ۲است

Mg)كند؟  كنندگي خارج مي را از چرخۀ پاك RCOONaفرم كلي  , Ca g mol )   124 g(چگالي آب ذكرشده  40 mL   است.) 11
RCOONa(aq))(معادله موازنه شود.) XCl (aq) (RCOO) X (s) NaCl (aq) , X : Mg , Ca)  2 2   

  ۱ (۱/۰  ۲ (۲/۰  ۳ (۳/۰  ۴ (۴/۰  
  ماند؟ شو، مقدار كمتري لكه بر روي پارچه باقي ميو در كدام حالت از شست -۲۳۶
  C40در دماي  دار پارچۀ نخي با صابون آنزيم) C40  ۲پارچۀ نخي با صابون بدون آنزيم در دماي ) ۱  
  C40استر با صابون بدون آنزيم در دماي  پارچۀ پلي) C40  ۴دماي در  دار استر با صابون آنزيم پارچۀ پلي) ۳  
كربن و تنهـا داراي پيونـدهاي يگانـه اسـت. فرمـول  ۱۵بنزني داراي  ۀكنندهٔ غيرصابوني، زنجير هيدروكربني متصل به حلق در نوعي پاك -۲۳۷

  است؟  كننده كدام شيميايي اين پاك
  ۱ (C H SO Na15 31 3  ۲ (C H SO Na15 29 3  ۳ (C H SO Na21 35 3  ۴ (C H SO Na21 37 3   
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -۲۳۸
  شود. اي خشك و شكننده استفاده ميدليل خاصيت بازي مناسب براي موه الف) صابون طبيعي، افزودني شيميايي ندارد و به  
  هاي پوستي استفاده كرد. توان از آن براي از بين بردن جوش صورت و قارچ ب) با افزودن گوگرد به صابون، مي  
  شود. بري بيشتر، به صابون مادهٔ شيميايي كلردار اضافه مي كنندگي و لكه پ) براي افزايش خاصيت نرم  
  ها نمك فسفات اضافه كرد. توان به آن خت قابل استفاده باشند، ميها در آب س ت) براي اينكه صابون  
  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
  كنند؟ ها عمل مي كنش ميان ذره هاي زير، تنها بر اساس برهم كننده چه تعداد از پاك -۲۳۹
  كنندهٔ خورنده پ) پاك  كننده غيرصابوني ب) پاك  الف) صابون  
 ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  
باز كردن مجاري مسدودشده  كننده، براي شود. اين پاك كننده استفاده مي عنوان يك پاك سديم هيدروكسيد و پودر آلومينيم به از مخلوط -۲۴۰

 با ............... و ............... همـراه اسـت و ...............، قـدرت شود. واكنش اين مخلوط با آب، هاي صنعتي استفاده مي در برخي وسايل و دستگاه
  دهد. كنندگي آن را ............... مي پاك

  كاهش -مصرف گرما -O2توليد گاز  -مصرف گرما) ۲  افزايش -مصرف گرما -H2توليد گاز  -مصرف گرما) ۱  
  كاهش -توليد گاز -O2توليد گاز  -توليد گرما) ۴  افزايش -توليد گاز -H2توليد گاز  -توليد گرما) ۳  
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 درس اول امنیت ، تهدید                                              

     ؟ کردند انتخاب خود زندگی محل اولین عنوان به را غارها ، نخستین هاي انسان چرا-1  

 ... و وحشی حیوانات حمله و گرما و سرما و طبیعی خطرات از ماندن امان در براي

 چرا ؟ کردند می زندگی بزرگ اي قلعه در شهر یک یا روستا یک مردم گذشته در چرا -2

 دشمنان مقابل در خود از دفاع براي کشیدند؟ می بارو و دیواربرج خود شهر اطراف آنان

 خود پیشنهادي راهکارهاي،شود واگذار شما به تان مسکونی منزل براي امنیت ایجاد اگر-3

 نماییم استفاده محافظت جهت نرده از ها پنجره یا حیاط براي -1 .دهید ارائه را

 شویم مطمئن گاز هاي لوله بودن سالم از -3 نماییم استفاده سرقت ضد در از -2

 ... و کنیم نصب مداربسته دوربین-4

 باید مدرسه ورودي در -1؟ داد انجام باید را اقداماتی چه مدرسه در امنیت ایجاد براي-4

 بزنیم برچسب بزرگ هاي شیشه روي -2 باشد داشته نگهبان همیشه

 ... و کنیم داري نگه دار قفل هاي قفسه داخل را زا اشتعال و شیمیایی مواد -3

 حضور جامعه در ها کلانتري یا انتظامی پلیس و رانندگی و راهنمایی پلیس اگر (الف-5

 کنید؟ می بینی پیش را اتفاقاتی چه ،باشند نداشته

 و هرج باعث -شود می ترافیک ایجاد باعث و شود نمی رعایت رانندگی و راهنمایی مقررات

 شود می مردم بین در اختلاف و مرج

    نکنند مراقبت کشورمان هوایی و خشکی آبی، مرزهاي از کشور مسلح نیروهاي روزي اگر(ب 

 ؟ کنید می بینی پیش را اتفاقاتی چه

 . رود می بین از ما کشور امنیت و افتند می ما کشور به تجاوز فکر به دشمنان

 منافع علیه که خطراتی از بودن دور یعنی امنیت ؟ چیست امنیت تعریف ترین ساده-6

 وجود ما ...) و اعتقادات فرهنگ، دین،) معنوي هاي ارزش و( ... و سرزمین مال، جان،(مادي

 .دارد

 موجب امنیت داشت؟ خواهد درپی مثبتی آثار چه باشد، برقرار امنیت کشور در اگر -7

 قدرت افزایش باعث همچنین و. شود می کشور اقتصادي پیشرفت و مردم آرامش برقراري

  .شود می نیز دشمنان برابر در نظامی



سال تحصیلى
98-99

گروه آزمایشی علوم تجربی

دفترچـۀ پاسخ های  تشریحی 
آزمون آزمایشی ش�رۀ ۱

ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۹۹

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



 
 

 

 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 

      
    

  
  
  
  

 ۹۹ سراسری آزمون داوطلبان
  ۹۸ - ۹۹ تحصیلی سال

  
  

سخ
پا

 
حی

شری
ت

 
ون

آزم
 

رۀ
شما

 ۱    

 سؤال طراحان اسامی
  ۹۸ - ۹۹ تحصیلی سال آموزشی خدمات

 عمومی های درس تشریحی پاسخ
اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

 

۲  
۳  
۴  
 مهم  راتتذک   ۱۴

  

  

  

گردد. کارت ورود برگزار می ۹۸آبان  ۱۰دو روز جمعه   گزینه ۲مرحلۀ ایشی آزمون آزم -۱

انـد، در نـام کرده به جلسۀ این آزمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعـد ثبت

 آبان توزیع خواهد شد. ۹شنبه  روز پنج
شـنبه دو روز پـنج گزینه ۱۵تا  ۲های آزمایشی مراحل  نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲

انـد و علاقـه دارنـد نـام نکرده هـا ثبت باشد. افرادی که در این آزمون می ۹۸مهر  ۲۵

»۹۹داوطلبـان آزمـون سراسری  -هـا معرفی آزمون«توانند به بخش  نام نمایند می ثبت

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.

های طریـق نماینـدگی های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از حوزه -۳

  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده شمارۀ داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ -۴

باشد. این شماره را حتماً در جـایی است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  پارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.یادداشت نمایید و به خاطر بس

تـدریج، از بعـدازظهر روز جمعــه به ۱مرحلـۀ های مقدماتی آزمون آزمایشی  کارنامه -۵

قـرار ir2www.gozine.دو بـه آدرس  بـر روی پایگـاه اینترنتـی گزینـه ۹۸مهـر  ۱۹

۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱مرحلـۀ های نهایی آزمـون  ارنامهگیرد. برای مشاهدۀ ک می

مـهر، بـه پایگـاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروز ۱۹روز جمعه 

  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

است. افرادی که اینکارت ورود به جلسۀ داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده  -۶
اند، دقت نمایند که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند. کارت را دریافت کرده

 ای مشـاوره و آموزشـی خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ال،ؤ سـ بانـک هـا، آزمـون هوشـمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند

ـــت ـــا تس ـــه یه ـــد طبق ـــده، یبن ـــزوات ش ـــی، کمک ج    آموزش

 یهـا لمیفـ ی(دارا تیـوا تلویزیـون در دو گزینـه اختصاصـی شبکۀ
 یداوطلبــ ۀشــمار  از اســتفاده بــا ... و )یا مشــاوره و یآموزشــ

  عبـور) زرمـ عنـوان (بـه خـود یملـ کـد و )یکـاربر  نـام عنـوان (به
  .دیشو  gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
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ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم

 علیرضا شجاعی  الدین  افشین محی ابوالفضل غلامی |.................... زبان و ادبیات فارسی
  ثانی بهمن دانشیان  مجد حمید جوهری مصطفی خاکبازان |......................................... زبان عربی

  پدرام علیمرادی   یا رضادادپو
 

 آخوندیاکبر  علی علیرضا دلشاد |.................................... دین و زندگی
 رضا کیاسالار قریشی  سید میلاد|................................ زبان انگلیسی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  ریاضـ

  محسن میراسلامی زاده  حسین شفیع مهرداد کیوان |........................ (گروه ریاضی)ریاضیات 
   محمدمجید نوری یاسر ارشدی  خطیبی  علیرضا شریف

  سید صالح اعرابی
 

 پور محسن بهرام زاده  علی افضل|............................. (گروه تجربی)ریاضی 

 فراهانی علی شهرابی موحدی مهران |............................ (گروه انسانی)ریاضی 

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل

 احمد رضوانی بهمن شاهمرادی  علی نعیمی |................................................ فیزیک

 ورپ بهنام ابراهیم ماشاءالله سلیمانی |.............................................. شیمی

 حسن نشتایی بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی |............................... شناسی زیست

 فرزانه رجایی|..................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان

 زهرا نعمتی|.............................. جغرافیا ساز میترا چینی|............................ اقتصاد

 محمدزمان کبیر|................ شناسیجامعه ابوالفضل قاضی|....... ادبیات اختصاصی

 سید اسحق بلندنظر|........... عربی اختصاصی
  اکرم صفرنورالله|............... منطق و فلسفه

 قاهریعظیم 

 سیمین زاهدی|................... شناسیروان پور حمداسماعیل سلمانم|............................... تاریـخ

  

۹۹سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ سؤال طراحان اسامی  
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 ۹۸ - ۹۹سال تحصيلى  آموزسى�  خدمات معرڡى� 

 داوطلبان عزیز سلام
ایـد و  ا انتخـاب کردهدو ر  اید و خوشـحالیم کـه در طـی ایـن مسـیر، گزینـه خدا قوت به شما که با جـدّیت وارد کـارزار کنکـور شـده

  همراهتان هستیم.

ای کنار شما خواهد بـود و بـا توجـه بـه تغییـرات  در هر مرحله ۹۹رشتۀ آزمون سراسری  تا انتخاب ۹۸ -۹۹دو در سال تحصیلی  گزینه

را همـراه  رو های گذشته را برای شما تدارک دیده است. داوطلبـانی کـه سـال پـیش ای ویژه و متمایز از سال نظام آموزشی برنامه

وخم  ای دریافت خواهند کرد که در مسیر پرپیچ اند، خدمات جانبی ویژه نام کرده های آزمایشی ثبت دو هستند و در آزمون گزینه

  عبارتند از: ۹۸ -۹۹شده در سال تحصیلی  ترین خدمات ارائه ، بسیار کاربردی و راهگشاست. مهم۹۹آمادگی برای کنکور 

   دو ینهگز سؤال بانک افزار نرم )۱

افزار بانک سؤالات تـألیفی خـود را فـراهم کـرده اسـت. در ایـن  ها امکان دسترسی به نرم کنندگان در آزمون دو برای شرکت گزینه  

های دهـم و یـازدهم و دوازدهـم قـرار داده شـده  های درسی جدید پایـه های تألیفی و استاندارد مطابق با کتاب افزار، تست نرم

صـورت موضـوعی سـؤال انتخـاب کـرده و  های مختلف حتی به ها و درس ها، بخش توانید از فصل فزار میا است. با کمک این نرم

ها استفاده نمایید. برای دسترسـی  ها از آن ها و برنامۀ مطالعاتی خود، برای تمرین و سنجش آموخته بندی آزمون متناسب با بودجه

  مراجعه کرده و وارد پنل کاربری خود شوید، سپس به قسمت ir2www.gozine.افزار بانک سؤال کافی است به سایت  به نرم

های  ها و ... تسـت آموز" رفتـه و بـا تعیـین درس مـوردنظر و انتخـاب فصـل، زیرفصـل، تعـداد سـؤال افزار بانک سؤال دانش "نرم

  موردنظرتان را دریافت کنید.

   آموزشی های فیلم) ۲

) بـرای ارائـۀ IPTV) برای اولین بار در ایـران از بسـتر تلویزیـون اختصاصـی (دو با همکاری تلویزیون اینترنتی تیوا ( هگزین  

تواننـد از طریـق  ها می آموزان، اولیای مدارس و خانواده نماید. دانش ای به کاربران خود استفاده می محتواهای آموزشی و مشاوره

های درسی نظام جدیـد  ای که بر اساس کتاب های آموزشی تصویری ویژه به برنامه  زیوندو در تلوی شبکۀ اختصاصی گزینه

  گیری از برترین دبیرها آماده شده است، دسترسی پیدا کنند. و با بهره

بـه آدرس   دو در تلویزیـون تـدریج از طریـق شـبکۀ اختصاصـی گزینـه هـا و به بنـدی آزمون ها متناسب با بودجه این فیلم  

www.tva.tv های دهم و یازدهم در قالب نکتـه و  های پراهمیت پایه های مربوط به درس فیلم ۹۸گردد. در تابستان  ارائه می

های مهم پایـۀ دوازدهـم ارائـه خواهـد  های مربوط به کتاب تست در اختیار داوطلبان قرار گرفت و در طول سال تحصیلی، فیلم

  شد.

تواننـد بـدون پرداخـت هزینـۀ اشـتراک،  دو، این امکان فراهم شده است کـه می های گزینه کننده در آزمون ی داوطلبان شرکتبرا  

  و یـا اپلیکیشـن www.tva.tvبـه آدرس   دو در تلویزیـون های آموزشی را از طریق شبکۀ اختصاصی گزینـه فیلم
  مشاهده کنند. 

 آموزشی کمک های جزوه )۳
هـا  شـوند. ایـن جزوه آموزشـی ارائـه می های کمک برای یادگیری بهتر دروس و نکات آموزشی مباحث مختلف کتاب درسی، جزوه  

  گیرند. صورت اینترنتی در اختیار شما قرار می های آزمایشی مختلف پوشش داده و به برخی دروس مهم را در گروه

  مراجعه نمایید. gozine2.irآموزشی، کافی است به بخش خدمات آموزشی در سایت  مکهای ک برای دسترسی به جزوه  

  موضوعی بندی طبقه های تست) ۴

گردد. ایـن  شده در موضوعات مختلف کتاب درسی ارائه می بندی های طبقه ها، تست برای یادگیری بهتر، تمرین و آزمودن آموخته  

های  گیـرد. بـرای دسترسـی بـه تسـت صـورت اینترنتـی در اختیـار شـما قـرار می بهها بـوده و  ها متناسب با محدودۀ آزمون تست

  دو مراجعه نمایید. بندی موضوعی کافی است به بخش خدمات آموزشی در سایت گزینه طبقه

دو  نـه، کانـال تلگـرام گزی  دو در تلویزیـون دو و شبکۀ اختصاصی گزینه رسانیم که علاوه بر سایت گزینه در پایان به اطلاع می

ها، برنامـۀ  رسـانی توانید اطلاع نیز در اختیار شما عزیزان است و می G2_konkur99@آدرس  به ۹۹ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری 

  ها و خدمات عمومی مؤسسه را از آنجا دریافت نمایید. آزمون

  باشیـد سربلند و موفق
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یت معلو  آزمایشی گروه( ۱ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ   )جربـ

 
  ۱فارسي  ۲۶تا  ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱

  گويي؟/ مخذول: خوار و زبون گرديده اَوان: وقت و هنگام/ لمِنَ تقول: براي چه كسي مي  
  ۱فارسي  ۱۵۷تا  ۱۵۵هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲

  ها: معني درست آن همراه بهاند،  هايي كه نادرست معني شده واژه  
  وقب: هر فرورفتگي اندام چون گودي چشم -۱  
  تسلاّ: آرامش يافتن -۲  
  بنُشن: خوار و بار -۳  
  ستور: چهارپا (ستوران: چهارپايان) -۴  
  رقعه: نامه -۵  
  ۳فارسي  ۱۶۶ و ۱۶۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۳

  اندام). (=خوش» جسيم« (برتر، برگزيده) و» فايق«با  ۲شوند و گزينۀ  نور و روشنايي) رد مي» (= سنا«با  ۳و  ۱هاي  گزينه  
  و معني هر واژه: ۴هاي گزينۀ  واژه  
  ثنا: ستايش، سپاس  قسيم: صاحب جمال  ي، وجه معاشروظيفه: مقرّ  باسق: بلند، باليده  
  ۱فارسي  ۲۶تا  ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۴

  هاي زنگاري، محاورهٔ عادي و مطربي و مسخرگي ضمايم و تعليقات، خروس غالب، شيشه  
  ۱فارسي  ۴۵و  ۴۳، ۳۲، ۳۱هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۵

  د.: در فضاي زمين، گوشۀ فراغ (= آرامش و آسايش) نمان۱گزينۀ   
  : دوستي كه از سر غَرَض (= سوءِ نيتّ) دوستِ تو شد، مواظب باش تا او را دوست محسوب نكني.۲گزينۀ   
  : گردون، علََم (= پرچم و بيرق) او را نگونسار كرد.۳گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۳و  ۱۲هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۶

دهند و كسي را بـه خـرد و درايـت  است. خرد و درايت را به كسي نسبت مي  آمده» منصوب«ادرست به شكل ن» منسوب«املاي  ۱در گزينۀ   
  كنند. نصب نمي

  ۳فارسي  ۱۸و  ۱فارسي  ۴۶تا  ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۷
  زده: جلال آل احمد ارزيابي شتاب -۲  كليله و دمنه: ترجمۀ نصراالله منشي -۱  
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: خپاس -۸

  تشبيه كردن در فصل بهار تشبيه شده است.   الف) دل به توبه  
  اغراق ب) شاعر اشك خود را سيل دانسته است   
  ن تعليلحس ، خار را در كنار خود جا داده است. آسايشج) علتّ حضور خار در كنار گل سرخ اين است كه گل براي ترك   
  تلميح د) اشاره به داستان حضرت آدم و بهشت   
  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹

  هاي آن را بررسي كنيم: رسيم و بايد آرايه مي ۱گزينۀ ها به  وجود ندارد و با رد كردن آن» پارادوكس و تشبيه«هاي  در بيت صورت سؤال آرايه  
  نماي جمشيد اشاره دارد. به داستان جام جهان تلميح: بيت  
  جناس ناهمسان: جام و جم/ نام و جام  
 جام و جم - مراعات نظير: جام، مي و دور  
  تضاد: است و نيست  
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰

  ها: هاي مقابل گزينه بررسي آرايه  
  دل عالم به سپند (اسفند)/ مجاز: عالم مجاز از مردم عالم است. -) تشبيه: روي يار به آتش۱  
  است./ تضاد: گم و پيدا  ) تشبيه: عشق به بيابان تشبيه شده۲  
  آميزي: ندارد./ تشخيص: عذرخواهي كردن گل تشخيص است. ) حس۳  
  ) آرزو۲) رايحه ۱ :) استعاره: پرسيدن از صبا تشخيص و استعاره است./ ايهام: بو ايهام دارد۴  
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  هاي ادبي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱
  هاي موجود در ابيات از اين قرارند: آرايه  
  بخت سياه در بيت ب آميزي  حس  
  بيت ج) دست و دوست در بيت د (و البته گرد و مرد در جناس   
  دل سنگ در بيت الف اضافۀ استعاري است. استعاره   
  در بيت ج مجاز از انسان (و البته دست در بيت د) مرد مجاز   
  ۱فارسي  ۴۱و  ۱۴هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲

  شدهٔ مصراع نخست اين چنين است: صورت مرتب  
  اليه)  مضـاف» تـو«و هسـتۀ گـروه مفعـولي » نقـد«هستۀ گروه نهادي) نقدِ عمُـر تـو را (گـروه مفعـولي، » غصه«غصّۀ دنيا (گروه نهادي و   

  بَرَد. و قيد است) مي» بيهوده«معني  به گزاف (= به
  ».تو«و » عمر«نقش اصلي را دارد، نه » نقد« ،گروه است، پس» هستۀ«عهدهٔ  هاي اسميِ چند عضوي (مثل: نقد عمر تو) نقش اصلي به توجهّ: در گروه  
  آيند: مي» پيشوند« همراه بهتوجّه: برخي قيدها   
  .»دقيق، سريع و بيهوده«معني:  ... به گزاف سرعت، به هدقت، ب به  
  ۱فارسي  ۱۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳

  ها: هاي غيرسادهٔ هركدام از گزينه بررسي واژه  
  مركب: ندارد. + ان)/ مركب: گلبانگ/ وندي هخفتگان (خفت +  -حريفان -) وندي: شاهدان۱  
  عذاران مركب: آتش رنگ/ وندي آتش -گلرنگ -+ ان)/ مركب: دستگير هت + ) وندي: خستگان (خس۲  
  مركب: ندارد. ها/ مركب: ندارد./ وندي دل -) وندي: بيدل۳  
  مركب: ندارد. سرودي/ مركب: گلرو/ وندي -گفته -) وندي: مطربان۴  
  ۱فارسي  ۴۱ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴

 ۴واو عطف است و در بيـت گزينـۀ  ۲وند است. هر دو واو موجود در گزينۀ » گير و دار«واو ربط وجود دارد ولي واو موجود در واژهٔ  ۱در بيت گزينۀ   
  واو ربط است.» چشم«و » برگرفت«واو عطف و واو بين دو واژهٔ » جان«و » سر«واو بين دو واژهٔ  ۳ا در گزينۀ شود؛ ام هم واو ربطي ديده نمي

  ۳فارسي  ۱۶و  ۱۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ نۀگزي: پاسخ -۱۵
  : اگر راز عشق را ز خلق نهفتيم چه سود [دارد].۱گزينۀ   
  : چشمِ بد، دور [باد] كه هم جاني و هم جانان هستي.۲گزينۀ   
  بدون حذف فعل)اي بهتر از گردش ساغر براي او نيست. ( عيشي كه غم از گردش ساغر دارد، چاره : انسان تلخ۳گزينۀ   
  آورم] كه ... جا مي : تويي كه از آفتاب خوبتر هستي و شكر خدا [را به۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۵ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۶

  ... اليه است: سخن من به نهايت رسيد مضاف» م«، نقش ضمير ۴در گزينۀ   
  ها مفعول است: اما در ساير گزينه  
  ... خواني اگر من را به لطف نمي: ۱گزينۀ   
  هاي فتاّنت او را بيدل نكند. : كه چشم۲گزينۀ   
  برد. : ديگري او را به قلاب مي۳گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۷

  شود. ديده مي ۴و  ۳، ۲هاي  در بيت صورت سؤال و ابيات گزينه» هاي جهان جمال الهي است سرچشمۀ زيبايي«اين مفهوم كه   
  فقط بيانگر زيبايي بهار است. ۱بيت گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۵ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۸

تواضع  ۱، تواضع و فوايد آن است. در صورت سؤال تواضع باعث بلندي مقام شده است و در گزينۀ ۱مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  خاك به انسان تبديل شود: باعث شده

حــافظ افتــادگي از دســت مــده زان كــه حســود
 

عرِض (=آبرو) و مال و دل و دين در سرِ مغروري كرد 
 

  ۱فارسي  ۱۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۹
  خودحسابي است؛ يعني: ۲مفهوم مشترك حديث صورت سؤال و گزينۀ   

ــوده دل ــن آس ــا ك ــود اينج ــاب خ ــو حس ش
 

ــــه روز جــــزا كــــار خــــود را  مــــيفكن ب
 

  ۱فارسي  ۲۵ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰
  ها همانند صورت سؤال تقديرگرايي است: وفايي قضا و قدر است؛ اما مفهوم ساير گزينه بي ۴مفهوم گزينۀ   

ــه فرمــان قضــا بــاش كــه ايــن تيــغ خرســند ب
 

دغيـــر از ســـر تســـليم، ســـپر هـــيچ نـــدار 
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  ۱فارسي  ۳۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱
، ۱هاي  است در حالي كه مفهوم مشترك گزينه شاعر از بخت و اقبال نامساعد خود گله دارد و معتقد است يك روز شاد هم نداشته ۲گزينۀ در   

ماند و نبايد به آن اعتماد كرد، مشابه  ار هميشه بر يك حالت نميثباتي احوال عالم است و در هر سه بيت سخن از اين است كه روزگ بي ۴و  ۳
  بيت زير از كتاب درسي:

چنـــين اســـت رســـم ســـراي درشـــت
 

ــه پشــت  ــن ب ــي زي ــن گه ــر زي گهــي پشــت ب
 

  ۱فارسي  ۴۶ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲
شمول بودن مرگ اسـت و ايـن كـه  ها جهان ارزد. اما مفهوم ساير گزينه نميناگوار بودن مرگ است و اينكه زيستن به مردنش  ۱مفهوم گزينۀ   

  بندند: بالاخره همه روزي از اين جهان رخت برمي
بـاش به هست و نيست مرنجان ضمير و خـوش مي

 

كه نيستي است سـرانجامِ هـر كمـال كـه هسـت 
 

  ۱فارسي  ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳
  بيند! خطاپوشي پير و مرشد است كه خطاهاي آفرينش را نمي ۲گزينۀ  مفهوم  
  تناسب دارند.» همه غيبي تو بداني«با  ۴و گزينۀ » همه بيشي تو بكاهي همه كمّي تو فزايي«با  ۳گزينۀ » همه عيبي تو بپوشي«با  ۱گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴

دريغش  نعمت بي  خوان«با عبارت  ۴رسد. پس گزينۀ  است، مي گويد: رزق و روزي به هرجا كه قسمت و تقدير رقم خورده شاعر مي ۴ۀ در گزين  
  تناسب دارد.» جا كشيده همه

  ها: مفهوم ساير گزينه  
  شود، گناهان ما را پنهان كن (ستاّرالعيوب بودن خداوند) ) خدايا روزي كه رازها آشكار مي۱  
  وصيه به بخشندگي) ت۲  
  شوند. مند مي ها: هما با آن فرخندگي روزي و رزقش جز استخوان نيست و مور و مگس از شكر بهره جايي ارزش ) جابه۳  
  ۳فارسي  ۱۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵

ها اين است كه عاشق حقيقي  صورت سؤال و ساير گزينهدهد. اما مفهوم  خبري از عشق و كارهايي است كه عشق انجام مي بي ۳مفهوم گزينۀ   
  خبر است: از خود بي

ـــو ـــق ت ـــف عش ـــه وص ـــه ك ـــي بِ خاموش
 

ـــــان نمي  ـــــر و نش ـــــدر خب ـــــد  ان گنج
 

ـــــويش بي ـــــد ز خ ـــــد جاوي ـــــر ش خب
 

ـــر داشـــت  ـــو خب ـــه ز عشـــق ت ـــر دل ك ه
 

  

  ۳بی، زبان قرآن عر  ۲صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۳و  ۱های  )/ أنْ یُترک: که رها شود (رد گزینه۲و  ۱های  کند (رد گزینه پندارد، گمان می یَحسبُ: می  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۰صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

: دوست داری (رد گزینۀ      )۴و  ۱های  )/ أخلصِ: خالص شو (رد گزینه۴جاری شود (رد گزینۀ )/ أنْ تجَري: ۳)/ من قلبک: از قلبت (رد گزینۀ ۱تحبُّ

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

)/ هـذا التّلمیـذ: ایـن ۴و  ۲هـای  )/ إنّمـا یقصـدُ: فقـط قصـد دارد (رد گزینـه۳و  ۲هـای  پـچ کردنـد (رد گزینـه بدأ ... یتهامسون: شروع به پچ  

  )۴و  ۳های  آموز (رد گزینه نشدا

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۱های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

)/ لا تصـارعوا: کشـمکش نکنیـد، درگیـر ۴و  ۳هـای  )/ الدّین الحنیف: دیـن یکتاپرسـتی (رد گزینـه۲أقیموا وجوهکم: روی بیاورید (رد گزینۀ   

  )۳و  ۲های  نشوید (رد گزینه

  ۱عربی، زبان قرآن  ۴صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۰

: دوست دارم (رد گزینۀ ۳ام (رد گزینۀ  ما سافرتُ: سفر نکردم، سفر نکرده   )/ إمامنـا ۴و  ۳هـای  )/ أنْ اسُافر: که سفر کنم (رد گزینـه۲)/ احُبُّ

  ها) نوازمان (رد سایر گزینه المضیاف: امام مهمان

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۳۱

ــت   ــث: جس ــه و إبح ــن (رد گزین ــو ک ــای  ج ــۀ ۳و  ۱ه ــو (رد گزین ــل: بگ ــی)/ «۳)/ قُ ــد م ــۀ » توان ــت داد  ۱در گزین ــت/ زانَ: زین ــافی اس   اض

  ها) رواریدهای پراکنده (رد سایر گزینهها)/ الدّرر المنتشرة: م هایی (رد سایر گزینه ها)/ أنجمٍ: ستاره (رد سایر گزینه

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  است.]» أصنام«صفت » المکسرّة«مان [دقت کنید که  های شکسته أصنامنا المکسرّة: بت  
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  ۱ربی، زبان قرآن ع ۱۸و  ۱۴، ۱۲های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  ).) جزءین اثنین: دو جزء (عدد اصلی است۲  

  ).صفت است» المسلمون(«) العلماء المسلمون: دانشمندان مسلمان ۳  

  ).تواند (ترجمه نشده است ) یقدر: می۴  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۴صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

)/ آثار قدیمی: الآثار القدیمة؛ معرفـه اسـت ۴و  ۲های  ها)/ توجّه انسان: اهتمام الإنسان (رد گزینه کردند: کانتَ ... تؤکِّدُ (رد سایر گزینه تأکید می  

  .)۴(رد گزینۀ 

 :ترجمۀ متن   

بان] با داشتن مزایای بسیاری ها در جهان و یکی از شش زبان رسمی در سازمان ملل متحد است! این [ز  ترین زبان زبان عربی از گسترده«

علم، علاّمـه و غیـر از آن أ های فراوانی همچون عالم، معلوم، علیم،  علم، واژه ریشۀکه از  طوری هها برتری دارد؛ ب از جمله وزن، بر سایر زبان

نامنـد، هـمان  را دانـش نحـو مـیعراب که آن اکند! امّا قواعد  شوند و هر وزن معنای خاصّی دارد که دانش صرف آن را بررسی می زاییده می

رود! امّا اشعار عرب و  شمار می ههای عربی ب ترین ویژگی شان در جمله است که گاه از مهم گذاری در پایان کلمات بر اساس موقعیّت علامت

آفرین و با واژگـانش  ش اعجازهمان ایجاز است! آن زبانی است که با الگوهای کند، میها که با کمترین لفظ، بر معنا دلالت  های شایع آن مَثَل

حرف وجود دارد ولی [این زبان] به زبان ضـاد  ۲۸! در زبان عربی ترجمۀ بسیاری از واژگانش به زبان دیگری ممکن نیستسرشار است، پس 

 »زیرا حرف ضاد تنها در عربی وجود دارد! ؛است شهرت یافته

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۵

 ا:ه گزينه ۀترجم  

 !گویی مهارت دارند شاعران عرب در هنر اختصار و گزیده) ۱  

  ! گویند مردم در جهان تنها با شش زبان از جمله عربی سخن می) ۲  

 !است حرف ضاد اختصاص یافته اهای جهان، زبان عربی ب در میان زبان) ۳  

  !شکل درست، باید دانش نحو را بیاموزیم برای خواندن عبارات عربی به) ۴  

  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

 »کند! میگو و  گفت...............  ۀعلم نحو عربی دربار «ترجمۀ عبارت سؤال:   

  ها: گزينهترجمۀ   

 سرودن اشعار و رساندن معنا با کمترین لفظ) ۲  ن کلمات و معانی مخصوص به آنز شناخت و ) ۱  

  های دیگر واژگان به زبان ۀالگوهای ترجم) ۴  در جمله ها گذاری آن عرابی واژگان و علامتایّت عموق) ۳  

  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۷

 »؟دارد برتریها  چرا زبان عربی بر سایر زبان«ترجمۀ عبارت سؤال:   

  ها: گزينهترجمۀ   

  عجاز الگوهایشابرای غنای واژگان و ) ۲  میان حروفشبرای وجود حرف ضاد ) ۱  

  ها و اشعارش برای گزُیدگی مفاهیم در مَثَل)   ۴ عراب واژگانشاوزن و  وجودبرای ) ۳  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  اشاره به غنی بودن و شیرینی زبان عربی دارد که مفهوم متن نیز دقیقاً همین موضوع است. ۲بیت گزینۀ   

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  ها:  ایر گزینهبررسی س  

  »توَلُّد«مصدره  » تولید«) مصدره ۱  

  للغائبة ) للمخاطب ۲  

 »کلمات«فاعله  معلوم/ فاعله محذوف  ) مجهول ۳  

  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  مجردّ ثلاثيّ  ) مزید ثلاثّي ۱  

  مجهول د ثلاثّي/ معلوم مجرّ  للغائبة/ مزید ثلاثّي  ) للمخاطب ۲  

 نائب فاعله الضّمیر المستتر » أهمّ «مجهول/ فاعله  مجردّ ثلاثّي/ معلوم  ) مزید ثلاثّي ۴  
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   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱
  ها:  بررسی سایر گزینه  

  صفة إلیه  مضاف»/ إعجاز«مصدره  » عَجْز«) مصدره ۱  

  إسم الفاعل عول نکرة/ إسم المف ) معرفة ۲  

 صفة ) خبر ۴  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۲و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۰و  ۹، ۶های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  است.» سَبعینَ «شکل  به ۷۰شود؛ لذا صورت صحیح نشان دادن عدد  استفاده می» ونَ «و » ینَ «برای ساختن اعداد عُقود از   
ل«بر وزن » تفََکُّر«صورت  به» تفَکَّرَ «مصدر در ضمن      باشد و این عبارت نیاز به مصدر دارد نهَ فعل ماضی. می» تفََعُّ

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۸و  ۸های  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۳
  ها:  بررسی گزینه  

  جمع سالم جمع مکسرّ/ مخلوقات  ) جُمل ۲    جمع مکسرّ  ) کِلاب، أصوات ۱  

  جمع سالم ) مُسلمین ۴  جمع مکسرّ  ) أصنام، معابد، تماثیل، شیاطین ۳  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

کنـیم.  صورت امری و به زمان مضارع التزامی ترجمه می عل را بهبر سر فعل مضارع بیاید، آن ف» لام جازمه«باید یاد کنم، هرگاه حرف  :لأِذکرْ   
 رساند. درخواست و طلب را برای انجام یک کار نمی» لام«ها حرف  در سایر گزینه

  ها: گزینه ۀترجم  
  !خواست عمل کردم به آنچه از من می ،) برای رضایت و خشنودی پدرم۱  
  !ام موفق بشوم زانهکنم برای اینکه در کارهای رو  ) بسیار تلاش می۲  
  !مم که برای موفقیتم تلاش کرد) باید یاد کنم از معلّ ۳  
  !کند ) کسی مرا برای انجام کارهای نیک تشویق نمی۴  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵
 ها: بررسی گزینه  
  کنی  ال میؤ لُني: چرا س) لِم تسَأ ۲    کنم ) لا أطلُبُ: درخواست نمی۱  
  ند) لم یَقبل: قبول نکرد۴    ) ألم یُشاهد: آیا مشاهده نکرد۳  
  رود، اشتباه نمود. کار می به مضارع که برای منفی کردن فعل» لَم«پرسشی است و نباید آن را با حرف  ۀیک کلم» لِمَ «نکته:   
  ۳بی، زبان قرآن عر  ۳و  ۲های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

 ها: بررسی گزینه  
  ) أن أترکَ: که ترک کنم۲  منفی) ۀماضی ساد() لم یترکِ: ترک نکرد ۱  
  : باید اجتناب کنیم) لِنَجتنبْ ۴    ) لِیُبیّنَ: تا روشن و آشکار کند۳  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۶و  ۵های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

 ها: بررسی گزینه  
  از نظر زمانی هماهنگ نیست. »دیروز: أمس« ۀ(زمان آینده) با کلم »سَوفَ نکَْتُبُ: خواهیم نوشت«) ۱  
 لاء الأصدقاء)ؤ (صورت صحیح: هاست!  کار رفته صورت مفرد به آن به ۀجمع است ولی اسم اشار  »الأصدقاء«ۀ ) کلم۲  
صـفت آن هـم بایـد  »تلامیـذ« ۀدلیـل جمـع بـودن کلمـ در ضـمن بـه )؛صورت صحیح: کـان(آید  صورت مفرد می ) فعل در ابتدای جمله به۳  

  .اء)الأعزّ  تلامیذي(صورت صحیح:  صورت جمع بیاید به
  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۵و  ۱۲های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸

 (صورت صحیح: أربعة فصول). م نه عدد ترتیبیباید از عدد اصلی استفاده کنیپس ) جمله اشاره به چهار فصل بودن سال دارد، ۱  
  جزو اعداد ترتیبی است و نه اصلی.» الثالثّ «) عدد ۳  
  ادس)(صورت صحیح: الیوم السّ . ) پنجشنبه روز ششم هفته است نه پنجم۴  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۶و  ۱۲های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  ها: بررسی سایر گزینه  

 ثامِن)صورت صحیح: ( !»اماممان رفتم هشتمین  به زیارت امام رضا« :) با توجه به معنی جمله باید از عدد ترتیبی استفاده کرد۱  
  )خمسةٌ و عِشرونَ آيد. (صورت صحیح:  ) در زبان عربی يکان پيش از دهگان می۲  
  )ح: تسعةً و تسِعینَ صورت صحی( .باید از اعداد اصلی استفاده نمود» ۹۹«) برای بیان عدد ۴  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۸و  ۶، ۵، ۲های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۰
  ها:  بررسی سایر گزینه  

  »مُفتَعِلةَ«علی وزنِ  ) مُنتَشرِةَ ۱  

  إسم الإشارة للقَریب ) هاتانِ ۲  

  العدد الأصليّ  ) خَمسین ۴  
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  ۱دين و زندگي  ۳۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۱
   كنـد و از پيـروي از  هاي زودگذر دنيايي، به گناه دعوت مي ها را براي رسيدن به لذت كند كه عاملي دروني، انسان خداوند به ما يادآوري مي

  دارد. عقل و وجدان بازمي
    امام علي تو، همان نفسي است كه در درون توست. ترين دشمن دشمن«ت: دربارهٔ نفس اماره فرموده اس«  
  ۱دين و زندگي  ۱۸و  ۱۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲

  دهند. ناپذيرند كه هم به نيازهاي مادّي و هم به نيازهاي معنوي بيشتري پاسخ مي اهداف اصلي (اخروي) پايان  
  ۱دين و زندگي  ۱۶و  ۱۵هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۳

  قسمت اول:  
و تمايز او از ساير  هاي خاص انسان ويژگيهايي كه به  هايي وجود دارد. تفاوت ميان هدف انسان و موجوداتي همچون حيوانات و گياهان، تفاوت  

  گردد. موجودات بازمي
  قسمت دوم:  
ناپـذير و  هـايي پايـان طلب، در زندگي خود همواره در حال انتخاب هدف است، هـدف نهايت . اين انسان بيطلبي دارد نهايت انسان روحيۀ بي  

شـوند.  رسند، متوقـف مـي هاي محدودي دارند و هنگامي كه به سرحدّي از رشد و كمال مي نشدني. در حالي كه حيوانات و گياهان هدف تمام
  چنانكه گويي راهشان پايان يافته است.

  ۱دين و زندگي  ۴۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱سخ: گزينۀ پا -۵۴
) راه فراموش كردن و غفلت ۱كوشد  دارد، اين است كه مي ميل به جاودانگياست و  طلب نهايت بياز پيامدهاي مهم انكار معاد براي انساني كه   

  كه در انتظار دارد، فراموش كند.) خود را به هر كاري سرگرم سازد تا آيندهٔ تلخي را ۲از مرگ را پيش بگيرد 
  نخواهد داشت. ها عاقبتي جز فرورفتن در گرداب آلودگيروشن است اين شيوه،   
  ۳دين و زندگي  ۱۳و  ۱۲، ۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۵

   توانـد بـا تفكـر در  اما مي ،دها فكر كن ر آنلذا نبايد د علتّ محدوديت، توان احاطه پيدا كردن بر ذات و چيستي خداوند را ندارد و انسان به
  مخلوقات به هستي خداوند (موجود بودن او) و صفات و قدرت او (كيستي خداوند) پي ببرد.

    از طرفي رسول خدا در خـدا به اين معنا كه بهترين عبادات، تداوم تفكر » افضل العبادة ادمان التفكّر في االله و في قدرته«فرمايند:  مي
  باشد. (هستي او) و قدرت او (كيستي خدا) مي

  ۳دين و زندگي  ۱۱مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶
  خوانيم كه: در صفحۀ مذكور مي )االله نور السمّاواتِ و الأرض(در توضيح آيۀ   
به همين جهت هر چيزي در اين جهان، بيانگر وجود خـالق و  ... وسبب او پيدا و آشكار شده  گيرند، به خود را از او مي» وجود«تمام موجودات   

  شود. اي از آيات الهي محسوب مي  آيه
  ۱دين و زندگي  ۳۲و  ۳۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  ها باشد. يهوسعت سرما هدف ما بايد به هايش هماهنگي دارد.  ها و سرمايه هدف و مسير حركت هركس با توانايي  
  هاي زودگذر منع كنندهٔ انسان از خوشي انديشي  عقل با دور  
  طلبي بازدارنده از راحت هايش  با محكمه جدانو

    
   )و لا اقُسم بِالنفّس اللّوامَة(وجدان همان نفس سرزنشگر يا نفس لوامّه است: 

  ۳ دين و زندگي ۱۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۸
   كند. اش با خدا بيشتر شود، نياز به او را بيشتر احساس و ناتواني و بندگي خود را بيشتر ابراز مي هرچه معرفت انسان به خود و رابطه  
 افزايش خودشناسي  درك بيشتر فقر و نياز  افزايش بندگي  
          
    خداشناسي (مؤخر)    مقدم  
  ۳دين و زندگي  ۹توسط * صفحۀ مشخصات سؤال: * م ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹

هـا و خـواص خـاص هركدامشـان  آورد، همه مخلوق خداوند هستند و خدا به آن وجود مي  سازد و به ها، چيزي را مي انسان و موادي كه از آن  
  بخش. بخشي كرده است. در حالي كه انسان فقط ناظم است، نه هستي هستي

  ۱دين و زندگي  ۲۹* صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۰
گيرنـد  و بـازي مـي مسـخره، آن را بـه خوانيد به نماز فرا ميها هنگامي كه مردم را  آن(خوانيم  سورهٔ مائده، مي ۵۸و آيۀ  ۲۹در تدبّر صفحۀ   

  ). (علت)كنند ها گروهي هستند كه تعقل نمي آنخاطر آن است كه  (معلول)؛ اين به
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  ۱دين و زندگي  ۴۰ل: * متوسط * صفحۀ مشخصات سؤا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۱
   نمايد. آيۀ شريفه اشاره به پيامد اول ديدگاه معتقدين به معاد مي  
العـاده و همتـي  باز شدن پنجرهٔ اميد و روشنايي و فراگير شدن زندگي از شور و نشاط و انگيزهٔ فعاليت و كار كه فرد در آن، داراي انرژي فوق  

  برد. ود لذتّ ميناپذير است و از كار خ خستگي
   نمايد.  ها به پيامد دوم ديدگاه معتقدين، يعني نهراسيدن از مرگ و ثمرات آن اشاره مي ساير گزينه  
  ۱دين و زندگي  ۳۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۲

ها، پشت به حق كردنـد، شـيطان  يت براي آنكساني كه بعد از روشن شدن هدا(راهگشاي ما خواهد بود.  ، سورهٔ محمد ۲۵توجه به آيۀ   
  )اعمال زشتشان را در نظرشان زينت داده و آنان را با آرزوهاي طولاني فريفته است.

  ۱دين و زندگي  ۱۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۳
  كرد: غاز ميكرد، معمولاً سخن خود را با اين عبارات آ هرگاه كه مردم را موعظه مي حضرت علي 

  

»ارزش بپردازد اند تا به كارهاي لغو و بي تا خود را سرگرم كارهاي لهو كند و او را به خود وانگذاشته كس بيهوده آفريده نشده هيچاي مردم ...  «
      

    دوري از كارهاي لهو و لغو (معلول) درك هدفمندي آفرينش (علت) 

  ۳دين و زندگي  ۱۲و  ۱و زندگي   دين ۳۰هاي  سط * صفحهمشخصات سؤال: * متو ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴
  )معهو بعده و  قبله ما رأيت يشأ الاّ و رأيت االله(
             

  ديدن و رؤيت خدا در هر چيزي
  

بيانگر نياز 
 در پيدايش

   بيانگر نياز در بقا

آشنا و يا  دهندهٔ سرشت خدا نشان
       فطرت خداگراي انسان

  ۱دين و زندگي  ۲۳و  ۲۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵
   شوند. تر مي ها را كسب كنند، به خدا نزديك ها و خوبي ها به ميزاني كه زيبايي هاست و انسان ها و خوبي خداوند، سرچشمۀ زيبايي  
   ها صحيح نيست. د و كنار گذاشتن كامل آنامور فرعي نيز اموري هستند كه براي زندگي مادي و دنيايي انسان ضروري و خوب هستن  
    عنوان  نمايد كه هدف اصلي و برتر زندگي، خداوند است كه قرار دادن او به ، اشاره به اين مهم مي)الدُّنيا و الآخِرةَ فعَنِدَ االلهِ ثوابَ(آيۀ شريفۀ

  شود. هدف جامع، سبب رسيدن به ساير اهداف دنيايي و اخروي مي
  ۳دين و زندگي  ۱۱و  ۱۰و  ۱دين و زندگي  ۲۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

    افزايش خودشناسي  درك بيشتر فقر و نياز افزايش بندگي  
  نيز در همين راستا (افزايش بندگي و عرض ارادت) از خداوند مطرح شده است. درخواست پيامبر اكرم     
   هاست. ناسي، سودمندترين دانشخودش«خوانيم:  در سال دهم مي«  
  ۳دين و زندگي  ۱۱و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷

  م به دريافت وجود خداوند.نمايد و مصرع دو ت باطن اشاره ميل به فطرت پاك و معرفگيرد. مصرع او مي بر تر در بيت موردنظر صورت سؤال را كامل  
  ۳دين و زندگي  ۱۰خصات سؤال: * متوسط * صفحۀ مش ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۸

    .بيت شعر، زبان حال موجودات عالم و عرض نياز دائم و مستمر به پيشگاه الهي است كه اين عرض نياز مستمر نتيجۀ نيازمندي در بقاست  
    ها يا همان نياز در بقا است. بودن انسانبيانگر در معرض نابودي » مان از باد باشد دم به دم حمله«توضيح بيشتر آنكه مصرع دوم يعني  
    دهد. در بقا را نشان مي  طور كامل عرض نياز دائمي انسان به خدا و نيازمندي به )يسأله ...(و آيۀ  
  ۳دين و زندگي  ۱۰و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹

    در اين صورت، چنين چيزي ديگر پديـده خودش ذاتاً موجود باشدديگري نيست كه در صورتي در وجود خود نيازمند به  فقطيك موجود .
  نيست و نياز به پديدآورنده نخواهد داشت؛ همواره بوده است و همواره خواهد بود.

 ) َالحميد الغنيُّو االله هُو(  
      
    نيازي خداوند در ذات خود بي  
  ۳دين و زندگي  ۱۰و  ۷هاي  صفحهمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۰

   مان از خودمان نيست.  يابيم كه وجود و هستي اي مي  اگر به خود نظر كنيم، خود را پديده ها، كه وجودشـان از خودشـان نيسـت،  پديده
  اي هستند كه خودش پديده نباشد.  براي موجود شدن نيازمند به پديدآورنده

   )لي االلهيا ايهّا الناّس انتم الفقراء ا(  باشد. خدا مي  ها به بيانگر پديده بودن موجودات جهان و فقر ذاتي آن  
  ۳دين و زندگي  ۱۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۱

ل دسترس است، آيد، اماّ هدفي قاب نظر مي اينكه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند، معرفتي عميق و والاست كه در نگاه نخست مشكل به  
  خصوص براي جوانان و نوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دارند. به

  اگر قدم پيش گذاريم و با عزم و تصميم قوي حركت كنيم، به يقين خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذتّ چنين معرفتي را به ما خواهد چشاند.  
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  ۳گي دين و زند ۱۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۲
  )كلَُّ يَوْمٍ هُوَ في شَأنَ يَسْألَهُ منَ في السمّاواتِ و الأرضِ(
         

  نيازهاي دائمي مخلوقات لطف
  كند. و فيض دائمي را طلب مي 

 
    رساني مستمر خداوند فيض  

  ۳دين و زندگي  ۱۳و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۳
   كنـيم كـه  دانيم در جهـاني زنـدگي مـي كنيم. به روشني مي يابيم و حضورش را درك مي اس فطرت خويش، خدا را ميهركدام از ما، بر اس

  شناخت اوليۀ هر انسان نسبت به خدا  رساند. كند و به موجودات مدد مي اي حكيم آن را هدايت و پشتيباني مي  آفريننده
  رسول خدا »ذات االله و لا تفكّروا في تفكّروا في كلّ شيء«  
          
    محدوديت شناخت خدا: عدم مجوز براي تفكر در چيستي و ذات خدا   مجور به تفكر در هستي و كيستي خدا  
  ۱دين و زندگي  ۴۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴

    نمايد. مي» ۲۴جاثيه، «صورت سؤال اشارهٔ مستقيم به آيۀ  
۳منكرين معاد كه در گزينۀ [كافران] گفتند: زندگي و حياتي جز همين زندگي و حيات دنيايي ما نيست  ا حيَاتنُاَ الدُّنياوَ قالوا ما هِيَ الِّ(

  شويم ميريم و [گروهي] زنده مي همواره [گروهي از ما] مي   نمَُوتُ وَ نَحيا  ها اشاره شده است. به آن
  كند و ما را فقط گذشت روزگار نابود مي   كنُا الِاّ الدَّهرُوَ ما يهُلِْ

  گويند، بلكه البته اين سخن را از روي علم نمي   وَ ما لهَُم بِذلكَ منِ علِمٍ
  

نظر خدا دربارهٔ ديدگاه 
  )فقط ظن و خيال آنان است.  انِ هُمْ الِاّ يَظنُّونَ  منكرين معاد

   ها: بررسي ساير گزينه  
  اند. شده  : بيانگر برخي معتقدين به معاد است كه از مرگ غافل۱گزينۀ     
  كند. صورت صحيح اين پيامدها را اعلام نمي ها نيز به بندي : بيانگر پيامدهاي انكار معاد كه جمله۴و  ۲هاي  گزينه    
  ۱دين و زندگي  ۴۰و  ۳۸ هاي مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵

   ها را به خود مشغول كرده است و  هاي فراگيري است كه در طول تاريخ، ذهن عموم انسان چيستي مرگ و آيندهٔ انسان پس از آن، از پرسش
  ساز پاسخ دهند: چه سرانجامي در انتظار انسان است؟ هاي اساسي و سرنوشت اند تا به اين پرسش آنان كوشيده

   وَ انَِّ الّدار الآخِرةََ لهَِيَ الْحيَوان(ۀ شريفۀ بر آي بنا(   .حيات و زندگي حقيقي انسان در آخرت است  اين آيه به آيندهٔ انسان پس از مرگ
  اشاره دارد.

  

  ۱زبان انگليسي  ۳۰ۀ صفح*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۶
  احتمال زياد] بازي را دوباره خواهند برد.  ها [به و است. آنليورپول سه گل جلترجمه:   
بودن بـا سـه گـل  دهيم. جلو ترجيح مي willرا به  going toكنيم، عبارت  بيني مي يت پيشؤر آينده را بر مبناي شواهد قابل وقتيتوضيح:   

  بيني گوينده قرار گرفته است.  تواند جزو شواهدي باشد كه مبناي پيش مي
  ۱زبان انگليسي  ۳۹ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: خپاس -۷۷

  ايكس چيست؟ ۀشده با] اشع آي و عكس [گرفته آر داني تفاوت بين ام آيا ميترجمه:   
) همراه باشد. بـراي همـين ... پيشرو (حرف تعريف، صفت ملكي، صفت اشاره و ۀبا يك وابستحتماً دهم، اسم مفرد بايد  ۱طبق درس توضيح:   

استفاده كرده است. دقت  aشود، از  كه با مصوت شروع مي X-Rayاين است كه براي اسم  ۳و ۲هاي  گذاريم. مشكل گزينه را كنار مي ۱گزينۀ 
  شود.  شود، نه اينكه چطور نوشته مي كه اسم موردنظر چطور خوانده مي توجه داشته باشيمبايد  anيا  aكنيد كه هنگام انتخاب 

  ۱زبان انگليسي  ۲۴ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۸
  ترجمه:   
  كنم چمدانم را در لابي جا گذاشته باشم. فكر ميمن مهمان:   
  جا منتظر بمانيد. از يك نفر خواهم خواست كه آن را به اتاقتان ببرد.  همين متصدي پذيرش: لطفاً  
  را بـه عبـارت )will( سـاده هٔم، زمـان آينـديگيـر آني تصميم به انجام كاري ميصورت  و به ، برنامه و تصميم قبليوقتي بدون فكرتوضيح:   

going to دهيم.  ترجيح مي  
  ۱زبان انگليسي  ۳۹و  ۳۸هاي  هصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

  ن حرف بزنيم؟يا بحثي وجود داشته باشد تا در مورد درخواست اخير شركايمان در چي  آيا قرار است جلسهترجمه:   
گذاريم. حضور فاعل معـرف   را كنار مي ۲ ۀپس گزين، به يك مصدر نياز دارد تا ساختار و معني مناسب را پيدا كند is goingعبارت توضيح:   

there خاطر  به. دهد كه در ادامه بايد اسمي داشته باشيم كه نقش فاعل اصلي را بازي كند در ابتداي جمله نشان مي »داشتن وجود«معناي  به
 پيشرو استفاده كرده است.  ۀبدون وابست »جلسه« meetingاين است كه از اسم مفرد  ۳ ۀگذاريم. مشكل گزين را هم كنار مي ۱ ۀهمين، گزين
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  ۳زبان انگليسي  ۱۹ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۰
  . اختصاص داده استاي براي مردم فقير شهر  عهآوري مجمو او مقداري از وقت و انرژي خود را براي جمعترجمه:   
  شناسايي كردن) ۴  وقف كردن، اختصاص دادن) ۳  ويران كردن )۲  تأسيس كردن) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۱۵ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

 -توانند دچار مشكل شوند ها مي يگري، بعضي اوقات آنطبيعي بسيار مهمي در مغز دارند، اما مانند هرچيز د عملكردهايها  ظاهراً آنترجمه:   
  . شوند خورند و به سرطان تبديل مي هايي كه به مشكل برمي كمي مانند سلول

 ها عملكرد) ۴  ها درد) ۳  قوانين) ۲  هاي كاري برنامه) ۱  
  ۱زبان انگليسي  ۱۷و  ۱۵هاي  هصفح*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  .كم كنددر آستانۀ ابتلا به ديابت است و پزشكش به او توصيه كرده تا ميزان قندش را  ترجمه: شوهرم  
  كردن  يدگيرس، كردن  مراقبت) ۲    به دادن رييكردن به، تغ  ليتبد) ۱  
  كردن كردن، قطع   كم )۴    ) ذخيره كردن (پول)۳  
  ۳زبان انگليسي  ۲۰ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۳

  اي ندارد. تو نبايد اينقدر براي خودت احساس تأسف كني.  هيچ فايده خودخوريرجمه: ت  
  خوري ) خود۴  ) حفظ جان۳  نفس ) عزت۲  داري داري، خويشتن ) خود۱  
  ۳زبان انگليسي  ۱۹ ۀصفح*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۴

 وحشتناكيتوانست تخريب  دروژني، به نماد ترور (وحشت) تبديل شدند كه ميهاي هي هاي شيميايي، مانند بمب ، سلاح۱۹۵۰در دهۀ ترجمه:   
  . داشته باشد همراه بهرا 

  مناسب) ۴  مسن) ۳  وحشتناك) ۲  رايج و معمول) ۱  
  ۳زبان انگليسي  ۱۹ ۀصفح*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  روم.  و مستقيم سراغ اصل مطلب مي كنم پوشي مي چشما من از جزييات افتد، ام ترجمه: طبق معمول چيزهاي زيادي در دفتر اتفاق مي  
  كردن عفودن، يبخش) ۲    كردن  مكث) ۱  
  كردن ي تلق) ۴    كردن يپوش ، چشم) دريغ كردن۳  
  ۳زبان انگليسي  ۲۳ ۀصفح*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۶

  ام كه اين كار را نكنند.  ها خواسته از آن بارهازند، حتي بعد از اينكه  يچنان به من زنگ م ترجمه: شركت خدمات اينترنت محلي هم  
  بارها) مكرراً، ۴  ) متعجبانه۳  دوارانهيام) ۲  مخصوصاً) ۱  
   ۱زبان انگليسي  ۲۲ و ۱۵هاي  هصفح*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

  .روند از بين ميسازگاري جسمي با وقايع و محيطشان  ها در صورت عدم نده و گونهاين به همان روشي خواهد بود كه بسياري از موجودات زترجمه:   
  فرياد زدن بر) ۴  خاموش كردن (آتش) )۳  ماندن در، اقامت كردن )۲  از بين رفتن، منقرض شدن )۱  

  ترجمۀCloze Test:  
هايِ بسـيار  ها تا انسـان اي چون اسفنج جودات سادهجانوران هستند و از نظر پيچيدگي از مو ۀموجوداتي متعلق به سلسل ،تمام حيوانات

كردن از گياهـان   شان در حركت دهند و با توانايي هاي روي زمين را شكل مي چهارم تمام گونه گيرند. حيوانات حداقل سه مي بر را در پيشرفته
 توانند براي پيداكردن غذا يا جفـت يـا فـرار ين ميبنابرا، دارند  حيوانات بسيار كوچك [هم] ماهيچه حتيشوند.  مي متمايزو ديگر موجودات 

، بـه تمـام كننـد اسـتفاده مي» حيوان« ۀآيند، اغلب وقتي مردم از كلم شمار مي ها حيوان به كردن از دشمن حركت كنند. در حالي كه انسان 
خـونگرمي ماننـد  هٔموجودات زند -پستانداران خاص بهطور  بهحيوان]  ۀجز انسان اشاره دارند. گاهي مردم [هنگام استفاده از كلم حيوانات به

  ها متمايز كنند.  ها را از پرندگان، خزندگان يا ماهي كنند تا آن اشاره مي -ها موش
  ۳ پاسخ: گزينۀ -۸۸

  شده تقسيم) ۴  يافته توسعه، ) پيشرفته۳  شده ) حفاظت۲  شده فراوري، شده پردازش  )۱  
  ۴ پاسخ: گزينۀ -۸۹

  ) متمايز از ...۴  ) اهداشده به ...۳  عنوان ... شده به ) تلقي۲  خطرِ ...  ) در معرض۱ِ  
  ۲ پاسخ: گزينۀ -۹۰

  نااميد، نااميدوارانه) ۴  ) تعداد كمي۳  ) حتي۲  جاي ) به۱  
  ۱ پاسخ: گزينۀ -۹۱

ان حال ساده را بـه ديگـر زنيم، زم اي طبيعي حرف مي كنيم، يا از اصلي علمي يا پديده وقتي واقعيتي كلي يا تكرارشونده را بيان ميتوضيح:   
  هاي پيرو نادرست است.  براي ساخت زمان آينده در جمله willعلاوه، دقت كنيد كه استفاده از  دهيم. به ها ترجيح مي زمان
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  ۴ پاسخ: گزينۀ -۹۲
تواننـد  د هسـتند و نميمفر  اسم اول ۀگزين سه. نيستشناسي يا معلومات عمومي نياز  دادن به اين تست به دانش زيست  براي جوابتوضيح:   

تواند بدون  جمع است و مي اسم يك ۴ۀ ولي گزين، پيشرو استفاده شده باشد ۀاز يك وابست ها آن مگر اينكه قبل از ،در جمله بيايندتنهايي  به
  كار برود.  اي به هيچ وابسته

 ۱مطلب  ترجمۀ درك:  
اند  ترها اجازه داده ها، بزرگ ت است؟ خير. در تعداد روزافزوني از خانوادهكنند، درس كنند و فرزندان اطاعت مي والدين مقررات را وضع مي

هاي كوچـك خـود را هـم  خواهند بچـه والدين مي«دهد:  چنين توضيح مي معروفشناس  دست بگيرند. يك روان هايشان قدرت را به كه بچه
اند. تعـداد زيـادي از  شدن به اين امر چيست گـيج شـده   ي نائلهايشان در مورد اينكه بهترين راه برا تربيت كنند، هم شاد سازند ولي خيلي

سـال  و سن ها نهايتاً خودشان را حول محور احساسات يك كودك كم شوند تا حدي كه تمام خانواده والدين دارند توسط كودك خود كنترل مي
  »كنند. دهي مي سازمان

ودكان خود دوست باشند، ولي پدر و مادر بودن يـك مسـابقۀ محبوبيـت كنند با ك ها و پدرها سعي مي مشكل اين است كه خيلي از مادر
تر است. وضع مقـررات و اعمـال  رشد كودك است و بين سنين چهار تا شش سال شديد فرايندطلبي كودكان بخشي طبيعي از  نيست. قدرت

توانـد  كنـد و مي ين ترتيب كودك احساس امنيت ميآموزد كه او از نظر ارزش برابر است ولي از نظر قدرت برابر نيست. بد ها به كودك مي آن
  دوباره كودك باشد. باور كنيد يا نه، براي كودك ترسناك است كه ببيند مسئوليت يك وضعيت با او است. 

هنـد و د ها احساس امنيت خود را از دست مي كنند، بچه نشيني مي اند عقب هاي وارونه، وقتي والدين از مقرراتي كه وضع كرده در خانواده
تواننـد  ها محافظت به عمـل آورنـد. والـدين نمي كنند كه از آن ها به پدر و مادر اعتماد نمي شوند. آن شوند و از كنترل خارج مي مضطرب مي

ن زمان] كودك را راهنمايي كنند و در عين حال خواهان تأييد تصميماتشان توسط او باشند. اين كار مظهر قدرت را در زندگي كودك از بي [هم
دار  هـا وفـا كننـد و بـه آن برد. كودكان نياز به پدر و مادر دارند، نه يك دوست ديگر. والدين بايد رهبراني باشند كه مقررات را وضـع مي مي
  مانند تا از بروز اين وضعيت جلوگيري كنند و كنترل را در اختيار داشته باشند. مي

  ۲ پاسخ: گزينۀ -۹۳
  .»وارونه يها خانواده« از است عبارت تنم نيا يبرا عنوان نيبهترترجمه:   
  ۲ پاسخ: گزينۀ -۹۴

  .»مشهور« به است  كينزد يمعن نظر از كي پاراگراف در معروف ۀكلمترجمه:   
  ۴ پاسخ: گزينۀ -۹۵

  ».كنند يم جاديا خود كودكان يبرا را يمثبت يرفتار يها الگو هستند رهبر كه ينيوالد« كه است معتقد سندهينو رسد يم نظر بهترجمه:   
  ۱ پاسخ: گزينۀ -۹۶

  .»يسردرگم« جز به كند تجربه را ريز موارد تمام است ممكن است كرده دايپ تسلط مادرش و پدر بر كه يكودكترجمه:   

 ۲مطلب  ترجمۀ درك:  
خـواهيم  چه را كه ما ميكند، آن پردازش مي آنتوانيم يك ماشين بسازيم كه با دادن اطلاعاتي كه  ايدهٔ اصلي يك رايانه آن است كه ما مي

نـامِ برنامـه، پذيرفتـه و عمليـات  هايي به شكل دستورالعمل عنوان ابزاري كه اطلاعات را به توان به ها را مي انجام دهد. براي اين منظور، رايانه
گويـد چـه كـاري انجـام دهـد و  ه مياي كه به رايان كنند، تعريف نمود. برنامه ها انجام داده و نتيجۀ اين عمليات را ارائه مي رياضي را روي آن

  شوند. داري مي ها نگه اطلاعات موردنياز براي حل مسائل، در حافظۀ رايانه
گويد. (مغز) در حركت دادن،  كنيد. مغز به شما زماني كه گرسنه هستيد را مي طور روزانه در زندگي خود، شما از رايانۀ مغز خود استفاده مي به

تواند مسائل رياضي و يا محاسبات دشوار را حل كند. اما گاهي اوقات مـا  كند. مغز ما همچنين مي زها به شما كمك ميكار كردن و به ياد آوردن چي
تواند آن را مديريت كند و مطمئن شود كه پاسخ درست است، انجام دهـيم. ايـن  تر نسبت به آنچه كه مغز ما مي نياز داريم كه محاسبات را سريع

هـا  توانند مسائل را حل كنند و محاسبات پيچيده را با سرعت بالا و بدون خطا انجام دهند، نياز داريم. رايانه هايي كه مي انهزماني است كه ما به راي
خواهيـد  توانند لغات، تصاوير و صداها را در حافظۀ خود نگه داشته و اطلاعاتي را كه مي ها مي سازي اطلاعات مفيد هستند. آن ويژه براي ذخيره به

زن روي  هـا و تصـاوير چشـمك وسيلۀ پيام ها به ها نيز اغلب كاربري آساني دارند. آن ترين رايانه ض چند ثانيه به شما بدهند. حتي پيشرفتهدر عر
  ها بازي كنيد. توانيد با آن توانند با شما ارتباط برقرار كنند. همچنين شما مي صفحه و يا گاهي اوقات صحبت كردن مي

  ۳ پاسخ: گزينۀ -۹۷
  »نقش كامپيوتر در زندگي ما«موضوع متن كدام است؟ جمه: تر  
  ۱ پاسخ: گزينۀ -۹۸

  »اطلاعاتشان را پردازش كنند.«ها  آنكنند مگر  شود كه كامپيوترها كار نمي متن استنباط ميپاراگراف اول از ترجمه:   
  ۲ پاسخ: گزينۀ -۹۹

  د.اشاره دار» كامپيوتر  يك«در پاراگراف اول به  itترجمه: كلمۀ   
  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۰۰

  ادامه پيدا خواهد كرد.» ها بعضي ديگر از فوايد كامپيوتر«ترجمه: متن احتمالاً با موضوع   
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱ ۀشمار  آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ

  
  شناسي  زمين ۱۰ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

اي شـامل   ، فضاي بين ستاره۱نۀ مارپيچي دارد كه منظومۀ شمسي ما در لبۀ يكي از بازوهاي آن قرار دارد. در گزي يكهكشان راه شيري، شكل  
  گيرد. گاز و گرد و غبار است و منظومۀ شمسي در آن قرار نمي

  شناسي زمين ۱۱ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
ركـز عـالم فـرض كـرده و دهد و ثانياً زمـين را در م اي نشان مي  مركزي است؛ اولاً مدارات را دايره به دو دليل اين شكل، نمايش نظريۀ زمين  

  چرخند. سيارات به دور زمين مي
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  مركزي داشت. نقد و ايراد به نظريۀ زمين ،) ابوسعيد سجزي۱  
  ) كوپرنيك كه نظريۀ خورشيدمركزي را مطرح كرد.۲  
  شكل در نظر گرفت. ) كپلر، مدارات را بيضي۳  
  شناسي زمين ۱۱ۀ * صفح طمتوسمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
  چرخند، چنين است:  ترتيب سياراتي كه به دور خورشيد مي  
  زحل -مشتري -مريخ -زمين -زهره -عطارد  
  ، (ماه، زمين و زهره) ترتيب قرارگيري اشتباه است و از طرفي ماه يك قمر است و سياره نيست.۱در گزينۀ   
  شناسي زمين ۱۲ۀ ح* صف دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
واحد نجومي اسـت، پـس ايـن  ۴توان حل كرد. ابتدا بايد توجه كرد كه فاصلۀ سيارك تا زمين  با استفاده از قانون سوم كپلر اين مسئله را مي  

  فاصله تا خورشيد بايد با يك واحد نجومي جمع شود.
واحد نجومي (فاصله تا خورشيد)  4 1 5  

pماه   10 12 120  سالp d p p     2 3 2 35 125 5 5   
  p سياره به دور خورشيد (برحسب سال زميني)دور : زمان گردش يك  
  d(برحسب واحد نجومي) فاصلۀ سياره از خورشيد :  
  شناسي زمين ۱۳ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
  .باشد غاز انقلاب زمستاني در نيمكرهٔ جنوبي ايجاد مي، آ(E)در حالت اوج يعني اول تير   
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  رسد. اول دي، طول روزها در نيمكرهٔ جنوبي به حداكثر مي Aزمين در حالت اعتدال بهاري و پاييزي قرار دارد و در حالت  Gو  C هاي در حالت  
  شناسي نزمي ۱۳ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶
علت كروي بودن زمين، زاويۀ تـابش خورشـيد در  اي محور زمين است. به  درجه ۵/۲۳ها، حاصل حركت انتقالي زمين و انحراف  پيدايش فصل  

  هاي جغرافيايي مختلف، در يك زمان، متفاوت است. عرض
  ها: بررسي ساير گزينه  
  نقشي بر زاويۀ تابش خورشيد ندارد. شدگي پوستۀ زمين، يك پديدهٔ فرسايشي و موقتي است و ) مسطح۱  
  شود. ها مي ) چرخش انتقالي موجب پيدايش فصل۳  
  ) سرعت چرخش زمين، ارتباط منطقي با زاويۀ تابش ندارد.۴  
  شناسي زمين ۱۴ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
تابد و اجسـام قـائم  طور قائم به خط استوا مي وردين و اول مهر، كه خورشيد بهدر دو زمان، استوا سايه ندارد. اين دو زمان عبارتند از: اول فر  

  ساعت است. ۱۲ها طول روز و طول شب در تمام نقاط كرهٔ زمين يكسان و  مانند تيرهاي برق در آن سايه ندارند. در اين زمان
  شناسي زمين ۱۲ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۸
شود.  هاي ساعت انجام مي شود كه در جهت خلاف حركت عقربه مين بر روي مدار بيضوي به دور خورشيد، حركت انتقالي گفته ميبه گردش ز  

  گيرد. ها به حركت از غرب به شرق تعلق مي يابي گرد كه از نظر جهت حركت مخالف چرخش ساعت يعني حركت پادساعت
  شناسي زمين ۱۵و  ۱۴هاي  هصفح*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

  كـره)، سـنگ آذريـن بـا سـرد شـدن گـوي مـذاب ايجـاد شـد  ميليارد سال قبل (نخستين اجزاي سنگ ۴در جدول تكوين زمين، حدود   
سـنگ  ،عمق (دومـين خطـا در جـدول) شكل درياي كم كره با سرد شدن بخار آب و تبديل به مايع ايجاد شد و به (اولين خطا در جدول)، آب

ها (سومين خطاي جـدول) و بـالاخره در  كره و ايجاد فشار و دماي زياد ايجاد شد، نه با فرايند ذوب سنگ هاي سنگ گرگوني با حركت ورقهد
  صورت گوي مذاب در مدار خود قرار گرفت (چهارمين خطا در جدول). سيارهٔ زمين به ،ميليارد سال قبل ۶/۴
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  شناسي زمين ۱۶ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰
تبديل به عنصري پايدار و غيـر راديواكتيـو بـه نـام  ،سال ۵۷۳۰ناپايدار وجود دارد كه در طي  ۱۴در اجساد جانداران، مادهٔ راديواكتيو كربن   

  شود. مي ۱۴نيتروژن 
  شناسي زمين ۱۵ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

بيني حـوادث احتمـالي  هاي مختلف، از نظر بررسي تاريخچۀ زمين، اكتشاف ذخاير و منابع موجود در زمين، پيش ها و پديده تعيين سن سنگ  
  ... اهميت زيادي دارد. اما از نظر استخراج فلزات توجه به معيارهاي استخراج موردنظر است. آينده و

  شناسي زمين ۱۶ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

1، به Pميليون سال، عنصر  ۱۰۰عد از ب  
  مقدار اوليۀ خود رسيده است، پس: 16

مرحله فروپاشي  ۴   
1 1 1 11 2 4 8 16  

1، به Qميليون سال، عنصر  ۱۰۰بعد از   
  مقدار اوليۀ خود رسيده است، پس: 4

مرحله فروپاشي  ۲ 
1 11 2 4  

  كنيم: تقسيم مي Qعمر  را به نيمه Pعمر  حال، نيمه  

   

100
2 14

100 4 2
2

     Pسن سنگ 
 Pعمر  تعداد نيمه

 
 Pعمر  نيمه

 Qعمر  نيمه  Qسن سنگ 
    Qعمر  تعداد نيمه

  شناسي زمين ۱۷ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
  دونين ايجاد شده است.دورهٔ كتاب درسي، انقراض گروهي در دورهٔ پرمين و اولين گياه آونددار در  )۱-۷(ول طبق جد  
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  شناسي زمين ۱۶ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
رسـوبات را  Cگيـرد. شكسـتگي  قرار مـي Bو سپس رسوب  Eب قرار گرفته و بعد رسو Aترتيب از قديم به جديد، ابتدا رسوب  در شكل به  

  افتد. اتفاق مي Fشود و در پايان فرسايش سطح  تر از آن انجام مي جوان Dشكسته و تزريق مادهٔ 
  شناسي زمين ۱۹ۀ * صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
  كنند.  هاي اقيانوسي جوان را ايجاد مي مواد مذاب خميركره به بستر اقيانوس رسيده و پشته bدر محل   
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  اي و زياد است.  هر دو قاره aو سن  d) سن ۱  
  بسيار كمتر از بقيه است. )مادهٔ مذاب( c) چگالي ۳  
  شود با بقيه مقايسه كرد. را نمي c) ضخامت ۴  
  شناسي زمين ۱۹ۀ * صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
هـايي ماننـد هيماليـا  كـوه ها، رسوبات فشرده شده و رشـته اي از نظر ويلسون، با بسته شدن اقيانوس و برخورد ورقه  در مرحلۀ برخورد ورقه  

 توان از پيامـدهاي ها را نمي فشان آورند. پس فوران آتش وجود مي را به و ...(برخورد هندوستان به آسيا)، زاگرس (برخورد عربستان به آسيا) 
  مرحلۀ برخورد دانست.

  شناسي زمين ۲۰و  ۱۸هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷
شود و مواد مذاب خميركره، صعود نموده و به  اي شكافته مي  هاي همرفتي خميركره، بخشي از پوستۀ قاره تأثير جريان ها تحت حركت ورقهدر   

  شرق آفريقا ايجاد شده است. اي از آن در   رسند. نمونه سطح زمين مي
  شناسي زمين ۱۹ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۸
شود (درازگودال اقيانوسي) و با ادامۀ فرورانش در  اي مجاور خود فرورانده مي  در مرحلۀ بسته شدن، ورقۀ اقيانوسي از حاشيه به زير ورقۀ قاره  

  بسته شدن اقيانوس تتيس).شود (مانند  نهايت اقيانوس بسته مي
  شناسي زمين ۲۰ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹
بـر پايـۀ  .پردازد هاي رسوبي مي شناسي است كه به بررسي آثار و بقاياي موجودات گذشتۀ زمين و لايه اي از علم زمين  شناسي، شاخه ديرينه  

) و محيط زندگي موجودات (گزينۀ ۴هاي زمين (گزينۀ  به سن نسبي لايه توان مي) ۲ها (گزينۀ  آنپيدايش و نابودي  ،)۱ها (گزينۀ  مطالعۀ فسيل
  ) در گذشته پي برد.۱
  شناسي ندارد. اي هدف جمله است و ربطي به ديرينه  ، حركت ورقه۳در گزينۀ   
  شناسي زمين ۲۱ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰
تواننـد در  مـي و ...شناسي و اكتشافات معـدني كشـور، شـركت ملـي نفـت ايـران  ها، در مراكزي مانند سازمان زمين همتخصصان اين رشت  

  هاي اكتشافي و آموزشي كمك شاياني داشته باشند.  بخشي و بهبود اجراي پروژه كيفيت

 
  ۲رياضي  ۱۷ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۱
aنكته: اگر     aبالا و اگر  به سهمي رو 0    پايين است. به سهمي رو 0

bنكته: طول رأس سهمي برابر   
a

   است. 2

  ها قرار دارد، پس طول آن عددي منفي است. ر عرضعددي منفي است. همچنين رأس سهمي در سمت چپ محو aپايين است، پس  به چون سهمي رو  
ab b b

a a
     00 0 02 2   

c :اي با عرض منفي قطع كرده است، پس ها را در نقطه نمودار سهمي محور عرض    0  
  است. نيز عددي منفي كند، پس  ها را قطع نمي همچنين سهمي محور طول  
  منفي هستند. و  a ،b ،cبنابراين هر چهار مقدار   
  ۲رياضي  ۱۳ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲۲

axنكته: در معادلۀ    bx c  2 bSها برابر  ، مجموع ريشه0
a

  ر ها براب ضرب ريشه و حاصلcP
a

 .است  

xهاي معادلۀ  را ريشه و  اگر    x   25 6 2   بناميم، داريم: 0

S , P
         


6 6 2
5 5 5   

  مقدار خواسته شده برابر است با:  

( ) ( )( ) S P
( ) P ( )

          
        

     

22 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2

6 2 36 4 5621 1 2 2 565 5 25 5 25 142 4 4 4
5 25 25
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  ۲رياضي  ۲۲ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: اسخپ -۱۲۳
در يك طـرف  تنهايي بهجا كرد كه يك عبارت راديكالي  توان جملات را طوري در طرفين تساوي جابه نكته: براي حل يك معادلۀ راديكالي مي  

عمل، معادله را از شكل راديكالي خارج كرد. پـس از  تساوي قرار گيرد. سپس با به توان رساندن طرفين معادله و در صورت لزوم با تكرار اين
  كنند. هاي حاصل در معادلۀ اوليه صدق مي حل معادله بايد مطمئن شويم كه جواب

x x x x x (x ) x x x x x x(x )                     2 2 21 1 1 1 1 1 1 2 1 3 0 3 0   
¾²jI÷¶ nj

¾²jI÷¶ nj
ô±ü

Swnj
x

x

        
       

0 0 1 1 1 1
3 3 4 1 3 2 1

   

xگذاري  با جاي    xقبول معادله  قبول است و تنها جواب قابل بلفهميم كه اين جواب غيرقا در معادله مي 0    است. 3
  ۲رياضي  ۱۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲۴
xصورت  باشد، به Pها  ضرب آن و حاصل Sهاي آن  نكته: معادلۀ درجه دومي كه مجموع ريشه   Sx P  2   است. 0

1معادلۀ موردنظر برابر  هاي ريشه   7
1و  2 7

  صورت زير است. ها به ضرب آن هستند، پس مجموع و حاصل 2

S   
   

1 7 1 7 1 1 12 2 2   

P ( )( )   
    

1 7 1 7 1 7 6 3
2 2 4 4 2   

  صورت زير است: بنابراين معادلۀ موردنظر به  
( )x x x x        22 23 0 2 2 3 02   

bبنابراين:     cو  2  b :، پس3 c  5  
  ۱رياضي  ۱۱۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۵
yنكته: در سهمي    a(x h) k  2 نقطۀ ،A(h ,k) .رأس سهمي است  
yكنيم. براي رسم  شده رسم مي ابتدا تابع موردنظر را در محدودهٔ داده   (x )   23 yكافي است سهمي  1 x را سه واحـد بـه چـپ  2

)ها قرينه كرده و در نهايت يك واحد به بالا منتقل كنيم. اين سهمي از نقـاط  برده سپس نسبت به محور طول , )4 )و  0 , )1 گـذرد.  مي 15
)پس نمودار آن با دامنۀ  , )4   باشد. رو مي صورت روبه به 1

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

با توجه به نمودار، برد اين تابع برابر با    , 15   است. 1
  ۲رياضي  ۱۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۶
yصورت  صفرهاي يك سهمي باشند، معادلۀ سهمي به و  نكته: اگر    a(x )(x )    .است  
)سهمي از دو نقطۀ    , )4 )و  0 , )2 yصورت  گذرد، پس معادلۀ آن به مي 0 a(x )(x )  2 از نقطۀ ديگر سهمي يعني  aاي يافتن است. بر 4

( , )0   كنيم. استفاده مي 2
( , )y a(x )(x ) a( )( ) a a            0 2 12 4 2 0 2 0 4 2 8 4   

yصورت  بنابراين معادلۀ سهمي به   (x )(x )   
1 2 است. طول رأس اين سهمي برابر با ميانگين دو ريشۀ آن يعني  44 


2 4 است.  12

  مقدار ماكزيمم اين سهمي كه همان عرض رأس آن است، برابر است با: پس

maxy ( )( ) ( )         
1 1 91 2 1 4 3 34 4 4   

4
1
1

15

y

x3

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 ۱  
   |

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

عل
 

بی
جر

ت
  

۱۸

  ۲رياضي  ۲۰و  ۱۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۷
هـا ضـرب  م) مخرج م ب مشترك (كترين مضر ها، در كوچك توان دو طرف تساوي را پس از تجزيه كردن مخرج نكته: براي حل يك معادلۀ گويا مي  

  ها بايد در معادلۀ اوليه صدق كنند. آمده نبايد مخرج كسرها را صفر كنند و اين جواب دست هاي به كرد تا معادله از شكل كسري خارج شود. جواب
x x x x

x x(x ) x (x )(x )x x x x
   

    
    2 2

2 2 2 3 2 2 2 3
2 2 12 3 2

   

x(xم مخرج كسرها يعني  م دو طرف معادله را در ك   )(x ) 2   كنيم: ضرب مي 1
( x )(x ) (x )(x ) ( x)x x x x x x x x x                  2 2 2 22 2 1 2 1 2 3 2 4 2 2 6 4 3 5 13 6 0   

x 
3
xيا 5 x

   
13 49 210   

  x  aقبول بوده و تنها جواب معادله  ريشۀ مخرج كسرها است، پس غيرقابل 2 
3
  است. 5

a
a a


      
3 3 31 1 1 5 63

5
   

  ۱رياضي  ۷۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۸

axنكته: اگر معادلۀ درجه دوم    bx c  2 bريشۀ مضاعف داشته باشد، آنگاه  0 ac   2 4 bxو آن ريشۀ مضاعف برابر  0
a

    است. 2

  اعف است، پس داريم:معادلۀ موردنظر داراي ريشۀ مض  
( m) (m )( m ) m ( m m ) m m m                42 2 2 2 20 4 4 1 6 5 0 16 4 6 11 5 0 4 6 11 5 0   

m 
1
mيا 2 m m      22 11 5 0 5   

mاگر    
1
xصورت  ، معادلۀ موردنظر به2 x   21 2 2 bxآيد كه ريشۀ مضاعف آن  درمي 02

a
     است.عددي مثبت  22

mاما اگر     xصورت  ، معادلۀ موردنظر به5 x  24 20 25 bxآيد كه ريشۀ مضاعف آن  درمي 0 /
a

     
5 2 52 عددي منفي و  2

  قبول است. قابل
  ۱رياضي  ۹۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۹
uجواب نامعادلۀ  ت باشد، مجموعهعددي مثب aنكته: اگر    a صورت  بهa u a   .است  
  مطابق نكته داريم: روش اول:  

x x
x x
 

    
 

1 1 1 1 1
3 2 2 3 2   

  كنيم: آمده را جداگانه حل مي دست دو نامعادلۀ به  

     
       

   
x x x x x
x x (x ) (x )

1 1 1 1 2 2 3 50 0 03 2 3 2 2 3 2 3

     
        

   
x x x x x
x x (x ) (x )

1 1 1 1 2 2 3 3 10 0 03 2 3 2 2 3 2 3

)آمده يعني  دست جواب نامعادلۀ اصلي برابر با اشتراك دو مجموعه جواب به   , )3 )با  5 , ) ( , )    
13 3  است، پس مجموعه جواب

)صورت  نامعادله به , )
1   باشد و داريم: يم 53

a , b a b        
1 1 145 53 3 3   

  روش دوم:  
xبا فرض     3 نامعادلۀ موردنظر را در ،x 2   كنيم، داريم: ضرب مي 3

 
              

 
xxx x x x x ( x ) (x )

x x
2 3 2 211 1 1 2 1 3 2 2 3 2 2 33 2 3 2   

                    ( x ) (x ) ( x x )( x x ) ( x )(x ) x2 2 12 2 3 0 2 2 3 2 2 3 0 3 1 5 0 53   

IÄR·

x
x xx

(x )

 

    
  



13 3 133 1 3
2 3 

R·

x
x x
(x )



    
  



3 5
5 3 5

2 3 
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  ۲رياضي  ۱۶و  ۱۳هاي  صفحه*  دشوار : *سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۰

نكته: اگر     ax، معادلۀ 0 bx c  2 bSها برابر  داراي دو ريشه بوده كه مجموع آن 0
a

  ها برابر  ضرب آن و حاصلcP
a

 .است  

  كند، پس: دو نقطه قطع مي ها را در سهمي محور طول  
                  (m ) (m )( m) (m ) ( m ) m m m42 2 2 2 20 4 1 4 5 5 0 1 25 0 2 1 25 0   

IÄm m m m m m ( )           2 22 2 24 0 12 0 3 4 1   
yهاي معادلۀ  كند يعني جمع و ضرب ريشه ها را در دو نقطه سمت راست مبدأ قطع مي همچنين سهمي محور طول      مثبت است، پس: 0

(m )S m ( )
m


     


2 10 0 1 5 25   

mP m ( )
m


      


50 0 5 5 35   

( ) ( ) ( ) : m 1 2 3 4 5    
  ۲رياضي  ۲۰ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۱
  باشد، داريم: tو مدت زمان اين حركت برابر  xجايي آن برابر  و جابه vنكته: اگر سرعت يك متحرك برابر   

x xv t
t v

     

vناميم، پس سرعت قطار در مسير برگشت برابر  مي vرفت را سرعت حركت در مسير     است. همچنين اگر زمان رفت و برگشت برحسب  10
  نمايش دهيم داريم: t2و  t1ترتيب با  ساعت را به


      

 

    

vt t
v v v v

v v v v

2 1
2

24 120 120 2 120 600 2
60 10 5 10 5

600 600 6000 2 20
   

           
   IÄ

v v v v (v )(v )
v v

2 22 20 6000 0 10 3000 0 60 50 0
60 50

   

vقبول معادله  واضح است كه تنها جواب قابل      است. 60
  ۳رياضي  ۴ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳۲

yنمودار توابع    x yو  2 x   رو است. صورت روبه به 3
  
  
  

fتابع  مطابق شكل،   (x) x )در بازهٔ  2 , )0 g(x)بالاتر از نمودار تابع  1 x   است، پس: 3
max(b a)   1 0 1  

  
  

  ۳رياضي  ۱۰ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۳
xكه  fاز دامنۀ  x2و  x1اگر براي هر «   x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1 ها را رسم  تابعي اكيداً نزولي است. حال تمامي گزينه fيعني » 2

  كنيم. كنيم و تابع اكيداً نزولي را مشخص مي مي

xf: ۱گزينۀ    (x)  2  صعودي اكيد 

  

f: ۲گزينۀ  (x) log x 2   صعودي اكيد

 

  

xf: ۳گزينۀ    (x) ( ) 
1
2  صعودي اكيد 

  

f: ۴گزينۀ  (x) log x 1
2

   نزولي اكيد

 

  

  

x

y

x

y

x

y

x

y

x2
x3

y

x
1

1
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  ۳رياضي  ۱۳ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۴

 gof f gD x D | f (x) D   نكته :  
xبينيـد تنهـا  طور كـه مي قرار دارند، همـان gها در دامنۀ  هستند كه مقادير آن fهايي از دامنۀ gof ،xدامنۀ     1  وx  ، fاز دامنـۀ  3

  قرار دارند. gدر دامنۀ  ۶و  ۵مقاديرشان يعني 
  ۳رياضي  ۱۰و  ۷هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۵
xكه  fاز دامنۀ تابع  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطۀ    x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1   ناميم. را تابعي اكيداً صعودي مي f، آنگاه 2
xكه  fاز دامنۀ تابع  x2و  x1نكته: اگر براي هر دو نقطۀ    x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1   ناميم. را تابعي اكيداً نزولي مي f، آنگاه 2
,روي بازهٔ  fمطابق شكل، تابع     1 اكيداً نزولي است، همچنين اين تابع روي بازهٔ  0 , 0 بـازهٔ نيز اكيداً نزولي است. توجه كنيد تـابع روي  1

,  0 f :نزولي نيست زيرا 1 ( ) f ( )   0 1 0 1   
  اش غيريكنواست. همچنين تابع روي دامنه  
  ۳رياضي  ۱۴ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۳۶

(fog)(x) f (g(x)) نكته :  
  شده برابر است با: ضابطۀ خواسته  

x(fog)(x) f (g(x)) xx x x x xg(x)
x x x x


        

    
   

1 1 1 1 1 11 11 111 1 1 1
   

  ۳رياضي  ۵صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۷
yعددي مثبت باشد، نمودار  aنكته: اگر    f (x) a   از انتقال نمودارf  به مقدارa  واحد به سـمت بـالا و نمـودارy f (x a)   از انتقـال

  آيد. دست مي د به سمت راست بهواح aبه مقدار  fنمودار 
yنكته: نمودار    f (x)   از قرينه كردن نمودارy f (x)  نسبت به محورxآيد. دست مي ها به  
yشده، بايد نمودار  مطابق شكل داده   x واحد به بالا  ۲ها قرينه كرده و در نهايت xمحور واحد به راست انتقال داده، سپس نسبت به  ۲را  3

  ببريم، پس داريم:
y (x ) (x x x ) x x x x x x                    3 3 2 3 2 3 22 2 6 12 8 2 6 12 8 2 6 12 10   

dبنابراين     10 ،c  12  وb    ، پس:6
cd
b


  

120 206   

  ۳رياضي  ۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۸

yدانيم نمودار تابع  مي   x    رو است: صورت روبه به 3
  
  
  
  

yاز آنجا كه در نمودار تابع    a (x b)   y، نمودار 3 x  يك واحد به سـمت چـپ در  3

yجا شده است، پس  ها جابهxراستاي محور  a (x )   bخواهد بود. بنـابراين  31  و  1
bدر نتيجه   1 نمودار از نقطۀ .( , )0   كند و داريم: گذرد، پس اين نقطه در تابع صدق مي مي 1

x
yy a (x ) a a


       03
11 1 1 2   

  

yبنابراين ضابطۀ    b(x ) a  32 صورت  بهy (x )   32 بوده كـه بـا انتقـال نمـودار  2

y x    رسيم. رو مي به ميزان دو واحد به راست و دو واحد به پايين به نمودار روبه 3
  
  
  
  
  

y

x
1

1

y

x

y

x2
2
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  ۳رياضي  ۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳۹
xكه  fاز دامنۀ تابع  x2و  x1براي هر دو نقطۀ  نكته: اگر   x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1   ناميم. را تابعي اكيداً صعودي مي f، آنگاه 2

yتابع    x x  2 با دامنۀ  2 , 1  نيمي از يك سهمي رو به پايين است كه رأس آن نقطۀ( , )1 است. پس ماكزيمم مقدار اين سـهمي  1
yبرابر يك است. خط  x k 2  است كه با توجه به دامنه  ۲خطي با شيب, 3 مينيمم آن برابر ،f ( اسـت. بـراي  k6يعنـي  3(

  اكيداً صعودي باشد، بايد داشته باشيم: fآنكه تابع 
  

f ( ) f ( ) k k      3 1 6 1 5   
  
  
 
 
  

  ۳رياضي  ۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۰
  ها را رسم كنيد. ذكرشده در گزينهكنيم كه توابع  براي تشخيص يكنوايي پيشنهاد مي  

  صعودي غيراكيد

  

x x
y x x

x
 

     

2 2 22 2   ۱: گزينۀ  2

غيريكنوا  

    

x x
y x x

x x


    

4 03 2   ۲: گزينۀ  0

x    صعودي غيريكنوا x
y x x

x
 

     

2 2 02 2  ۳: گزينۀ  0

  اكيداً صعودي

  

x x
y x x

x x


    

4 03 2   ۴گزينۀ  : 0

  ۳رياضي  ۱۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۱

 gof f gD x D | f (x) D   نكته :  

fدامنۀ تابع    (x) x 8 برابر  2 , 4 :است، پس  

    gofD x , | f (x) , x | f (x)           4 4 6 4 4 6   
f ۀاكنون به حل نامعادل   (x)  4 fپردازيم. با توجه به اينكه  مي 6 (x) x 8 fتر از صفر است، نامعادلـۀ  همواره بزرگ 2 (x) 4 

  رد. پس:همواره برقرار بوده و احتياجي به حل ندا
f (x) x x x x            6 8 2 6 8 2 36 2 28 14   

  بنابراين:  
  gofD x | x ,      4 14 14 4   

  
  

x

y

1
 2

x

y

x

y

1
1

4

2

x

y

1 1

2
4

x

y

2

2

31
1

k6
y

x
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  ۳رياضي  ۱۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۲
g(fبراي محاسبۀ    ( fمشخص است، كافيست مقدار  g(x)با توجه به اينكه ضابطۀ  2(( (   را محاسبه كنيم. از طرفي داريم: 2(

f (g(x)) x x   2 2 3   
fبراي محاسبۀ    ( g(x)دهيم  ، قرار مي2(  x، يعني 2  3 2 xپس 2    داريم: (x)(fog). حال در ضابطۀ 0

g( )x f (g( )) f ( )    0 20 0 3 2 3   
   در نهايت داريم:  

                                                             g(f ( )) g( ) ( )   2 3 3 3 2 11   
  ۳رياضي  ۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۳
  كنيم: را رسم مي fدر آن صعودي است، نمودار تابع  fاي كه تابع  دست آوردن بازه براي به  

  
x

x : f (x) x y
 

    
3 22 2 1 5 3   

x : f (x)   2 1 3   
x

x : f (x) x y  
1 21 2 1 3 5   

  
,روي بازهٔ  fبينيد تابع  طور كه روي نمودار مي همان       است. -۲برابر  aمقدار  ترين هاي آن صعودي است. پس كوچك و زيرمجموعه 2
  ۳رياضي  ۱۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۴
  برابر است با: fogدانيم دامنۀ  همان طور كه مي  

 fog g fD x D | g(x) D     

 fogD x , : g(x) ,       1 6 2   
,برابر بازهٔ  gطبق نمودار، برد تابع     2 g(x)نابراين از است، ب 3 ,  2 شود  نتيجه ميg(x)  xكه طبـق نمـودار فقـط در  2  و  2

x   :است، بنابراين ۲برابر  gمقدار تابع  4 fogD , 2 4   
  ۳رياضي  ۱۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۵

(gof )(x) g(f (x)) نكته :  
fتابعي خطي است پس  fاز آنجا كه تابع    (x) ax b   و چون(f g)(x)  g(x)پس  2 ax b      بنابراين داريم: 2

(gof )(x) g(ax b) a(ax b) b a x ab b           22 2   
gof)از طرفي طبق فرض    )(x) x  4   در نتيجه: ،3

a x ab b x a a             2 22 4 3 4 2   
aمثبت است،  gچون شيب تابع خطي     2 :و داريم  

b b b    2 2 3 1   
fپس    (x) x  2 f :و در اين صورت 1 ( ) ( )    5 2 5 1 9   

  
  ۱شناسي  زيست ۱۶و  ۱۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
هاي آب خـالص از سـمت  باشد. به همين دليل مولكول تر است، فشار اسمزي آن بيشتر مي با توجه به اينكه در سمت چپ لوله، محلول غليظ  

  كند.  پيدا مي راست به اين محلول وارد شده و فشار اسمزي محلول كاهش
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شوند، اما بيشتر به سمت چپ.  جا مي هاي آب خالص در هر دو جهت جابه : مولكول۱گزينۀ   
  كند.  : با گذشت زمان ارتفاع مايع در بخش راست كاهش پيدا مي۲گزينۀ   
  كند.  نيز كاهش پيدا مي : هرچه زمان بگذرد، اختلاف غلظت دو بخش كمتر شده و سرعت انتشار آب۴گزينۀ   

  

1

3

2

y

x
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  ۱شناسي  زيست ۷و  ۶، ۲، ۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
كننـد، بلكـه بـراي  هاي زنده را بررسي مـي هاي زنده، نه فقط ارتباط بين سطوح مختلف سامانه نگري سامانه شناسان امروزي براي كل زيست  

  گيرند. هاي ديگر علوم تجربي، علوم رايانه، فنون و مفاهيم مهندسي و آمار نيز كمك مي لاعات رشتهها، از اط چه بيشتر آن شناخت هر
  ها:  بررسي ساير گزينه  
هاي فنـي و  مگابايتي شركت آي.بي.ام بود كه توسط دانشمندان رشته ۵، حافظۀ ۱۹۵۶افزار روز جهان در سال  ترين سخت : پيشرفته۱گزينۀ   

  !!!شناسان توسط زيسترياضي ساخته شد، نه 
ها دريافتند كه در بـدن  اند معماي مسيريابي پروانۀ مونارك را حل كنند. آن ها پژوهش به تازگي توانسته شناسان پس از سال : زيست۳گزينۀ   

سوي  دهد و به خيص ميها جايگاه خورشيد در آسمان و جهت مقصد را تش هاي عصبي وجود دارد كه پروانه با استفاده از آن ها ياخته اين پروانه
  كند. آن پرواز مي

  شود.  ها مي ومير انسان هاي خطرناك صدها سال قبل، باعث مرگ : همه نه! بسياري. هنوز هم برخي بيماري۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱۲و  ۱۱، ۱۰، ۹، ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸
توانند براي گياهان مضر يا مفيد باشند. مثلاً برخي از اين اجتماعات مانند انگل به گياهان حمله كـرده  ياجتماعات ميكروبي موجود در خاك م  

توانند موجب حفاظت  شوند. از طرف ديگر اجتماعاتي مي كنند و يا با آلوده كردن گياه موجب بروز بيماري مي و از مواد موجود در آن تغذيه مي
  تهيۀ مواد مغذي براي گياه دخالت دارند. از گياهان در برابر آفات و يا 

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  نگري كنند. نگري را كنار گذاشته و بيشتر كل اند كه بايد جزء شناسان امروزي به اين نتيجه رسيده  : زيست۱گزينۀ   
  ش وقوع سيل و كاهش تنوع زيستي اشاره كرد.توان به فرسايش خاك، افزاي ) در ايران مي زايي نه جنگل زدايي ( : از پيامدهاي جنگل۳گزينۀ   
  صورت طبيعي وجود ندارند.  هاي مهندسي شده براي تجزيۀ بهتر سلولز در محيط آزمايشگاه بايد توليد شود و به : آنزيم۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۱۱و  ۱۰، ۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
  نادرست است.» ب«مورد   
  بررسي موارد:  
سازگان، به ميزان توليدكننـدگان  گويند. ميزان خدمات هر بوم  سازگان مي بر دارد، خدمات بوم  سازگان در م الف) به منابع و سودهايي كه هر بو  

  دهد. سازگان) را كاهش مي م ها، ميزان توليدكنندگي (خدمات بو آن بستگي دارد. خشك شدن درياچه
  .هاي زيستي شود، نه توليد سوخت زيست مي هاي فسيلي موجب تخريب محيط از سوختب) استخراج و استفاده   
  .ها شوند هاي جديدي در آن ) موجب ايجاد ويژگي ها مانند باكتري ها از جانداري به جاندار ديگر ( توانند با منتقل كردن ژن مهندسان ژنتيك مي ج)  
  محرمانه بودن اطلاعات ژنتيكي و اطلاعات پزشكي افراد اشاره كرد. توان به  توجه در اخلاق زيستي ميد) از مسائل مورد  
  ۱شناسي  زيست ۸و  ۵، ۴، ۳هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
دهنـد و  هاي محيطي پاسخ مي دانيد همۀ جانداران به محرك طور كه مي يابي خود داراي ياخته هستند. همان همۀ جانداران در سطوح سازمان  

  كنند.  هايي كه دارند با محيط سازش پيدا مي ويژگي كمك به
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شود.  ها صرفاً با افزايش اندازه انجام مي سلولي كنند، نه رشد. رشد در تك تقسيم سلولي توليدمثل مي كمك بهها  سلولي : تك۱گزينۀ   
  ندارند. اي  ياخته سلولي مايع بين : جانداران تك۲گزينۀ   
  شود.  ها منجر به تراژني شدن افراد نمي جا شدن ژن بين آن : افراد يك جمعيت همگي از يك گونه هستند و جابه۳گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۲۵و  ۲۴، ۲۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
كربنـات، مـادهٔ  حات مختلفي از جمله اسيد، آنزيم، عامل داخلي، بيهاي معده ترش اي شكل لولۀ گوارش همان معده است. سلول بخش كيسه  

شود و جزو شـيرهٔ معـده  مخاطي و هورمون گاسترين دارد درحالي كه همۀ اين مواد جزو شيرهٔ معده نيستند. مثلاً گاسترين به خون وارد مي
  نيست. پس تنوع ترشحات معده از مواد موجود در شيرهٔ معده بيشتر است. 

  ها:  ير گزينهبررسي سا  
ها را از  سرخرگ معده از سياهرگ آن كمتر است، زيرا يون هيدروژن بيشتري دارد. توجه كنيد كه معده بخش زيادي از اين يون pH: ۱گزينۀ   

  . خون آن بالاتر است pHسازد بنابراين سياهرگ معده يون هيدروژن كمتري نسبت به سرخرگ معده دارد و  مي HClكند و  خون دريافت مي
  تر هستد.  : حفرات معده نسبت به غدد معده سطحي۳گزينۀ   
  كنندهٔ هورمون است. هاي ترشح كنندهٔ اسيد بيشتر از ياخته هاي ترشح : درون غدد معده تعداد ياخته۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۳۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
دانيد گـوارش شـيميايي نشاسـته در دهـان ملـخ و گـوارش  طور كه مي درون معده راه دارند. همانهاي معده به  در لولۀ گوارش ملخ، كيسه  

  شود.  معده آغاز مي شيميايي ساير مواد در پيش
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  جا يكسان نيست.   ، قطر رودهٔ ملخ در همهكتاب درسي: طبق شكل ۱گزينۀ   
  د. : ملخ نوعي حشره است و مويرگ ندار۲گزينۀ   
  شود.  مانند و گوارش شيميايي آن در دهان آغاز مي : گوارش مكانيكي غذا در صفحات آرواره۳گزينۀ   
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  ۱شناسي  زيست ۱۴و  ۳هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  موارد الف و ج و د درست هستند.   
  )  ايستايي هم كنند. ( ها بايد حالت پايدار محيط زندگي خود را حفظ الف) همۀ سلول  
  كنند.  ) اكسيژن موردنياز خود را مستقيماً از خوناب دريافت مي مثل گلبول سفيد هايي كه در خون هستند ( ب) گروهي از سلول  
ها  و يون ها يعني فقط به برخي از مولكول ،هاي زنده در بدن ما داراي غشا هستند. غشا داراي خاصيت نفوذپذيري انتخابي است ج) همۀ سلول  

  دهد.  عبور را مي هٔاجاز
  نياز دارند.  ATPكنندهٔ آن مثل  هاي ذخيره هاي خود به انرژي و مولكول هاي بدن براي به انجام رساندن واكنش ل د) همۀ سلو  
  ۱شناسي  زيست ۳۲و  ۳۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴
شده از  شوند. گلوكز نيز با انتشار تسهيل هاي روده مي پتاسيم وارد سلول -كمك پمپ سديم ظت و بههاي پتاسيم در خلاف جهت شيب غل يون  

  زير است:  صورت بهها  شود. مكانيسم ساير گزينه هاي پرز روده خارج مي سلول
  بري درون -انتقالي ) هم۱  
  انتقال فعال -) انتقال فعال۲  
  انتقال فعال  -) انتشار يا انتقال فعال۳  
  ۱شناسي  زيست ۲۹مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
شود. در واقع لوگول پس از برخورد با نشاسته تغييـر  ساكاريد) استفاده مي نوعي پلي در آزمايشگاه از محلول لوگول براي شناسايي نشاسته (  

يلاز بزاق موجب از بين رفتن نشاسته شده و تغييـر رنگـي در محلـول شود. اگر نشاسته و لوگول با بزاق تركيب شوند، آم رنگ داده و آبي مي
كمك حمام آب گـرم  درجه بهترين فعاليت را دارد و به همين دليل بايد به ۳۷شود. بايد توجه داشت كه آميلاز بزاق در دماي  نهايي ديده نمي

  دماي محلول را تنظيم كرد. 
  ۱شناسي  زيست ۲۱و  ۱۷هاي  صفحه مشخصات سؤال: * دشوار * ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
هـا در تمـاس مسـتقيم بـا  فرشي چندلايه، بيشتر سلول مخاط دهان داراي بافت پوششي سنگفرشي چندلايه است. در بافت پوششي سنگ  

  ) قرار ندارند.  هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني رشته غشاي پايه (
  ها:  بررسي ساير گزينه  
هـاي  هاي كوچكتري نسبت به سلول هاي عمقي خود سلول فرشي چندلايه است. اين بافت در بخش ششي سنگ: مري داراي بافت پو۱گزينۀ   

  سطحي خود دارد. 
  اي معـده هسـتۀ خـود را در حاشـيۀ ياختـه   هـاي اسـتوانه لايـه اسـت. سـلول اي تـك : مخاط معده داراي بافت پوششي استوانه۲گزينۀ   

  اند نه در بخش مركزي سلول.  هدر مجاورت غشاي پايه) سازماندهي كرد (
كمك غشـاي پايـه  هاي پوششي مخاط به ، سلولكتاب درسيلايه است. طبق  اي تك : مخاط رودهٔ باريك داراي بافت پوششي استوانه۴گزينۀ   

  طور مستقيم با بافت پيوندي مخاط در ارتباط هستند نه زيرمخاط. به
  ۱شناسي  زيست ۲۵و  ۲۳، ۲۲هاي  حهمشخصات سؤال: * دشوار * صف ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷
شود. در اين فرايند حركات كرمي معـده  باريك تخليه مي هٔاستفراغ نوعي انعكاس دفاعي است كه در آن محتويات معده و بخش ابتدايي رود  

  يابد.  آن افزايش ميهاي  خوردگي شود، ميزان چين راند. همچنين چون ميزان مواد در معده كم مي سمت مري مي برعكس شده و مواد را به
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  : ابتداي رودهٔ باريك بنداره وجود ندارد.۱گزينۀ   
  آيد.  : ماهيچۀ پيلور هنگام استفراغ به استراحت درمي۳گزينۀ   
  كننده در معده وجود ندارد. قطعه : حركات قطعه۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۲۸و  ۲۷، ۲۵، ۲۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸
دانيـد در فراينـد  طور كه مـي توانند طي فرايند هيدروليز (آبكافت) پيوند بين مونومرهاي مالتوز را بشكنند. همان هاي رودهٔ باريك مي آنزيم  

  شود.  هيدروليز آب مصرف مي
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  تواند در غدد بزاقي يا پانكراس توليد شده باشد.  ز است كه ميآميلا ،شود : آنزيمي كه موجب تجزيۀ نشاسته مي۱گزينۀ   
شود. ليپـاز پـانكراس  شود. اين آنزيم هم از معده و هم از پانكراس ترشح مي : ليپاز موجب جدا شدن اسيدهاي چرب از گليسرول مي۲گزينۀ   

  براي انجام عمل خود به حضور صفرا نياز دارد. 
شوند. پروتئازهاي لوزالمعده در محيط قليايي شروع به  ها ميآمينو اسيدلوزالمعده موجب شكستن پيوند بين : پپسين و پروتئازهاي ۳گزينۀ   

  كنند.  انجام فعاليت مي
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  ۱شناسي  زيست ۳۰و  ۲۸، ۲۶، ۲۵، ۲۴، ۲۲هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
ند. معده با ترشح هورمون گاسـترين ترشـح اسـيد را افـزايش داده و موجـب فعـال شـدن ك آنزيم ليپاز در معده و رودهٔ باريك فعاليت مي  

روده شده و شرايط را بـراي  pHكربنات به دوازدهه و افزايش  شود . رودهٔ باريك نيز با ترشح سكرتين موجب افزايش ورود بي پپسينوژن مي
  كند.  فعال شدن پروتئازهاي پانكراس مهيا مي

  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شود. : اين ويژگي مربوط به معده است و در رودهٔ باريك ديده نمي۱گزينۀ   
  كننده است كه تنها در روده وجود دارد.  قطعه ميان همان حركات قطعه در هاي يكي : منظور از انقباض۲گزينۀ   
بنداره ندارند. توجه كنيـد كـه كارديـا بنـدارهٔ  يك در ابتداي خود خوردگي هستند، اما هيچ : هم معده و هم رودهٔ باريك داراي چين۳گزينۀ   

  انتهاي مري و پيلور بندارهٔ انتهاي معده است. 
  ۱شناسي  زيست ۳۰و  ۲۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

و پرزهاي روده شروع به از بين رفتن افراد مبتلا به سلياك به پروتئين گلوتن موجود در گندم و جو حساسيت دارند. در اين بيماري ريزپرزها   
شـود  يابد. دو مورد از موادي كه در اين افراد كمتر جـذب مـي ها با مواد غذايي، جذب كاهش مي علت كاهش سطح تماس سلول كنند و به مي

  شود.  ازي نيز دچار اختلال ميس سازي دخالت دارند. با كاهش جذب اين مواد، خون و آهن است كه در خون B12ويتامين 
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  گردند.  علت كاهش جذب مواد غذايي، مواد بيشتري وارد رودهٔ بزرگ شده و دفع مي : در اين افراد به۲گزينۀ   
  رود.  هاي حلقوي روده از بين نمي خوردگي : در بيماري سلياك چين۳گزينۀ   
  شود.  دن وضعيت اين افراد مي: مصرف گندم و جو موجب بدتر ش۴گزينۀ   
  ۱شناسي  زيست ۲۸و  ۲۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱
كند  و آميلاز نشاسته را در نهايت به مالتوز تجزيه مي آميلاز پانكراس كمك بهشوند و يا  كمك آميلاز بزاق تجزيه مي هاي نشاسته يا به مولكول  

  هاي غشاي ياختۀ پرز روده است. ز به آنزيمو براي تجزيۀ كامل نيا
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  شوند.  ، دو مولكول گلوكز از سر هيدروكسيل خود به هم نزديك ميدر كبد براي تشكيل مالتوزكتاب : طبق شكل ۱گزينۀ   
شود. آنزيم پروتئاز موجب شكسته شـدن  ميديگر  آمينو اسيدبه كربن در  آمينو اسيد: پيوند پپتيدي موجب اتصال نيتروژن از يك ۲گزينۀ   

  شود.  اين نوع پيوند مي
گليسريد اثر كند، بايد براي جدا كردن هر اسيد چرب يك مولكول آب مصرف كند. بنابراين در مجموع  ليپاز بر يك مولكول تري ر: اگ۳گزينۀ   

  شود، سه اسيد چرب و يك گليسرول. د ميگليسريد چهار مولكول ايجا كند، اما پس از تجزيۀ تري سه مولكول آب مصرف مي
  ۱شناسي  زيست ۳۸و  ۳۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲
بينيـد كـه  شود. اگر به شكل كتاب توجه كنيد مي شود و بلافاصله وارد رودهٔ باريك مي ها خردتر مي سنگريزه كمك بهغذا در سنگدان كبوتر   

  مجرايي با كبد جانور در ارتباط قرار دارد.  كمك بهرودهٔ باريك 
  ها:  بررسي ساير گزينه  
صورت حجيم  شود. توجه داشته باشيد كه انتهاي مري به مانند ملخ وارد دهان مي : غذا پس از آغاز گوارش مكانيكي در صفحات آرواره۱گزينۀ   

  ) و محل ذخيرهٔ موقتي مواد غذايي است.  دان چينه درآمده (
مانـده پـس از  افتد. مواد بـاقي جا اتفاق مي  غذايي هم در همان هاي مولكول: گوارش شيميايي در رودهٔ كرم خاكي آغاز شده و جذب ۲گزينۀ   

  خروج از روده بايد از طريق مخرج از بدن دفع شوند. 
هـاي  حل مناسبي براي فعاليت بـاكتريگردد. شيردان م شود و سپس بلافاصله وارد شيردان مي : غذا در هزارلاي گوسفند آبگيري مي۴گزينۀ   

 ها در سيرابي و نگاري بهترين فعاليت را دارند.  كنندهٔ سلولز نيست. اين باكتري تجزيه
  ۱شناسي  زيست ۴۲و  ۳۹، ۳۶، ۳۵، ۳۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳
  ها و پروتئازهاي پانكراس و رودهٔ باريك موثر است. يك بر فعاليت پپسينبهينۀ معده و رودهٔ بار pHترشح گاسترين و سكرتين با ايجاد   
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  نيستند. آمينو اسيدها قادر به توليد  : توجه كنيد كه پپسين۱گزينۀ   
  قر هستند.هاي پرز مست شوند و در غشاي ياخته دهند، ترشح نمي هايي كه گوارش نهايي نشاسته را انجام مي : آنزيم۲گزينۀ   
  گردند. اي اندك توليد و ترشح مي ياخته هاي پوششي با فضاي بين هاي مؤثر بر روند هضم ليپيدها توسط ياخته : همۀ آنزيم۴گزينۀ   
  ۳شناسي  زيست ۵و  ۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴
  شد.با خطي مي RNAحلقوي و  DNAباكتري شامل   اسيدهاي نوكلئيك  
باز آلي و پيوند اشتراكي ديگـري  -نيمي از بازها پورين و نيم ديگر پيريميدين است. در هر نوكلئوتيد يك پيوند اشتراكي بين قند DNAدر   

  فسفات وجود دارد. -بين قند
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  ۳شناسي  زيست ۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۵
ر ياخته مانند شكل و اندازه تحت كنترل مادهٔ ژنتيك ياخته است. ياخته يك يا چندين دنا حـداقل هاي ه درست است. ويژگي» ج«تنها مورد   

  در بخشي از زندگي خود داشته است.
  بررسي ساير موارد:  
  الف) ياختۀ پروكاريوت هسته ندارد.  
  تواند تقسيم نشود. ب) ياخته مي  
  ۳شناسي  زيست ۳و  ۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶
  زاي باكتري است. دار است كه نوع بيماري نومونياي كپسول  استرپتوكوكوس ،شده باكتري مشاهده  
  هاي فاقد پوشينه به موش تزريق گرديد. در مرحلۀ دوم آزمايش گريفيت باكتري  
گـردد.  وسط مادهٔ وراثتي به نسل بعد منتقـل مـيدار، داراي كپسول هستند. بنابراين اطلاعات ساخت كپسول ت هاي كپسول هاي باكتري زاده  

  تنهايي عامل مرگ موش نيست. گريفيت متوجه شد كه كپسول به
  ۳شناسي  زيست ۱و فصل  ۱شناسي  زيست ۲مشخصات سؤال: * ساده * تركيبي فصل  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷
  ها: بررسي گزينه  
  (نوعي نوكلئوتيد) نياز دارد. ATPد كه اين پمپ نيز به گير پتاسيم صورت مي -: خروج سديم توسط پمپ سديم۱گزينۀ   
  شود. حاصل مي ATP: اگزوسيتوز نياز به انرژي دارد كه از هيدروليز ۲گزينۀ   
  نياز ندارد. ATPشود كه به  شده انجام مي روشِ انتشار تسهيل : خروج گلوكز به۳گزينۀ   
  است. ATP، نيازمند صرف ها هاي زيستي مانند توليد آنزيم : انجام واكنش۴گزينۀ   
  ۳شناسي  زيست ۱۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸
واحدهاي ها پلازميد دارند.  حلقوي هستند. برخي از باكتري DNAهاي  بيوتيك روي پلازميد قرار دارد. پلازميدها مولكول ژن مقاومت به آنتي  

است. عامل انتقال وراثت در آزمـايش گريفيـت در  آمينو اسيدمراز (دنابسپاراز)  پلي DNA دهٔواحدهاي سازنآن نوكلئوتيد است، اما  سازندهٔ
  ها مورد بررسي قرار گرفت. پنتوز نوعي كربوهيدرات است كه در نوكلئوتيدها شركت دارد. باكتري

  ۳شناسي  زيست ۸مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
كننـدهٔ  حمـل tRNAتواند آنزيم باشـد،  مي RNAتواند بخشي از يك ژن باشد.  نمي RNAاست، پس مولكول  DNAژن بخشي از مولكول   

  در ساختار ريبوزوم شركت دارد. rRNAو  آمينو اسيد
  ۳شناسي  زيست ۱۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰
  مـراز از جـنس پـروتئين اسـت. در صـورتي كـه پلي DNAشوند. آنزيم  دا ميها بر اساس وزن مولكولي ج در گريزانه (سانتريفيوژ) مولكول  

  است.پروتئين  سازندهٔ واحد آمينو اسيد
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  تر است. تر و سبك : پلازميد از دناي اصلي كوچك۱گزينۀ   
  طول آن است. هم RNAتر از  اي و سنگين  دورشته DNA: ۲گزينۀ   
  گيرند. قرار مي محليكسان دارند، در يك  يون وزن مولكول: چ۳گزينۀ   
  ۳شناسي  زيست ۱۳و  ۱شناسي  زيست ۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱
يطي هاي مح شود. تمام جانداران به محرك ها، ميتوكندري و كلروپلاست ديده مي حلقوي در باكتري DNAباشد.  فقط جملۀ چهارم درست مي  

  ايستايي دارند. دهند. تمام جانداران هم پاسخ مي
  ۳شناسي  زيست ۱۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۲
  شود. انجام مي Sشود. همانندسازي در زمان اينترفاز و در مرحلۀ  همواره درون هسته انجام مي  در يوكاريوت DNAهمانندسازي   
  ۳شناسي  زيست ۴ت سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳
  شود. استر، فسفات نوكلئوتيد جديد به گروه هيدروكسيل از قند مربوط به نوكلئوتيد قبلي متصل مي فسفو ديدر تشكيل پيوند   
  ۳شناسي  زيست ۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴
  تنها مورد اول درست است.  
  ها پيوند هيدروژني ايجاد شده است. هاي نردبان داراي بازهاي آلي مكمل است كه بين آن ، پلهDNAاي   پيچ دورشتهبر اساس مدل مار  
  اي اسـت   اي نيز دارد. بنابراين هر نوكلئوتيـد يـا دوحلقـه  دقت كنيد هر نوكلئوتيد، علاوه بر يك يا دو حلقه باز آلي، يك قند با ساختار حلقه  

  حلقه قند) ۱حلقه باز +  ۲اي است. (  ه باز) و يا سه حلقهحلق ۱حلقه قند +  ۱(
  در ساختار باز آلي بين عناصر سازندهٔ آن نيز پيوند كووالانسي وجود دارد.  
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  ۳شناسي  زيست ۱۰و  ۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵

طور كامل طي كرده و در انتهاي لوله  علت چگالي زيادشان، طول لولۀ آزمايش را به نتريفيوژ شدند و بهسا N15هاي داراي  DNAدر زمان صفر   
بار همانندسازي كرده بود و تمام دناهاي حاصـل چگـالي يكسـان و   يك DNAدقيقه  ۲۰قرار گرفتند. در آزمايش مزلسون و استال در زمان 

و  )N15گرفتند. اگر طرح حفاظتي صحيح بود بايد يك دناي با چگالي زياد (هر دو رشته داراي متوسط داشتند كه در ميانۀ لولۀ آزمايش قرار 

  شد. ) ايجاد ميN14يك دناي با چگالي كم (هر دو رشته داراي 
  ۳شناسي  زيست ۱۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶

  و  N15و ديگري بـا  N14دو رشتۀ مختلف دارد، يكي با  DNAمولكول  ۲شود كه  حاصل مي DNAمولكول  ۸انندسازي مدقيقه ه ۶۰از  پس  

متوسط بيشتر است و نـوار در بـالاي لولـۀ آزمـايش  سبك از DNAدارند، پس تعداد مولكول  N14ها  كه هر دو رشتۀ آن DNAمولكول  ۶
  ها پهناي بيشتري خواهد داشت. دليل بيشتر بودن آن به
  ۳شناسي  زيست ۱۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷
ياد اسـت، ولـي پـس از تشـكيل در دوران جنيني در مراحل مورولا و بلاستولا، سرعت تقسيم زياد و تعداد جايگاه آغاز مورد استفاده هم ز  

مراز در واحد زمـان در رشـته قـرار داده  پلي DNAشوند. تعداد نوكلئوتيدهايي كه توسط  ها سرعت تقسيم و تعداد جايگاه آغاز كم مي اندام
  شود، ثابت است. مي

  ۳شناسي  زيست ۳و  ۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
شوند. به بيان ديگر مادهٔ وراثتي كـه ماهيـت آن در  دار مي هاي بدون كپسول، كپسول مشخص شده كه گروهي از باكتري در آزمايش گريفيت  

شد. جملات اول و سوم مربوط به آزمايش ايوري است و جملۀ چهارم نيز  اي به ياختۀ ديگر منتقل مي  آزمايش گريفيت مشخص نشد، از ياخته
  پهلو نوعي باكتري است. نزا ويروس است و عامل بيماري سينهآندارد. عامل بيماري آنفلوهيچ ارتباطي به آزمايش گريفيت 

  ۳شناسي  زيست ۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
  اي و هم پيوندهاي هيدروژني نقش دارند.  حلقه اي در مقابل تك  در پايداري مولكول دنا هم قرارگيري يك باز دوحلقه  
  شود، پس نقش بيشتري در پايداري مولكول دنا دارند. پيوندهاي هيدروژني بيشتري تشكيل مي Tو  Aنسبت به  Gو  Cآنجايي كه بين از   
  اساس همانندسازي مولكول دنا قانون جفت شدن بازهاي مكمل است.  
  ۳شناسي  زيست ۱۳و  ۱۰، ۷، ۵، ۴هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰
نام جايگاه شروع همانندسازي. ديسك (پلازميـد) بـا غشـاي پلاسـمايي در  شود، به ها از يك محل شروع مي در اغلب باكتري DNAهمانندسازي   

حلقـوي  DNAاي است.) چون   دورشته DNAتعداد پورين و پيريميدين با هم برابر است نه در يك رشته (مولكول  DNAتماس نيست. در مولكول 
  شود. حفاظتي انجام مي صورت نيمه در تمام جانداران به DNAشود. همانندسازي  ها ديده نمي گروه هيدروكسيل آزاد در انتهاي رشتهدارد، لذا 

  ۳شناسي  زيست ۱۰مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۱
داراي يـك  DNAظتي بودن همانندسـازي، دو مولكـول حفا شود كه با توجه به نيمه حاصل مي DNAمولكول  ۸ ،بار همانندسازي پس از سه  

 ،باشـد حفظ شده مـي دارند. چون همانندسازي نيمه N15دو رشته با  DNAخواهند بود و شش مولكول  N15و يك رشته با  N14رشته با 
  را با هم ندارد. N15و  N14تروژن يعني اي هر دو نوع ني  هيچ رشته

  ۳شناسي  زيست ۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۲
  شـوند هـم  مـيهـا سـاخته  ها چه پروكاريوتي و چه يوكاريوتي هـم نوكلئوتيـد باشند. درون ياخته جملات دوم و سوم و چهارم نادرست مي  

هركدام حداكثر چهـار نـوع بـاز آلـي  RNAو  DNAمرها. در  شوند و سپس پلي اسيدها. منطقي است كه ابتدا مونومرها توليد مي  نوكلئيك
  شوند نه نوكلئوتيدها. مرازها توليد مي اسيدها توسط پلي  شركت دارد. نوكلئيك

  ۳شناسي  يستز ۱۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۳
  درست است. مورد الففقط   
  :مواردعلت نادرست بودن ساير   
  مراز يوكاريوتي. پلي DNAگيرد، هم  ها صورت مي مراز باكتري پلي DNA: ويرايش هم توسط مورد ب  
  شود. تدريج در ضمن همانندسازي دنا از هم باز مي : دو رشته بهمورد ج  
  ماند. ازي حلقوي باقي ميها طي همانندس : دناي باكتريمورد د  
  ۳شناسي  زيست ۹ تا ۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۴
  ممكن است ايجاد شود. RNAشود و در  حتماً ديده مي DNAپيوند هيدروژني در مولكول   
  ها: علت نادرست بودن ساير گزينه  
  اند. تفاوت: از نظر نوع قند، نوكلئوتيدها حتماً با هم م۱گزينۀ   
  ها هسته ندارند. : باكتري۳گزينۀ   
  در همانندسازي شركت دارد.  DNA: فقط ۴گزينۀ   
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  ۳شناسي  زيست ۱۱و  ۷هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۵
يچ جـاي دنيـا، داخـل هسـته هاي هيستوني از جنس پروتئين هستند و هيچ پروتئيني در ه : نادرست است. توجه كنيد كه مولكول۱گزينۀ   

  شوند.  شوند، سپس وارد هسته مي ها ساخته مي هاي هيستوني در سيتوپلاسم توسط ريبوزوم شود. تمام پروتئين ساخته نمي
دين اي است و در هر مولكول دنِا تعداد بازهاي پورين با تعداد بازهاي پيريميـ : نادرست است. هر مولكول دنِا در داخل هسته دورشته۲گزينۀ   

تواند فقط باز پورين  برابر است. اگر بگويند در هر رشتۀ دنِا تعداد بازهاي پورين با پيريميدين برابر است، نادرست است. چون در يك رشته مي
  وجود داشته باشد. 

شـوند، بنـابراين دنِـاي  اينترفـاز نمي Sد. وارد مرحله قرار دارند و توانايي ميتوز ندارن Gها در مرحله : نادرست است. پلاسموسيت۳گزينۀ   
  كند.  ها همانندسازي نمي آن ۀهست

  صورت خطي است و هر رشته در يك انتها هيدروكسيل و در انتهاي ديگر گروه، فسفات دارد اي به دناي هسته: درست است. ۴ينۀ گز  

  
  ۱ فيزيك ۷ صفحۀ*  ساده: * السؤ مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۸۶
  ها عبارتند از: ها و يكاهاي آن يتكمّنامند. اين  ها را يكاي اصلي مي اند كه يكاي آن اصلي انتخاب كرده كميتّعنوان  را به تيكمّدر فيزيك هفت   
  دما (كلوين) -۴زمان (ثانيه)  -۳جرم (كيلوگرم)  -۲طول (متر)  -۱  
  شمع) شدت روشنايي (كندِلا  -۷الكتريكي (آمپر) جريان  -۶مقدار ماده (مول)  -۵  
كننـد؛ ماننـد وزن  اند را بـا يكـاي فرعـي بيـان مي هاي فيزيكي بـه يكـديگر وابسـته ها و تعريف هاي فيزيكي كه توسط رابطه يتكمّساير   

³o¬¼±Ã¨ oT¶( )
¾ÃºIY


)¨³o¬¼±Ã، فشار 2 )

¾ÃºIY oT¶2 ... و  

  ي فرعي بسيار زياد است.ها با يكا يتكمّتعداد   
  ۱ فيزيك ۱۲تا  ۱۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۸۷

m/ mm / m
mm

   3
3
10 008008 0 008008 10

10
   

ضـرب  قسمت اول و دوم دربرگيرندهٔ حاصل؛ شود بايد شامل سه قسمت باشد نمادگذاري علمي بيان مي صورت بهفيزيكي كه  تيكمّاندازهٔ هر   
زير بيـان  صورت بهشود. به اين ترتيب قطر تار مو  نوشته مي يتكمّاست و در قسمت سوم يكاي آن  ۱۰در توان صحيحي از  ۱۰ تا ۱عددي بين 

  شود: مي

/ m 68 008 10   
  ۱ فيزيك ۱۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۸۸
/كش  بندي اين خط كمينۀ درجه   cm0 خطاي آن كه نصف دقـت اسـت، اندازهٔ و  mm۱گيري آن  دقت اندازه بنابراينمتر است.  يا يك ميلي 1

/برابر  mm0 /گيري نسبت داد  توان به اين اندازه خواهد بود. از طرفي يكي از اعدادي كه مي 5 cm2 حدسـي و  ۶است كه در آن رقـم  56
  رقم است. ۳ هاي بامعنا شود تعداد رقم بيان ميسه رقم گزارش اين عدد با طعي است؛ ولي چون غيرق

  ۱ فيزيك ۲۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۸۹
m g / g/ V cm
V Vcm


     

3 3
3

17 8 108 9 2000   

  حجم استوانه مساحت قاعده  ارتفاع 
cmV A h cm cm h h cm

cm
       

33 2
2

20002000 20 100
20

   

  ۱ فيزيك ۶۲تا  ۶۰هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۹۰
   توان مانند گاز متراكم نمود، دليل بر اين است كه فضاي خالي در بين ذرات آن وجود ندارد، فاصلۀ ذرات مايع مانند جامد  اينكه مايع را نمي

  نادرست.) ۲درست و گزينۀ  ۱بسيار كم و حدود يك آنگستروم است. (گزينۀ 
   توانند درون ظرف  زيادي مي تنديها آزادانه و با  ي كه مولكولطور بهها خيلي بيشتر است  هاي گاز در مقايسه با اندازهٔ آن صلۀ بين مولكولفا

ها حـدود  هوا اندازهٔ مولكول در موردمثلاً كنند.  خود حركت كنند و در هر ظرفي قرار گيرند براي حركت خود از كل حجم ظرف استفاده مي

A1   تاA3  ها در شرايط معمولي حدود  است در حالي كه فاصلۀ ميانگين آنA35   نادرست.) ۳است. (گزينۀ  
   هـا  رار دارند و در اطراف اين مكانهاي معيني نسبت به يكديگر ق كنند در مكان وارد مي يكديگرعلت نيروي الكتريكي كه به  ذرات جامد به

  .هاي بسيار كوچكي دارند نوسان

A

h

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

۲۹

سال 
 

صیلی 
تح

۹۹
 - 

۹۸
  |

  
داوطلبان
 

آزمـون
 

سری
سرا

 
۹۹ 

(نظام
 

جدید
(

 ۲۹

  ۱ فيزيك ۶۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۹۱

(oT¶ KveoM) ¾¤n» S¶Ihò
(oT¶ KveoM) ¾Ä¯¼ºIº S¶Ihò
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  تعداد نانولايه 

  ۱ فيزيك ۶۵و  ۶۴هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۹۲
كند و لازم نيست كه همۀ ابعاد يك ماده در مقياس نانو (نانوذره) باشـد؛  مايع و گاز در مقياس نانو تغيير مي ويژگي فيزيكي مواد شامل جامد،  

كند. به اين ترتيب هم نانوذرهٔ طلا و هم نانولايۀ طلا داراي  بلكه اگر يك بعد ماده در مقياس نانو باشد (نانولايه) باز هم ويژگي فيزيكي تغيير مي
)است كه تفاوت زيادي با نقطۀ ذوب طلا در حالت عادي  C427نقطۀ ذوب حدود  C)1064 .دارد  

  ۱ فيزيك ۶۹ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۹۳
ر باشد، فاصلۀ سطح جيوه در لوله بـا سـطح ت ايستد و هر اندازه لوله باريك تر از سطح آزاد جيوه در ظرف مي سطح جيوه در لولۀ مويين پايين  

  جيوه در ظرف بيشتر خواهد بود.
  ۱ فيزيك ۶۶ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۹۴
 تقريبـاً يمولكـول ها به چند برابر فاصلۀ بين مولكولي برسد، نيروهاي بين برد هستند و چنانچه فاصلۀ بين مولكول كوتاه يمولكول نيروهاي بين  

صورت  را از حالت عادي (مثلاً با اعمال فشار روي مايع) كمتر كنيم، نيروي بين مولكولي به ها شوند. از طرفي وقتي فاصلۀ بين مولكول صفر مي
صورت  را از حالت عادي بيشتر كنيم، نيروي بين مولكولي به ها شدن مايع شود و چنانچه فاصلۀ بين مولكول كند تا مانع متراكم دافعه رفتار مي
  كند؛ مانند آويزان ماندن قطرات آب از شاخۀ درخت. جاذبه جلوه مي

  ۱ فيزيك ۶۸ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۹۵
شوند، دليلي است بر اينكه نيروهاي  تر خارج مي هاي بزرگ تر و آب سرد با قطره هاي كوچك چكان با قطره اينكه آب گرم هنگام خروج از قطره  

  شود. چسبي آب با افزايش دما كم مي هم
رو مـايع  راحتي سوزن يا گيرهٔ فلزي را در سطح آب شـناور سـاخت؛ ازايـن شود كه نتوان به افزودن چند قطره مايع شوينده به آب باعث مي  

  دهد. هاي آب، كشش سطحي را كاهش مي چسبي مولكول شوينده با كاهش نيروي هم
  ۳ فيزيك ۲۲و  ۳هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۹۶
  بريم: كار مي كنيم. اين بازهٔ زماني را براي محاسبۀ اندازهٔ سرعت متوسط به ابتدا با استفاده از تندي متوسط، بازهٔ زماني حركت را محاسبه مي  

av av
dkm km km kms t / h v

t h t t / h h
         
  

75 75 2450 1 5 1650 1 5


    

  ۳ فيزيك ۵ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۹۷

av
x x x ( m)x mv i i ( )i i i (x )i x ( m)i

t t t s
 

          
  

2 1 2 2 2
2 1

509 45 50 57 2
          

  ۳ فيزيك ۶تا  ۴هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۹۸
tدر بازهٔ زماني     tتا  0 s ن بازه شـيب توان گفت در اي كند و يا مي حركت مي xدر حال كاهش است يعني متحرك در خلاف محور  xمرتباً  4

  زمان كه همان سرعت متحرك است منفي است و چنانچه سرعت منفي باشد، يعني جهت حركت در خلاف محور مكان است.  - نمودار مكان
tضمناً در بازهٔ زماني    s tتا  2 s   است. xمحور جهت مكان متحرك منفي است يعني جهت بردار مكان در خلاف  5
  ۳ فيزيك ۷و  ۶ هاي هصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۹۹
متحرك را در هر بازهٔ زماني محاسبه متوسط واحد طول انتخاب كنيم، اندازهٔ سرعت  ۱عنوان  را به xچنانچه فاصلۀ هر دو خط موازي در امتداد   

  عت متحرك ثابت است.زماني زير سر هاي يك از بازهكنيم. از طرفي در هر مي
x mv /
t s


  


3 0 ): بازهٔ زماني  310 , s)0 10   

x mv /
t s


  


1 0 ): بازهٔ زماني  110 s , s)10 20   

x mv /
t s


  


2 0 ): بازهٔ زماني  45 s , s)20 25   

xv
t


  


0 )بازهٔ زماني :  010 s , s)25 35   

x / mv /
t s


  


2 5 0 ): بازهٔ زماني  55 s , s)35 40   

  در اين بازه قرار دارد. s۳۷هاي زماني است و لحظۀ  بيشتر از ساير بازهثانيه،  ۴۰تا  ۳۵آمده اندازهٔ سرعت در بازهٔ  دست با توجه به اعداد به  
  ۳ فيزيك ۸ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۰۰

IU ÂºI¶p ½à pIM nj ½k{ïÂö SÎIv¶
IU ÂºI¶p ½à pIM nj ÂÄI]ï¾MI] Â¬nqM

t s t m
xt s t x m

         
      

6 0 15 10 5 30 30 3106 0 10 0 10
    
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  ۳ فيزيك ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۰۱
xشيب خط مماس بر نمودار    t ) رو سـرعت متحـرك در ايـن دو  يـن) منفي است، ازا۲) و (۱برابر با سرعت متحرك است. شيب دو نمودار

  است. xيعني جهت بردار سرعت در خلاف جهت محور  ،نمودار منفي
شود. به اين ترتيب حركت كنُدشونده است  اندازهٔ سرعت متحرك كم مي ه) چون اندازهٔ شيب نمودار در حال كاهش است در نتيج۲در نمودار (  

  است. xبردار شتاب در جهت محور  يعني و بايد جهت بردار شتاب در خلاف جهت بردار سرعت باشد
  ۳ فيزيك ۱۰تا  ۷هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰۲

( s , s)av av
x mv v
t s

 
     
 2 8

0 30 3 310   : شيب خط0

  را محاسبه نمود. s۲ لحظۀتوان مكان  چون شيب خط ثابت است با كمك آن مي  
x

x


    


2 2
303 242   شيب خط 0

( s , s)
( , s)

( , s)

av
av

av

m
vx m sv mt s v

s

 
    
 

2 8
0 2

0 2

324 0 1122 0 412
  

  ۳ فيزيك ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۰۳
در اين شـكل شـيب خـط ممـاس،  .اي است كه خط بر نمودار مماس شده است زمان برابر با سرعت لحظه -شيب خط مماس بر نمودار مكان  

  است. t1سرعت در لحظۀ 
( ) m m m t / s

t t s t
 

     
 1

1 1 1
24 8 32 3220 1   شيب خط مماس 60

  ۳ فيزيك ۲۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۰۴
x t t t t t t t t t s , t s                2 2 2 2 1 23 15 12 3 15 3 15 12 0 5 4 0 1 4   
t t s   2 1 4 1 3   

  ۳ فيزيك ۱۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰۵
 t5تـا  t4اي قرار دارد كه سرعت منفي است) و در بازهٔ زمـاني  سرعت متحرك منفي است (چون نمودار در ناحيه t5تا  t3در بازهٔ زماني   

  ايستد. مي t5شود و متحرك در لحظۀ  صفر مي t5در لحظۀ شود تا بالاخره  تندي متحرك از مقدار بيشينه تدريجاً كم مي
  ۳ فيزيك ۱۴و  ۱۳هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۰۶
  نويسيم. يها م رسند؛ معادلۀ حركتِ با سرعت ثابت را براي آن دو خودرو به هم مي t1كنيم در لحظۀ  فرض مي  

    
     
 A B

x ( ) xv v
t t t t t t1 1 1 1

18 30 48 18 10 8   


            

    


      





A
A A A

A B
B B B

B

A

x t
tx v t x

x x t t
x v t x t tx t

t

t t x t m
t

1
1 1

1

1 1
1

48 30
48 820 30 10 208 10

3 48 3 30 422 2

  

  ۳ فيزيك ۱۱ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۰۷
دهد و با توجـه بـه  اي را نشان مي زمان، شتاب لحظه -شيب خط مماس بر نمودار سرعت  

  است. Aشتر از شيب بي Bشيب  t1در لحظۀ نمودار، 
  
  
  
  
  
  

شـيب خـط  كـه دهد زمان، شتاب متوسط را نشان مي -شيب خط قاطع بر نمودار سرعت  
  بر است.ابر t2تا  t1قاطع براي هر دو نمودار در بازهٔ 

  
  
  

A
B





t2t1

mv( )s

t(s)
nHj¼μº oM tIμ¶

A

nHj
¼μ

º oM
 t

Iμ¶

B

A
B





mv( )s

t(s)

30

10
18

x(m)

t(s)

B
A

t1
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  ۳ كفيزي ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۰۸
دليل تغيير اندازه (كم يا زيادشدن تندي) تغيير كند، حركت متحرك شتابدار اسـت. همچنـين اگـر جهـت سـرعت  وقتي سرعت جسمي به  

تغيير كند، باز هم حركـت  و ...دليل حركت بر مسيرهاي خميده مانند حركت خودرو در پيچ جاده يا حركت زمين به دور خورشيد  متحرك به
  رو در موارد الف، ب و ت حركت شتابدار است. ازاين ؛خواهد بودشتابدار 

  ۳ فيزيك ۱۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۰۹
xشيب خط مماس بر نمودار    t هاي  اي در همان لحظه است. ابتدا سرعت در لحظـه در هر لحظه، بيانگر سرعت لحظهt s tو  3 s را  6

  كنيم: محاسبه مي
m
s


 


18 0 36 tشيب خط مماس  0 sv  3   

m/
s


 


27 0 4 56 tشيب خط مماس 0 sv  6   

av

m m( / ) ( )v vv ms sa
t t t ( s) ( s) s


   
  

2 1
22 1

4 5 3 1
6 3 2   

  ۳ فيزيك ۱۴و  ۱۳هاي  صفحه*  شوارد: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۱۰
دهيم و از معادلـۀ  قرار مـي xباحركت كند. فاصلۀ دو شهر را برابر  vبايد با تندي  tزمان اندازهٔ  بهفرض كرديم براي آنكه به موقع برسد   

  كنيم. حركت با سرعت ثابت استفاده مي
  

                  
       



kwnïÂ¶ oUj»p ¾£Ã¤j 20 ÂT¤»: 

kwnïÂ¶ oUoÄj ¾£Ã¤j 20 ÂT¤»: 

kmx ( ) t ( h)
h

x vt x x v t t t t h
kmx ( ) t ( h)
h

20120 60 80 5120 40 80 3 32080 60

x ( ) km   
5 20120 1603 60   

x km kmv
t hh


  


160 965
3

   

 
  ۱شيمي  ۴ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۱
  .نديآ مي ديپدتر  سبك عناصر ازتر  نيسنگ عناصر ،ها ستاره درون اي هستهي ها واكنش با انجام  
شود. همچنين ستارگان پس از چند سال  اي درون ستاره و تبديل جرم به انرژي در آن، از جرم ستاره كاسته مي  هاي هسته انجام واكنش) با ۲  

  دهند. پايداري خود را از دست مي ،نورافشاني و گرمابخشي
  ۱شيمي  ۵و  ۴هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۲

E mc ( ) J kJ        2 9 8 2 25 229 10 3 10 81 10 81 10   
  انرژي آزادشده در هر ثانيه:  

/ kJ
  

22 2081 10 2 25   انرژي آزادشده در يك ثانيه 103600

  ۱شيمي  ۶و  ۵هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۳
هاي يك عنصر داراي عدد اتمـي  هايي با عدد اتمي يكسان و جرم متفاوت وجود دارد. (ايزوتوپ در نمونۀ طبيعي و خالص بيشتر عنصرها، اتم  

  هاي متفاوت هستند.) يكسان و عدد جرمي و شمار نوترون
  ۱شيمي    ۶و  ۵هاي  * صفحه دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۴
حد بيشتر از عدد وا ۲ترين اتم،  د كه عدد جرمي سنگيننوجود دار ۲۶و  ۲۵، ۲۴هاي جرمي  گونه اتم با عدد ۳در نمونۀ طبيعي عنصر منيزيم،   

  ترين اتم است. جرمي سبك
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  ) يك الكترون و يك پروتون وجود دارد، ولي نوترون وجود ندارد.H11ترين اتم هيدروژن ( ب) در سبك  
  هـا  نـوترون) بـا شـمار پروتـون ۳هـا ( تري دارد. در اين ايزوتوپ، شمار نوترونفراواني كم Li63پ) در نمونۀ طبيعي عنصر ليتيم، ايزوتوپ   

  پروتون) برابر است.  ۳(
  ) وجود دارد.H31ت) در يك نمونۀ طبيعي از عنصر هيدروژن تنها يك نوع اتم پرتوزا (  
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  ۱شيمي    ۵ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۵
  ها است: ها برابر با اختلاف بار الكتريكي آن هاي برابر، اختلاف شمار پروتون اتمي با شمار الكترون در دو گونۀ تك  

·»oT§²H ·»oT§²H
Â¶o] jkø Â¶o] jkø

A B A B A BZ Z

A A B B A B A B A B

A , B A B Z Z Z Z

A B
(Z N ) (Z N ) Z Z N N N N

           

   

            

25 2 14 3 2 3 2 3 5
25 14 11

11 11 6
   

  ۱شيمي    ۱۵و  ۱۴، ۵هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۶
 نيم:ك ابتدا درصد فراواني هر ايزوتوپ را محاسبه مي  

F F 2 1 60  
F F F , F    1 2 1 2100 80 20  

)ها  واحد بيشتر از شمار پروتون ۸ها  تر شمار نوترون از آنجايي كه در ايزوتوپ سبك   ) 32 8 و عـدد  ۷۲است، عدد جرمي آن برابر با  40
  است: ۷۴تر برابر با  جرمي ايزوتوپ سنگين

(F A ) (F A ) ( ) ( ) / amu     
  1 1 2 2 80 72 20 74 72 4100   جرم اتمي ميانگين 100

  ۱شيمي  ۱۹تا  ۱۶هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۷
  گاز را محاسبه كنيم: ۀاكسيد، سپس شمار مول و در نهايت جرم نمون هاي نيتروژن دي گاز، ابتدا بايد شمار مولكول ۀجرم نمون ۀبراي محاسب  

  
molecule NO mol NO g NO/ atomO / g NO

atomO mol NO/ molecule NO
    


22 2 2 2 223 22

1 1 462 408 10 0 922 16 02 10
   

  ۱شيمي  ۲۷و  ۲۳تا  ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۸
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  حاوي عنصر ليتيم باشد.  ممكن است) اگر تركيبي در شعله رنگ سرخ ايجاد كند ۱  
شـود كـه بـرخلاف طيـف پيوسـته  ) اگر نور نشرشده از يك عنصر پس از جذب انرژي را از منشـور عبـور دهـيم، طيفـي مشـاهده مـي۲  

  الكترومغناطيس خورشيد، گسسته بوده و شامل تعداد محدودي نور با طول موج معين است. 
  است. ناحيۀ مرئي) طيف نشري خطي هيدروژن مانند طيف نشري خطي ليتيم داراي چهار خط در ۳  
  ۱شيمي    ۳۴تا  ۲۸هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۹
هـاي  شده از الكترون وجود دارد. در اين عنصرها زيرلايـه لايۀ الكتروني اشغال ۳اي، تنها   عنصر دورهٔ سوم جدول دوره ۸در آرايش الكتروني   

s3  ياp3 .در حال پرشدن هستند  
  ۱شيمي    ۳۱تا  ۲۸هاي  حه* صف متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۰
در لايـۀ الكترونـي  ۳اي با عدد كوانتـومي فرعـي  و نماد زيرلايه p2شود  اي كه از الكترون اشغال مي  مطابق قاعدهٔ آفبا، نماد سومين زيرلايه  

  است. f4چهارم 


¾Ä¯oÄp ¸Ã¶¼w

s s p s   1 2 2 3 
   

  ۱شيمي    ۳۳و  ۳۲هاي  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيخ: گزپاس -۲۲۱
  صورت زير است: نظر به  آرايش الكتروني گونۀ مورد  

s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 4   
  جدول است.  ۴و گروه  dاين آرايش الكتروني مربوط به اتم عنصري از دستۀ   
  ۱شيمي  ۳۴تا  ۳۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۲
  صورت زير است: نظر به  آرايش الكتروني فشردهٔ اتم مورد  

 Ar d / s p10 2 23 4 4   
 اي  جـدول دوره ۱۴اين عنصر در گـروه  )وجود دارد. d3(مربوط به زيرلايۀ  ۲الكترون با عدد كوانتومي فرعي  ۱۰در آرايش الكتروني اين اتم،   

  الكترون وجود دارد. ۴ترين لايۀ اين اتم نيز  الكترون ظرفيت است. در بيروني ۴قرار دارد و داراي 
  ۳شيمي  ۲و  ۱ هاي همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۳
  ن بود.دليل عدم دسترسي، كمبود يا استفاده نكردن از صابون، سطح بهداشت فردي و همگاني بسيار پايي در گذشته به  
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  ۳شيمي  ۲ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۴
هاي مختلفي از فلزهاي قليايي  كند. بد نيست بدانيد كه در خاكستر تركيب خاكستر خاصيت بازي دارد و در واكنش با چربي، توليد صابون مي  

  وجود دارد.
  شود. كننده محسوب مي شونده است و پاك بون، يك حلبرها حلال هستند در صورتي كه خاكستر مانند صا توجه: لكه  
  ۳شيمي  ۳و  ۲ هاي همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۵
  ۳شيمي  ۵تا  ۳هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۶
دليل  هاي سازندهٔ عسل و ساير مـواد قنـدي بـه مولكولبراي از بين بردن لكۀ عسل، آب كافي است و نيازي به استفاده از صابون نيست، زيرا   

  شوند. خوبي در آن پخش مي به ،هاي آب هاي هيدروكسيل و ايجاد پيوند هيدروژني با مولكول داشتن گروه
  ۳شيمي  ۴ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۷

اتيلن گليكول با فرمول   
| |

OH OH

CH CH2   كند و محلول در آب است. يوند هيدروژني برقرار ميبا آب پ 2
  نامحلول در آب هستند. AgClها مانند  محلول در آب است، هرچند برخي نمك NaClنمك خوراكي با فرمول   
CO(NHاوره (   )2   شود. ي در آب حل ميخوب ) نيز با تشكيل پيوند هيدروژني به2
  ۳شيمي  ۵ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۸
Cصورت  فرمول مولكولي اسيد چرب موردنظر به   H COOH17 Cيا  35 H O18 36  هـاي است و بر اساس فرمـول مولكـولي، شـمار پيونـد 2

  شود. اشتراكي از رابطۀ زير محاسبه مي
IÀïSÃÎoË Ì¼μ\¶ ¸Mo¨ ÁIÀï´UH nIμ{ ·r»nkÃÀ ÁIÀï´UH nIμ{ ·sÃv¨H ÁIÀï´UH nIμ{IÀkº¼ÃQ nIμ{

IÀkº¼ÃQ  nIμ{

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

    
 

    
  

4 1 2
2 2

4 18 1 36 2 2 562

   

  ۳شيمي  ۶ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۲۹
  شده نادرست هستند. هاي داده همۀ عبارت  
  الف) در استرهاي بلندزنجير با سه عامل استري، بيش از يك بخش ناقطبي وجود دارد.  
  دروالسي است. مولكولي غالب در اسيدهاي چرب، از نوع وان ب) نيروي بين  
  گريز دارد. دوست و يك بخش آب پ) صابون يك بخش آب  
  ت) مخلوط آب، صابون و چربي، محلول نيست و كلوئيد است.  
  ۳شيمي  ۶صفحۀ مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۰
  هاي پتاسيم و آمونيوم، مايع هستند.  هاي سديم، جامد و صابون صابون  

COO)دوست صابون  خش آببا توجه به اينكه ب   ) كند. دوقطبي ايجاد مي -بار منفي دارد (يون است) با آب جاذبۀ يون  
  ۳شيمي  ۷ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۱
  همگن از نوع سوسپانسيون است.كند در حالي كه شربت معده، مخلوطي نا شود و يك مخلوط همگن ايجاد مي ) سولفات در آب حل ميIIمس (  
  ۳شيمي  ۷صفحۀ مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۲
  كلوئيد و سوسپانسيون فقط در پخش نور مشابه هستند.  
  ۳شيمي  ۱۰تا  ۸هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۳
  كنندگي صابون تأثير دارند. همۀ موارد بر روي قدرت پاك  
  ۳شيمي  ۱۱و  ۶، ۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۴

CH COO R
|
CH COO R C H (RCOO)
|
CH COO R

 

  

 

2

3 5 3

2

  : استر بلندزنجير با سه عامل استري 

oTwH Â²¼¶ ³o]Â²¼¶ ³o]

C H (RCOO) NaOH RCOONa C H (OH)
/

  

  

3 5 3 3 5 33 3
403 1 5 8063

   

oTwH Â²¼¶ ³o] n nR ( ) ( ) ( ) R C H n n
C H (C H COO) C H O

                

 
2 1

3 5 15 31 3 51 98 6

3 6 12 6 16 5 1 806 211 211 14 1 211 15
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  ۳شيمي  ۹صفحۀ مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۵

  
/g Mg / g mol Mg /

g Ca g mol Ca /

  

  

      

      

2 3 2

2 3 2

1 22 10 600 1 2 0 0524
42 10 2000 4 0 140

   

  كند: مول صابون را به رسوب تبديل مي ۲ها،  هر مول از اين كاتيون  
RCOONa XCl (RCOO) X NaCl  2 22 2   

( / ) ( / ) / mol    2 0 05 2 0 1 0   شده مول صابون رسوب 3
  ۳شيمي  ۱۰ و ۹هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۶
دگي بيشتري نسبت به صابون بدون آنزيم دارد. همچنين صابون، لكۀ چربـي را از روي پارچـۀ نخـي بهتـر از كنن دار، قدرت پاك صابون آنزيم  

  كند. استر پاك مي پارچۀ پلي
  ۳شيمي  ۱۰ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۷
  صورت زير است: كننده به ساختار اين پاك  

   
Cصورت  ل شيميايي آن بهكه فرمو   H SO Na21 35   خواهد بود. 3
  ۳شيمي  ۱۲و  ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۸
  درست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  شود. دليل خاصيت بازي مناسب، براي موهاي چرب استفاده مي الف) صابون طبيعي به  
  كنند. شيميايي كلردار اضافه مي هٔها ماد ها، به آن كشي صابون كنندگي و ميكروب منظور افزايش خاصيت ضدعفوني پ) به  
  ۳شيمي  ۱۲حۀ مشخصات سؤال: * ساده * صف ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۳۹
ها  ، با آلايندهها كنش خورنده علاوه بر اين برهم هٔكنند كنند. پاك ها عمل مي كنش ميان ذره كنندهٔ غيرصابوني، تنها بر اساس برهم صابون و پاك  

  دهند. واكنش مينيز 
  ۳شيمي  ۱۳حۀ مشخصات سؤال: * ساده * صف ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۴۰
كننـدگي  شود. توليد اين گاز، قدرت پـاك واكنش مخلوط آلومينيم و سديم هيدروكسيد با آب، گرماده است و در آن گاز هيدروژن توليد مي  

  دهد. افزايش مي مخلوط را
  
 

C H SO Na 15 31 3
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